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І. БТПП в ДИАЛОГ с ДЪРЖАВНИТЕ ИНСТИТУЦИИ в ЗАЩИТА на  ИНТЕРЕСИТЕ на 
БИЗНЕСА 
 
1.   СЪТРУДНИЧЕСТВО на БТПП в УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ на НОРМАТИВНАТА и 

НЕНОРМАТИВНАТА БАЗА. 
 

Като основни успехи на БТПП в работата й, насочена към подобряване на условията за 
стопанска дейност в нормотворческата дейност през 2017 г. следва да се отбележат: 

 регламентиране на възможността да се събира по служебен път информацията за липса на 
публични задължения на стопанските субекти (чл. 87 от ДОПК); 

 невъвеждането на абсолютна 10 годишна давност за вземания срещу физически лица; 
 запазването на данъчната тежест за 2018 год.; 
 регламентиране на условия и ред за издаване на сертификати за непреференциален 

произход за стоки. 
 

Съотношението между броя на направените от БТПП и приети от институциите предложения 
показва следното: 

 в около 29 % от случаите предложенията на БТПП са напълно, или частично приети; 
 в 17 % от случаите не е прието нито едно от предложенията на БТПП. 

 

Вид на актове, по които БТПП e заявила позиции: 
 законови – 43 бр.; 
 подзаконови –15 бр.; 
 становище до Конституционния съд – 1 бр.; 
 други - 13 бр. 

 
БТПП участва и в разработването и подписването на няколко съвместни 

декларации/позиции/обръщения/писма (заедно с другите национално представителни работодателски 
организации), изпратени до органи на държавната власт по различни важни проблеми, отнасящи се 
до икономическите и финансови условия в страната. 

Експерти на БТПП участваха в различни междуведомствени групи за разработване на проекти 
за нормативни актове (изменения и допълнения на Наредбата за работното време, почивките и 
отпуските, на Кодекса на труда, на Търговския закон за отмяна на акциите на приносител, към НАП - 
за намаляване на административната тежест, за разработване на методика за определяне на 
минималната работна заплата и др. ). 

Принципно представяните от БТПП становищата отразяват обединените позиции и 
предложения на членове на БТПП. При изготвянето на някои становища на БТПП сериозно участие 
са взели членове на Управителния съвет на БТПП (респ. –на техни екипи). 

 

Преобладаващ характер на материята, по която са предоставяни становища на БТПП: 
 трудово-осигурителен режим и заетост; 
 данъчен и митнически режим; 
 бюджет и разходване на бюджетни средства. 
 намаляване на административната тежест; 
 търговско право; 
 професионално образование. 
 

Позиции на БТПП по актовете: 
 възражения срещу принципни положения в актовете – в  31 бр.; 
 частична подкрепа и/или редакционни бележки по отделни разпоредби –в 29 бр.; 
 подкрепа или невъзразяване срещу акта –1 в 12 бр. 
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Останалата част от становищата на БТПП са по актове, които все още са в процес на 
обсъждане.  

Становищата и предложенията на БТПП по нормативни и ненормативни актове, изпратени до 
държавните институции са отразени в Приложение 1. 

 

Изводи: 

 Резултатността през 2017 г. относно степента на изцяло или частично приетите 
предложения на БТПП (29%) е около средното ниво за БТПП в последните години (30%) 
на този показател. 

 Въпреки по-слабата нормотворческа активност за период от около пет месеца през 2017 
г., поради предсрочно прекратяване на мандата на Правителството и на Народното 
събрание, се запазва обема на актовете, по които Палатата е изразила становище. 

 
 
2.   УЧАСТИЕ на БТПП в ДЪРЖАВНО-ОБЩЕСТВЕНИ ОРГАНИ  

 
Участието на БТПП в държавно-обществените органи, съществуващи към 31.12.2017 г. е 

публикувано на страницата  http://www.bcci.bg/spisuk-inner.html  
 
 

3.   ДЕЙНОСТ на Юридическата дирекция на БТПП 
 

3.1. Юридическата дирекция извършва необходимото вътрешно-правно обслужване на БТПП 
като:  

 разработва вътрешните актове на БТПП, които се приемат от управителните органи на 
БТПП, както и изменения и допълнения в тези актове (вътрешни правилници и др. 
актове) – така напр. през 2017 г. бяха разработени правилници за дейността на Българо-
Корейски и Българо-Узбекистански съвет, както и Правила по етика в единната система 
на Българската търговско-промишлена палата - София и регионалните палати (камари);  

 разработва/консултира и парафира  всички договори, по които е страна БТПП и 
дружествата, в които БТПП е едноличен собственик; през 2017 г. БТПП е сключила 64 
договора;  

 извършва ежемесечен мониторинг върху регистрираните от БТПП 19 бр. марки, свързан 
с новозаявени пред Патентното ведомство марки от трети лица; във връзка с тази 
дейност през 2017 год. БТПП подаде опозиции срещу заявените за регистриране марки 
„Арбитражен съд София“ и „Арбитражен съд при съюза на арбитрите в България“;  

 разработва всички документи, свързани с подаването на заявления и процедурата по 
регистрация на марки на БТПП – през 2017 г. са подадени  от името на БТПП четири 
заявления до Патентно ведомство за регистриране на следните марки: „ТОП 100 Фирми, 
водещи в икономиката на България“, „TOP 100 Bulgarian companies leading in the 
economy”, “BULGARIA IN FIGURES”, „Арбитражен съд при БТПП“(последната – за 
допълнителна регистрация на марката за услуги от класове 16 и 41);  

 консултира от правна страна/парафира всички вътрешни решения на управителните 
органи на БТПП; 

 разработва/консултира и парафира всички трудови и граждански договори на БТПП 
(вкл. и заповедите, свързани с тези договори), както и всички документи, свързани с 
възникването, изменението и прекратяването на трудовото правоотношение; 

 подготвя всички отговори от името на БТПП по постъпили искания за становища, 
отговори, позиции (разработените от дирекцията становища, предложения и позиции са 
отразени в приложението към раздела от отчета „БТПП в ДИАЛОГ с ДЪРЖАВНИТЕ 
ИНСТИТУЦИИ в ЗАЩИТА на ИНТЕРЕСИТЕ на БИЗНЕСА); 

 обединява предложения и становища на членове на БТПП по актуални въпроси до 
държавни органи и разработва проекти за становища на БТПП въз основа на тях; 
подготвя проекти за становища и позиции на БТПП, необходими по други поводи- 
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декларации, интервюта за медиите и пр. (следва да се отбележи голямото съдействие, 
оказвано от членове/партньори на БТПП при изготвяне на становища по специфични 
материи – напр.: по въпроси, свързано с данъчното право – г-н Тодор Табаков – член на 
Управителния съвет; по въпроси по опазване на околната среда – г-н Красимир Дачев – 
член на Упр. съвет; по здравословна и безопасна работа – от г-н Слави Илиев – зам. 
председател на РТПЗК-Разград; по въпроси, свързани с енергетиката – от адв. Светослав 
Димитров – управляващ съдружник в „Пенков, Марков и партньори“; по въпроси, 
свързани с проблемите в газоснабдяването – г-н Пламен Павлов – председател на 
Българска газова асоциация; по въпроси, свързани с осигурителното и трудово право- 
проф. Красимира Средкова; г-н Пламен Русев – председател на Бургаска морска 
асоциация и др.) 

 консултира от правна страна всички звена в БТПП; 
 координира с наетите от БТПП външни адвокати хода на делата, по които БТПП е 

страна – през 2017 год. е имало висящи 7 бр. дела (от БТПП – 2 бр. дела: срещу „НИИ 
геология и геофизика“ АД и „Ямайка“ ЕАД и срещу Агенцията по заетостта; срещу 
БТПП . 3 бр. дела – от Пол Желина, Пиер Карер и К. Имхос; БТПП – като помагач – по 
делото заведено от „Корпоративна търговска банка“ АС, в несъстоятелност срещу 
„Литекс Моторс“ АД; от името на АОБР – обжалване на постановление на Мин. съвет 
за определяне на минималната работна заплата за 2017 г.). 

Приключените през 2017 год. дела са две – тези, заведени от Пол Желина и Пиер Карер, съотв. 
– за 316 974.77 лв. и 212 973 лв., исковете по които са отхвърлени, като ищците са 
осъдени да заплатят на БТПП направените от последната съдебни разноски, вкл. и за 
адвокатски хонорари. 

 
3.2. Юридическа дирекция извършва правно обслужване и на дружествата/сдруженията, в 

които БТПП участва („БТПП - Център за професионално обучение, преводи, консултации и фирмено 
обслужване» ЕООД; „Везни“ ЕООД, „Викорс“ АД, „Стор бейз“ АД, „АТС Младост“ ЕАД, сдружение 
„GS1 България“), като: 

 разработва вътрешните им актове; 
 консултира/разработва договорите, сключвани от посочените дружества/сдружение; 
 води съдебни и изпълнителни дела – през 2017 год. от името на „АТС Младост“ ЕАД 

беше подадена молба за присъединяване като кредитор по делото за несъстоятелност, 
заведено срещу „Пикадили“ АД:  

 
3.3. Не са малко на брой и случаите на безвъзмездно предоставени юридически консултации и 

съдействие на браншови организации, регионални палати, членове от сектора- 53 бр. 
 

3.4. Заедно с дейността, посочена в предходните т. 1 – т. 4, служители на Юридическата 
дирекция: 

  въз основа на пълномощно представят БТПП в различни форуми; 
  участват в междуведомствени работни групи, работни срещи, конференции, обучения 

и др. 
 
 
4. ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО в НАРОДНО СЪБРАНИЕ 
 

На сайта на БТПП се поддържа специална рубрика „Законопроекти“, в която се качват 
новопостъпили законопроекти, касаещи икономическата сфера. Целта е да се гарантира 
информираността на членовете на БТПП (в частност на нейните управителни органи), както и 
възможност за обратна връзка чрез изпращане на становища по конкретни законопроекти. 

През 2017 г. становища на БТПП по отделни законопроекти (като законопроектите за 
изменение и допълнение на Административнопроцесуалния кодекс, на Данъчно-осигурителния 
процесуален кодекс, на Търговския закон, на Закона за храните, на Закона за местните данъци и 
такси, както и законопроектите за бюджетите на НЗОК, ДОО и държавния бюджет за 2018 г.) бяха 
представени в Комисията по правни въпроси, в Комисията по бюджет и финанси и в Комисията по 
икономическа политика и туризъм на парламента. В рубриката законопроекти са публикувани 65 бр. 
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законопроекта. Следва да се отчете, че всеки един законопроект, пукликуван в рубриката 
„Законодателство“се изпраща до 446 адресата. За съжаление редки са случаите, когато фирмите 
разглеждат предоставените им законопроекти и представят свои позиции, мнения или становища. 
Обикновено се реагира след като законът влезе в сила и е много по- трудно той да бъде изменен.  
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ІІ. ДИРЕКЦИЯ “ЕВРОПЕЙСКА ИНТЕГРАЦИЯ и ЕВРОПЕЙСКИ  ПРОЕКТИ” (ЕИЕП) 
 
През 2017 г. основните усилия на Дирекцията бяха насочени към изпълнение на повече 

проекти, насочени към подпомагане дейността на МСП, свързани с: 
 повишаване на компентенции и умения чрез обучения за разитие на един по-

конкурентен бизнес; 
 създаване на нови контакти с европейски партньори и установяване на бизнес 

сътрудничество; 
 промотиране на „добри практики“ на български фирми с цел подобряване имиджа на 

страната като добър бизнес партьор. 
 

А) ”ЕВРОПЕЙСКА ИНТЕГРАЦИЯ и ПРОЕКТИ” 
 

През годината Дирекцията: 
 приключи работа по 2 (два) проекта по програма „Еразъм“ и програма 

„Правосъдие“; 
 стартира 2 (два) нови проекта - програма „БалканМед“, проект Agroinnoeco, и 

програма Еразъм,проект “Furniture”; 
  представи 2 (две) нови проектни предложения по програми “Growth-Digitalization” 

и “ERASMUS”. 
 

Реализира разнобразни дейности по 8 проекта в процес на изпълнение като: 
 

 он-лайн обучения на МСП от сектор “мебелно производство“ за внедряване на 
екологични производства и иновации в сектора, както и постепенно преминаване 
към „зелени обществени поръчки“; 

  обучение на МСП в затруднения как да управляват бизнеса си като намалят 
рисковете, които могат да доведат до несъстоятелност и банкрут; 

  он-лайн обучение на жени предприемачи, как успешно да управляват и 
разширяват своя бизнес; 

  он-лайн обучение на жени предприемачи, които желаят да станат „бизнес-
ангели“ и да се присъединят към мрежата на жените – „бизнес ангели“; 

 промотира „добри практики“ на български фирми от сектор “рециклиране на 
отпадъци“ чрез електронната платформа на проект „МОВЕКО“ за Дунавския 
регон; 

 обучение на млади предприемачи от сектор „агроиндустрия“ с цел подготовка на 
иновативни бизнес планове за реализиране; 

 съдейства на специалисти с професионално обучение да получат възможност за 
стаж в български фирми; 

 съвместно с РТПП проведе регулярното обучение по “безопасен и здравословен 
труд“ за членовете на Палатата в страната. 

 
 
1. О Б У Ч Е Н И Е 

 
СЕМИНАРНО ОБУЧЕНИЕ, свързано с Европейското законодателство и неговото 

прилагане в България - ” д о б р и  е в р о п е й с к и  п р а к т и к и ”  
 Обучение по внедряването на Европейските норми за безопасност и здраве при работа, 

ПРОЕКТ с Фонд “Условия на труд” при МТСП. 
Бенефициенти: БТПП  и 28 РТПП, Браншови съюзи, МСП. 
Организирани и проведени: 

- 45 двудневни семинара 
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- 7 тридневни семинара 
ОБЩО УЧАСТНИЦИ: 1280 от планирани в бюджета 1174 

 
 

СЕМИНАРНО ОБУЧЕНИЕ, свързано с представянето на ОПЕРАТИВНИТЕ ПРОГРАМИ и 
възможностите за реализиране на инвестиционни намерения от МСП. 

 Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ - Възможности за 
финансиране на проекти по ОПИК, процедура енергийна ефективност за МСП 
/2 обучения х 24 уч./; 

 Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност“ - Възможности за 
финансиране на проекти по ОПИК, процедура модернизация на производството на 
МСП /1 обучение х 26 уч./. 

ОБЩО ОБУЧЕНИЯ: 3 
ОБЩО УЧАСТНИЦИ: 74 

 
 

ОН-ЛАЙН ОБУЧЕНИЕ в направления/сектори: превенция и управление на риска в 
предприятието; зелени поръчки в мебелното преизводство; стимулиране на предприемачеството в 
агроиндустрията; обучение на жени предпиремачи и жени-бизнес ангели, създаване на мрежа от 
жени бизнес ангели. 

ОБЩО: 4 платформи за обучение: 
 http://www.bcci.bg/bulgarian/projects/SEEWBAN/description.htm 
 http://www.bcci.bg/bulgarian/projects/GPP/description.htm 
 http://www.bcci.bg/bulgarian/projects/FASTEST/description.htm 
 ww.bcci.bg/bulgarian/projects/Pre-Solve/business_support.html 

 
 

2. П Р О Е К Т И: 
 

2.1. ПРОЕКТ „InSMEApp”, програма Еразъм 
http://www.bcci.bg/bulgarian/projects/erasmus_pluse/description.htm  
 
Период на реализация: 2016-2018 г. 
Участници: 6 организации от България, Англия, Полша, Германия и Канада. 
Цел: Проектът цели да проучи съществуващите системи на професионално образование, обучение и 
стажуване в партниращите си страни; да разшири приложението на идентифицираните добри 
практики от Германия и Канада в тази сфера в страните партньори и да разработи обучителни 
програми, които да подпомагат МСП при наемане на стажанти. 

 
Реализирани дейности и резултати: 

 анализ на бариерите и пречките, стоящи пред МСП в страната при наемането на 
стажанти и чираци;  

 рекламна брошура по проекта; 
 разработена пилотна програма за обучение, която да подпомага ръководителите на 

МСП в процеса на успешно наемане на стажанти /използан е добрият опит на 
Института за професионално образование и обучение от Берлин, както и този на 
Канадската асоциация по стажуване/; 

 „Наръчник за ментори“, съдържащ практични съвети и информация относно техники, 
прилагани в процеса на работа със стажанти; 

 съдействие за настаняване на стаж на 58 млади професионалисти в български фирми 
от различни сектори; 

 разпространи актуална информация за схеми за финансиране по ОП „Развитие на 
човешките ресурси“, насърчаващи наемането на стажанти и чираци; 
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2.2. ПРОЕКТ ”SKILLS+”-  програма ИНТЕРРЕГ ЕВРОПА 

http://www.bcci.bg/bulgarian/projects/interreg/description.htm  
 
Период на реализация: 2016- 2018 г. 
Участници: 12 организации  от 8 държави: България, Германия, Финландия, Латвия, Гърция, Полша, 
Норвегия, Хърватия, Испания, Унгария и Чехия. 
Цел: Повишаване конкурентоспособността на МСП от селските райони чрез насърчаване 
внедряването на модерни ИКТ инструменти в ежедневните им бизнес дейности. 
 
Реализирани дейности и резултати: 

 проучване за добри практики и проекти в областта на приложението на дигиталните 
технологии и иновации в бизнеса, финансирани през ОП „Развитие на 
конкурентоспособността на българската икономика“; 

 Представяне на добри практики и примери по ОП „Развитие на конкурентоспособността на 
българската икономика“ на семинар в Хърватия; 

 Участие в 2 обучения за запознаване с нови модерни комуникационни технологии и тяхното 
приложение  при управление на  бизнеса, обмен на добри практики в Унгария и Хърватия и 
2 peer reviews в Норвегия и Испания, разпространение на констатирания добър опит и 
иновативни бизнес модели на управление; 

 Изготвяне на информация за идентифицраните добри практики в областта на ИКТ, 
използвани от бизнеса и тяхното разпространение; 

 Подготовка на план за действие, свързан с ускорената дигитализация на бизнеса и 
представяне на документа до всички заинтересовани органи и организации, включване на 
мерки за финансиране в новия програмен период. 

 
 
2.3. ПРОЕКТ „GPP FURNITURE“, програма Еразъм+ 
 
Период на реализация: 2017-2019 г. 
Участници: 5 организации от 4 страни: България, Испания, Румъния и Полша. 
Цел: Основната цел на проекта е свързана с разработване на он-лайн платформа за обучение на заети 
в производството на мебели за изработване на екологосъобразни продукти. Целева група на проекта 
са мениджъри на предприятия от сектора, които желаят да повишат своите компетенции по 
отношение на изискванията за изработване на екологични мебели, прилагани нови технологии и 
подготовка на оферти за участие в зелени обществени поръчки.  
 
Реализирани дейности и резултати:  

 комуникационна стратегия и план за действие, разработен от БТПП като координатор на 
комуникационната дейност на партнорския консорциум; 

 участие в работна среща на партньорите, проведена  през м. ноември в Иекла - Испания; 
 участие в  разработвянето на модулите за он лайн обучителна платформа и стартиране на 

обучението; 
 създаване профил на проекта в социалните мрежи: 

o  Facebook https://www.facebook.com/GPP-Furniture-222929348149413/  
o https://twitter.com/GPP_Furniture  
o https://www.linkedin.com/groups/12022743  

 
 
2.4. Проект „FASTEST“ , програма Еразъм+ - http://www.fastesteu.com/en/ 
 
Период на реализация: 2016-2018 г. 
Участници: 10 организации от 5 страни: България, Италия, Кипър, Португалия и Румъния. 
Цел: Основната цел на проекта е да съдейства за развитието на предприемаческите умения на 
учениците от профилираните училища в сферата на агро-индустрията и да подпомогне процеса на 
създаването и развитието на повече фирми в сектора. Приоритетна група на проекта са агро-
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предприятия, търсещи млади и компетентни кадри за работна ръка, както и ученици, стремящи се да 
се развият като предприемачи със собствен бизнес.  
 
Реализирани дейности и резултати: 

 участие в обучение в Порто – Португалия – през м. юни; 
 участие в обучение  в Петра Ням – Румъния през м. септември; 
 организиране  в София на работна среща на партньорите по проекта през м. ноември; 
 план н за мониторинг и оценка на качеството на разработените продукти; 
 идентифициране и описание на добри практики  за развитието на предприемачество в 

сектора на агро-индустрията; 
 участие с материали в разработването на нови форми на обучение, чрез широкото използване 

на интерактивни способи - видео материали, интернет, симулационни игри он-лайн и др. 

 
2.5. ПРОЕКТ „PRE-SOLVE“, програма“Правосъдие“ 
 
Период на реализация: 2016-2018 г. 
Участници: 16 търговски палати от 8 страни: България, Белгия, Италия, Испания, Кипър, Румъния, 
Франция и Чехия. 
Цел: Основната цел на проекта е да разработи пакет от документи и мерки за превенция на МСП от 
банкрут и несъстоятелност и оздравяване. Целева група на проекта са управители на фирми с 
временни затруднения в бизнеса, стремящи се да стабилизират своята дейност.  
 
Реализирани дейности и резултати: 

 Извършено проучване на добри национални практики, представящи мерки за подкрепа на 
български предприятия, изпаднали в затруднения; 

 Участие в работни срещи и обучения по проекта в Испания и Франция и разработване на 
модулни обучителни програми за превенция на риска при управление на предприятие; 

 Организиране и провеждане на 6 информационни дни в София за запознаване на различни 
целеви групи с разработените инструменти по проекта за превенция и намаляване на риска 
при управление на предприятие. 

 
 
2.6. ПРОЕКТ „МОВЕКО“, програма „Интеррег- Дунав“ 
 
Период на реализация: 2017- 2019 г. 
Участници: 12 организации от 9 страни – Австрия, България, Германия, Словения, Словакия, 
Унгария, Румъния, Хърватска, Сърбия. 
Цел: Да се разработят дейности и мерки, които да стимулират МСП към постепенно въвеждане на 
модела на „кръгова икономика“. 
 
Дейности и резултати: 

 създаване на електронна платформа в помощ на МСП от региона с цел подкрепа и 
ускоряване процеса за преминаване от линейна към кръгова икономика – борса на нови 
технологии и нови бизнес модели, секция за бизнес контакти, схеми за финансиране на 
иновативни идеи, тест за самооценка на фирмите, свързан с тяхната иновативност, 
обучителни модули и т.н.;  

 създаване на виртуална изложба на еко продукти, при които са използвани иновативни 
технологии при преработката на масово разпространените отпадъци;  

 изработване на методология и стартиране на конкурс за иновативни форми в Дунавския 
регион; 

 организиране на 3 международни конференции за обмен на информация и „добри практики“. 
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2.7. ПРОЕКТ  „SEEWBAN”, целева програма на ГД“Растеж“ при ЕС 
 
Период на реализация: 2017-2019 г. 
Участници: 12 организации от 7 страни – България, Гърция, Кипър, Словения, Унгария, Обединнено 
Кралство/Шотландия/. 
Цел: насърчаване развитието на женското предприемачество в Югоизточна Европа и формиране на 
мрежа от „бизнес ангели“. 
 
Дейности и резултати: 

 Създаване на он-лайн платформа за обучение на жени предприемачи и жени „бизнес 
ангели“; 

 Формиране на мрежа от жени „бизнес ангели“; 
 Набиране на иновативни бизнес предложения от жени предприемачи и организиране на 

борса за среща на идеиите с „бизнес ангели“ за осигуряване на инвестиции. 
 
 
2.8. ПРОЕКТ „АГРОИННОЕКО“ 
 
Период на реализация: 2017-2019 
Участници: 7 организации от 4 страни - България, Гърция, Кипър, Албания. 
Цел: насърчаване създаването на иновативен еко модел за развитие на бизнеса в агроиндустрията. 
 
Дейности и резултати: 

 проучване на добри практики в областта на предприемачеството в сектора на агро 
индустрията, както и възможности за прилагането им в България; 

 подбор на участници с иновативни идеи, които да участват в планираните обучения и 
консултации, да разработят бизнес планове, да участват в обмяна на опит в Гърция, да се 
запознаят с възможни източници за финансиране на своите идеи; 

 разпространение на резултатите по проекта: осигуряване на публикации в медии и 
специализирани издания, организиране на информационни дни и събития, отразяване на 
проекта в социалните медии; 

 разработване на план за създаване на териториален иновационен клъстер в България в сектор 
агроиндустрия. 

2.9. Нови проекти 

 Програма GROWTH, нов проект“ Обучение на заетите в енргетиката“, Перспективи за 
създаване на зелени работни места, необходими знания и умения“, стартира от 1 февруари 
2018 г. 

 Подготовка за подаване на нов проект с 4 годишен срок на изпълнение по програма Еразъм- 
създаване на корикулум  за нова професия, свързана с дигитализацията в развлекателната 
индустрия – 3 D PRINTING/ разработка на обучителна програма и обучение, критерии за 
сертификация и  сертификация, сфери за приложение на новата професия. Участници: 16 
организации от 12 страни. 

Срок за подаване: 31.01.2018 г. 
Общ бюджет: 4 млн. Евро 
 
 
Изводи: 

В резултат на изпълняваните проекти  през годината в обученията, организирани от 
БТПП участваха: 

 1174 представители на бизнеса усъвремениха познанията си свързани с нормативната 
уредба, регламентираща „ условията на труд“; 
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 80 МСП взеха участие в обучителните курсове, повишаващи познанията на фирмите с 
инвестиционните схеми по ОПИК и РЧР; 

 Около 100 стартиращи жени предприемачи участваха в он-лайн обучението за 
усъвършенстване на бизнес уменията и 30 успешни жени предприемачи участваха в он-
лайн обучението, предназначено за жени“бизнес ангели“; 

 90 фирми се възползваха от разработената платформа с мерки за „превенция от фалит 
и несъстоятелност“. 

 
Д е й н о с т и  в  р е с о р а  н а  С ъ в е т н и к  Е в р о п е й с к а  и н т е р г р а ц и я  и  
п р о е к т и  
 
2.10. ПРОЕКТ „КРОС - Комплексно рамково обучение и стаж” по Националния план за действие 

по заетостта за 2017г. 
 

Проектът приключи успешно с четири месеца по-рано от предвидения краен срок за 
изпълнението му. 

В резултат от успешното приключване на проекта на БТПП по НПДЗ за 2017 г.: 944 
безработни лица от София, Монтана, Враца, Добрич, Варна, Поморие, Айтос, Бургас, Пловдив и 
Благоевград, бяха обучени в ключова компетентност „Управление на промяната”, която е 
необходима, за да могат безработните лица да преодолеят личностната си и професионална изолация 
чрез включването им в обучение по този специализиран компетентностен модел. Всички те 
преминаха и през професионални обучения по професии от сферата на строителството, туризма, 
градинарството, търговията, стопанското управление, финансите и информатиката. Фокусът бе 
върху най-уязвимите групи на пазара на труда. 

Съгласно поетите ангажименти в подписаният договор, 412 лица (43.7% от включените в 
обучения) на територията на 10 общини, в обхвата на 12 Дирекции „Бюро по труда“ се 
реализираха на пазара на труда чрез: 

 Включване в субсидирана заетост на  56 лица; 
 Включване в  заетост, самонаемане и стажуване на 356 лица или над 37.7%, като 

изпълнението този индикатор бе преизпълнено с над 3,5 процентни пункта спрямо 
договореното. 

С изпълнението на проекта БТПП предостави своя принос към усилията за балансирано 
развитие на пазара на труда, за да бъдат удовлетворени потребностите на работодателите от добре 
подготвени специалисти, които да могат да се справят с предизвикателствата на динамично и 
иновативно развиващата се икономика, както в страната, така и в ЕС. Придобиването на нови знания 
и умения, на нова професионална подготовка и ключови компетентности е фактор и за намаляване на 
безработицата, особено сред младите хора, които така могат да бъдат включени активно в пазара на 
труда. 
 
2.11. Подготовка на проект по ОП РЧР „За по-балансиран пазар на труда”, съгласуван с 

Агенцията по заетостта и с Дирекция “Политики на пазара на труда и мобилност на работната 
сила” на МТСП и одобрен от Управляващия орган на ОП „Развитие на човешките ресурси” и 
Комитета за наблюдение на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”. По 
предложение на ЕК заедно с проектите на останалите социални партньори ще бъде включен в 
специална схема за кандидатстване. Предвижда се дейностите по проекта да се обхванат 1600 
безработни лица над 29 години, вкл. дълготрайно безработни, неактивни, лица без образование 
или с ниска степен на образование, хора с увреждания и др. 
 

2.12. Подготвен, подаден и одобен проект по Националния план за действие по заетостта за 2018 г. 
проект „КРОС –БИ – Комплексно Рамково Обучение, Самонаемане - Бизнес Инициатива 
– предвижда се проектът да обхване над 1000 безработни лица, като за 40% от тях се осигури 
заетост. 
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2.13. Подготвен, подаден и преминал оценката за административно съответствие на проект 
„НАПРЕД” по операцията „Развитие на предприемачеството” на ОПРЧР - целева група 120 
лица от Югозападния регион, включени в обучения по предприемачество. 

 
2.14. Подготвен, подаден и преминал през първата фаза проект „АРИЕЛ” по Норвежкия фонд. 

Подготвено и предадено за оценка пълно проектно предложение, което в момента е в процес на 
оценяване. БТПП е водещата организация с партньори от Румъния, Италия, Португалия и 
Норвегия. Предвижда се проектът да обхване 2000 неактивни, продължително безработни лица. 

 
ДРУГИ ДЕЙНОСТИ: 

 Дейност като Национално контактно лице по Инструмента за МСП на Програма „Хоризонт 
2020” на ЕК - консултирани 63 фирми, във връзка с кандидатстването им по Инструмента за 
МСП; 

 Становища и информация по инициативи, политики и документи на ЕС; 
 Становища по въпросите на прилагането на режима на държавни помощи de minimis; 
 Становища и предложения по документи, разглеждани в Комитетите за наблюдение на 

оперативните програми „Развитие на човешките ресурси 2014-2020”, „Добро управление”, 
както и в Съвета за обществени консултации към КЕВКЕФ на Народното събрание и в 
Работната група по НПДЗ за 2018 г.  

 
 Участия в работата на:  

- Комитетите за наблюдение на Оперативните програми „Развитие на човешките ресурси 
2014-2020“, „Добро управление” и „Околна среда”; 

- Съвета за обществени консултации към КЕВКЕФ на НС; 
- Работни групи по НПДЗ за 2018 г. и по Националния план за действие по 

предприемачество; 
- Обученията и инициативите на МОН по Хоризонт 2020; 
- В събития свързани с подготовката на България във връзка с поемането на 

председателството на Съвета на ЕС. 
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Б)  ENTERPRISE  EUROPE  NETWORK (EEN) – София 

(ЕВРОПЕЙСКИ  ИНФОРМАЦИОНЕН  и  ИНОВАЦИОНЕН ЦЕНТЪР  -  ЕИИЦ) 
 

 Спечелен е нов проект “MEMEVET”, финансиран по програма Erasmus + по линия, на който 
ЕИИЦ ще натрупа нови контакти и познания в мехатрониката. Това ще даде възможност за 
по-тясно сътрудничество с университети и фирми в сектора; 

 Осигуряване на координаторство на организираната от ЕК промоционална кампания “EU 
Open for business” по линия на участие в групата на националните комуникационни 
кореспонденти към EEN, което позволи популяризиране на EEN към БТПП сред нови 
партньори и клиенти; 

 Предоставяне за първи път на нова услуга по линия на проект InnoSupp – Key Account 
Management за бенефициенти на Инструмента за МСП (финансиран по програма Хоризонт 
2020), в резултат от което новият опит ще даде възможност и за бъдещо развитие на този вид 
консултации (анализ на нуждите на бенефициентите на инструмента за МСП); 

 Създаване на нови контакти с организации като Асоциация на е-комерс търговците, 
Асоциация на бизнес ангелите, Dentsu Digital Camp, Столична общинска агенция за 
приватизация, Конфиндустрия България и други. В резултат ЕИИЦ създаде основа за бъдещо 
партньорство с посочените организации (включително по линия на предстоящата процедура 
по доказване на представителност на работодателските организации); 

 Сътрудничество във връзка с различни инициативи с контактни точки на EEN в Aвстрия, 
Германия, Португалия, Гърция, Испания, САЩ, Турция. В резултат ЕИИЦ получи покани за 
съорганизиране на B2B срещи в рамките на изложения в Бурса, Коджаели, Кавала, Австрия; 

 Подобряване на позиционирането на сайта на EEN към БТПП (www.een.bcci.com) на трета 
позиция в Google след централния сайт на Глобалния EEN и EEN България. За този успех 
допринесоха: регулярното публикуване на информация, работата по съдържанието на сайта, 
усилията за увеличаване на броя на връзките, водещи към сайта и др. 

 Повишаване на квалификацията на експертите в сферата на дигиталния маркетинг, като 
новите познания допринесоха за подготовка на дизайна на брошури и други материали по 
проектите (без използване на подизпълнител и спестявайки разходи), подобряване 
атрактивността на статиите на отдела, визуализацията на събитията на EEN и 
позиционирането на сайта. 
 

№ Дейност 

1. Enterprise Europe Network 

 
 Работа по техническия и финансовия отчет на ЕЕN 2015-2016; 
 Съорганизиране на B2B срещи между български фирми и фирми от Испания, 

Германия, Гърция, Австрия, Тайван и САЩ. От България са взели участие над 80 
фирми. Средно по 2 публикации седмично в "Инфобизнес" на актуални за бизнеса 
теми; 

 Публикуване на над 700 оферти за бизнес, технологично и проектно сътрудничество; 
 Разменяне на контактите на над 110 български и чуждестранни фирми; 
 Организиране и финансиране на 14 събития в БТПП с над 600 участника, три от които 

с участие на чуждестранни гост-лектори. Освен четири срещи на Евроклуба, ЕИИЦ 
организира и обучения на теми като: „Как се прави бизнес с Латинска Америка“, „Как 
се прави бизнес с Япония“, „Лоялност на клиентите“, „Предизвикателствата пред 
олайн магазините”, „Възможности за финансиране на проекти по ОПИК“ и др.; 

 Координиране в България на промоционална кампания „EU Open for business”, 
финансирана от ГД „Растеж“ към Европейската комисия. По линия на кампанията бе 
организиран Информационен ден и множество промоционални инициативи по радио, 
печатни и онлайн издания. Според организаторите от ЕК информационния ден в 
България е имал най-голяма посещаемост. Сайтът www.een.bg има над 3400 нови 
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посетители.; 
 Организиране съвместно с Европейските мрежи на информационно турне 

„Европейски мрежи без граници“ в градовете Тетевен, Ботевград, Омуртаг и Варна; 
 Подготовка на рекламни материали за ЕЕN; 
 Поддържане на Facebook страницата на EEN България; 
 Представяне на услугите на EEN и БТПП по време на участие в изложението (Security 

Expo 2017) и информационния ден “EU Open for business”; 
 Предоставяне на консултации за МСП върху европейското законодателство, 

стандарти, изисквания при износ в трети страни, митнически изисквания и други; 
 Провеждане на публични консултации за МСП по определени от ЕК теми, чрез което 

българските МСП дават своя глас в процеса на формирането на европейските 
политики – 4 за годината; 

 Участие в координационни срещи и мрежови обучения; 
 Изготвяне на технически и финансов отчети за 2017 г.; 
 Отлично усвояване на бюджета по проекта за 2015-2016 и отлична оценка за 

изпълнение на заложените за две години индикатори. Всички разходи и отчети на 
БТПП са одобрени. 

 

2. Участие в текущи проекти 

 Проект INNOSUPP  
 Информация за услугата е разпространена чрез организации-партньори; 
 Работа по отчитане на „INNOSUPP” за периода 2015-2016г. Всички разходи са 

одобрени; 
 Проведено е вътрешно обучение на новите експерти в отдела за извършване на 

услугата; 
 Предоставяне за първи път на услугата Key Account Management, насочена само 

към бенефициери на Инструмента за малки и средни предприятия по програма  
Хоризонт 2020, която надграждаща  Оценка на иновационен капацитет на МСП 
като осигурява анализ на нуждите на предприятието и допълнителна 
специализирана подкрепа за изпълнение на дейностите по проекта; 

Проект ALL NOW 
Работа по подготовка на: 
 Наръчник за достъпна гостопримност (съдържа насочки за адаптиране на сайтове и 

информационни материали в туристическия сектор за нуждите на хората с 
увреждания); 

 Стратегия и отчет за целия проект по отношения на комуникационните дейности и 
промотиране на проект ALL NOW; 

 База данни с контакти на партньори от трите държави. Базата данни съдържа 280 
организации/фирми от България, Германия и Италия; 

 Подготовка на основната интернет страница на проекта, която да служи като 
водеща за другите партньори; 

 Подготовка на брошурата на проекта (включително дизайн чрез специализиран 
софтуер); 

 Участие в работна среща на партньорите в България; 
 Организиране на финална конференция по проекта в София; 
 Провеждане на разговори с над 30 заинтересовани организации/фирми в България. 

Информация за проекта е разпространена до над 70 туроператора и браншовите 
организации в сектора. 
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3. Евроклуб 

  Организиране на срещи на Евроклуба с посланиците на страните, поемащи 
председателството на ЕС през 2017г. – Република Малта и Република Естония; 

 Организиране на две допълнителни срещи на Евроклуба на теми: „10 години 
България  в ЕС. Приносът в сътрудничеството със страните от ЦЕФТА“ и 
„Обсъждане на проектопрограмата на Република България за Председателството на 
Съвета на ЕС“. 
 

4. Съвет по иновации и развитие на технологиите 

  Съорганизиране на Информационен ден на тема: „Ролята на иновациите за 
повишаването на конкурентоспособността и нарастването на ролята на енергийната 
ефективност в българската индустрия“; 

 Съорганизиране на Информационен ден на тема „Финансовите инвеститори в 
подкрепа на иновативните стартъпи и МСП, учредени от студенти и младежи”; 

 Съдействие на СИРТ за разпространение на информация за предстоящи събития и 
други инициативи. 

 

5. Други 

  Осигуряване на финансова подкрепа за провеждане на наградите СТИВ, Българо-
индийски форум и горепосочените информационни дни на СИРТ; 

 Покриване на сумата от 53 693 лева за заплати в направления: Ръководство, МСМО, 
Юридически отдел и КИС; 

 Засилване на сътрудничеството с отдел МСМО и ЕИЕП чрез съвместна работа по 
общи събития и посрещане на бизнес делегации. Постигане на по-добра 
координация и комуникация по отношение управлението на проекти. 

 

7. Кандидатстване по отворени обяви за проекти 

  COSME 
 Horizon 2020  
 Erasmus+ 
 Interreg Europe 

 
 
 Изводи: 

 ЕИИЦ ще продължи да търси възможности за създаване на нови партньорства с цел 
включване в инициативи в полза на членовете на БТПП, намаляване на разходите за 
организация и получаване на покани за събития с преференциални условия за МСП 
(обучения/B2B срещи извън България); 

 ЕИИЦ ще продължи да търси възможности за по-тесни контакти с браншови 
организации, особено с новосформирани такива, с цел повишаване 
представителността на БТПП на браншово равнище; 

 ЕИИЦ ще продължи да повишава квалификацията на служителите си, с цел да 
предлага нови и по-качествени услуги и да намалява разходите за дейности, които 
може да извъшват от самите експерти в отдела; 
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 ЕИИЦ ще съсредоточи усилията си да търси алтернативни източници на 
финансиране, като например спонсори и организиране на по-голям брой платени 
обучения. 

 

В) Отдел”ИКОНОМИЧЕСКИ АНАЛИЗИ и ПОЛИТИКА” (ИАП) 
 
През 2017 г. реализираните по-значими дейности на отдела са: 
 

 19-тата поредна класация „ТОП 100 Фирми, водещи в икономиката на България”, изготвена 
на базата на 6400 финансови отчети, чрез която даваме публичност на добрите резултати на 
компаниите в България; 

 8-мо издание на брошурата за икономиката на България „Bulgaria in figures”, 
представяща условията за бизнес и инвестиции в страната; 

 Непрекъснат диалог с фирмите и извършване на 12 онлайн анкетни проучвания по важни 
въпроси за бизнес средата в страната; 

 19-то участие в европейското проучване за бизнес климата „Eurochambers economic survey”. 
 12 медийни участия по актуални икономически теми.  

 
1. Проучвания с анкети 

 
През 2017 година бяха проведени 12 анкетни проучвания (запазва се същия брой  спрямо 

2016 година) сред членовете на Палатата. Мотиви за анкетирането бяха актуални проблеми пред 
фирмите, предложения за изменения на закони, както въпроси от партньорски на БТПП институции.  

Според интереса към темата и броя на въпросите получените отговори през 2017 година са 
между 24 и 602, което показва нарастване спрямо 2016 година, когато отговорите са били в 
диапазона 19-489. Отчита се и нарастване с 64% на общия брой участници в анкетите – 1449 през 
2017 г. спрямо 881 през 2016 година.  
 
Проведени анкети през 2017 г: 

 Анкета за бизнес пътувания в чужбина; 
 Анкета за образованието и необходимостта от кадри; 
 Анкета за възможности за бизнес делегации; 
 Анкета за условията за бизнес и инвестиции; 
 Анкета за административната тежест пред бизнеса; 
 Анкета за Арбитражния съд при БТПП - 120-та годишнина; 
 Анкета за Европейският съюз след Brexit (5-те сценария за развитие); 
 Анкета за дейността на службите по търговско-икономическите въпроси на България 

в чужбина; 
 Анкета за паричните преводи в чужбина; 
 Анкета за „Европейско икономическо проучване 2018“; 
 Анкета за дейността на медиите; 
 Анкета за работния режим около празниците и стимулиране на служителите. 

 
От планираните за 2017 година анкети не бяха проведени проучванията за държавния бюджет 

(поради краткия период за становище); за иновациите и достъпа до финансиране (ще се извършват 
през 2018 година). 
 
2. Анализи и становища  

През 2017 година отдел „Икономически анализи и политика” изготви анализи, презентации и 
други материали, съдържащи информация за бизнес средата, пазара на труда, търговията и условията 
за инвестиции в страната.  

Текущо през годината бяха изготвени 7 справки с ключови макроикономически показатели 
за страната и 4 прегледа на мястото на България в международните класации и индекси. През 
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2017 г. бе включен нов индикатор в прегледите за „Индекс за локация за бизнес аутсорсинг и 
споделени услуги“. 

В обхвата на дейност на отдела през годината се включват и анализи на финансовото 
състояние на 9 търговски дружества, подали заявление за пряко членство в БТПП. 
 

През 2017 година отдел „Икономически анализи и политика” подготви становища относно: 
 Законопроект за държавния бюджет на Република България за 2018 г.;  
 Законопроект за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2018 година; 
 Законопроект за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2018 година и 

мотиви; 
 Законопроекти за изменение на КСО (4 броя) - сигн. № 754-01-1; 754-01-28; 754-01-70; 

предположение за редакция на чл. 54б(3); 
 Становища (3 броя) по чл. 14., ал. 2 от Закона за трудовата миграция и трудовата 

мобилност (наемане на работници от трети страни); 
 Проект на Постановление на Министерския съвет за определяне на минималната 

работна заплата за 2018 година; 
 Предложения на БТПП за приоритетни области по отношение на данъците в периода на 

българското Председателство на Европейския съвет; 
 Предложение за поемане на ангажименти от ОАО Газпром и ООО Газпром Експорт в 

отговор на съмненията на ЕК за злоупотреба с господстващо положение на Газпром на 
пазарите в Централна и Източна Европа (дело АТ.39816); 

 Проект за изменение и допълнение на Закона за данъка върху добавената стойност, 
подготвен от Министерство на финансите; 

 Становище по приоритетите за управление на правителството в периода 2017-2021 
година; 

 Предложения за приоритетни дейности по отделните министерства; 
 Проект на план за развитие на преносната електрическа мрежа на България за 

периода 2017-2026 г. 
 

Отделът извърши класиране на: Службите по търговско-икономически въпроси (СТИВ); 
Регионалните търговско-промишлени палати/камари (РТПП/К) и на Браншовите организации. 
Класациите послужиха за определянето на годишните награди на БТПП. 
 

Отдел „Икономически анализи и политика“ участва с позиция при съгласуване на  декларации 
и становища в рамките на Асоциацията на организациите на българските работодатели (за 
минималните осигурителни доходи, минималната работна заплата, т.нар. клас „прослужено време“, 
членството на България в ОИСР, цената на електроенергията – добавката „задължение към 
обществото“, местните данъци и такси). 

 
3. Издания 
 

 „ТОП 100 Фирми, водещи в икономиката на България” 

„ТОП 100” се подготвя и отпечатва за 19-та поредна година, като включва класации на 
фирмите, базирани на данни от годишни финансови отчети. В изданието са обработени данните на 
6 400 компании, произвеждащи 82.48% от БВП на страната. В историята на класацията това е най-
големият брой участващи фирми. За четвърта година продължи издаването на удостоверения на 
фирмите от „ТОП 100“. 
 

 „Bulgaria in figures” 

Брошурата „Bulgaria in figures” (на английски език) се изготвя и отпечатва за осми пореден 
път. В нея се представят обобщени данни за икономиката и предимствата за бизнес в България. 
Информацията е представена в лесен за запознаване вид и е полезна за всички, интересуващи се от 
икономическото развитие на страната. 

През 2017 г. бе стартирана процедура за запазване на марки за изданията. 
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4. Стажантска програма 

През 2017 година отдел „Икономически анализи и политика” продължи инициативата да 
организира стажантска програма с ученици от Националната финансово-стопанска гимназия и 
Националната търговско-банкова гимназия. Участваха 13 ученици, като обучението бе в рамките 
на 14 дни (през 2016 г. броя на стажантите беше сходен - 11) Учениците въведоха данни от 
финансовите отчети на 6 400 компании. 
 
5. Публикуване на годишни финансови отчети 

През 2017 година отдел „Икономически анализи и политика” публикува 161 отчета на интернет 
страницата на БТПП, което е с 7% повече спрямо 2016 г. (150 отчета през 2016 година). Основно от 
тази услуга се възползват организации с нестопанска цел и други лица, които нямат задължение да 
публикуват отчетите си в Агенция по вписванията.  
 
6. Външни сътрудничества, информация за публикации и медийни участия  

Партньорски организации, с които бяха извършени съвместни анкети и сътрудничества през 
2017 г. са „Институт за пазарна икономика“, „Екорис саут ийст юроп“, „Мюнхенският 
институт за икономически изследвания Ifo”, „Българският форум на бизнес лидерите”. 

Отдел „Икономически анализи и политика” подготви информация за 12 основни публикации 
и медийни участия на представители на БТПП. През 2017 година екипът на отдела има 12 
участия в национални медии, а именно: „Нова ТВ – “Здравей България“; ТВ Европа - „Европа 
сутрин“; Bloomberg TV - „Бизнес старт“; ТВ Европа – Новини – 2 участия ; Bloomberg TV – „Бизнес 
старт“; Bloomberg TV – „В развитие“; Нова ТВ – Новини; БНТ 1 – Прогнози за бизнеса; TV+ - 
“Денят“; БНР-програма „Хоризонт“; БНР – радио „Пловдив“. 

Бяха организирани две пресконференции резултатите от проучването „Европейско 
икономическо проучване 2018” и класацията „ТОП 100 Фирми, водещи в икономиката на 
България през 2016 година”.  
 
7. Участия в работни групи и комисии - http://www.bcci.bg/spisuk-inner.html 

Пред 2017 година отдел „Икономически анализи и политика” участва в следните съвети, 
работни групи и комисии: 

 Национален икономически съвет; 
 Национален съвет по демографска политика; 
 Комисия по доходи и жизнено равнище; 
 Комисия по осигурителни отношения; 
 Комисия по въпроси, свързани с бюджетната политика; 
 Работна група № 26 „Финансови услуги”; 
 Работна група за изготвяне на общ проект на методика в изпълнение на §13 от ЗИД на 

Закона за местните данъци и такси; 
 Междуведомствена експертна работна група във връзка със създаване на национална база 

данни за загуби от бедствия към Консултативния съвет за подпомагане на МС при 
формиране на държавната политика в областта на защита при бедствия; 

 Междуведомствена работна група за предложения за ред за събиране на данни за загуби от 
бедствия и възможности за използване на системата ДесИнвентар към Консултативния 
съвет за подпомагане при формиране на държавна политика в областта на защитата при 
бедствия. 

 
 Изводи: 

 През 2018 година основно дейността на отдела бе фокусирана в диалога с бизнеса за 
отстояване интересите на работодателите, членуващи в БТПП, по различни 
икономически въпроси. Голяма част от анкетните проучвания, чрез които бе 
осъществен контакта с фирмите, бяха отразени широко в медийното пространство. 
Подход, който даде добри резултати в анкетирането бе включването на 
регионалните палати за осигуряване на повече участници от различните региони в 
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страната, както и по-активното ползване на фейсбук като канал за достигане до 
фирмите; 

 През годината можем да отчетем успех за някои от най-важните условия, които 
влияят върху бизнес климата като: запазване на размера на корпоративния и 
подоходен данък, започналите мерки за намаляване на административната тежест 
за фирмите, приемането на промени в Закона за местните данъци и такси, с оглед 
прилагане на принципа „замърсителят плаща“, макар действието им да е предвидено 
от 2020 година. По въпросите за минималната заплата и минималните осигурителни 
доходи позитивна стъпка бе подготовката за ратифициране на Конвенция 131 на 
МОТ; 

 Отделът ще концентрира своята дейност върху разширяване на услугите, които 
предлага, обновяване на критериите за класиране в класацията „ТОП 100 Фирми, 
водещи в икономиката на България” и върху предложения за нормативни актове в 
сферата на икономиката с цел ефективна защита на интересите на фирмите. 
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ІІІ. УЧАСТИЕ на БТПП в КОМИТЕТИТЕ за НАБЛЮДЕНИЕ на ОПЕРАТИВНИТЕ 
ПРОГРАМИ 
 
1.  КОМИТЕТ з а   НАБЛЮДЕНИЕ н а  

 ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА "ИНОВАЦИИ  И  КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ"  
(КН н а О П И К )  2014-2020 

 Представители на БТПП 
o Титуляр: Цветан Симеонов 
o Заместници: Илиана Филипова, Беата Папазова, Наталия Дичева 

 Проведени заседания и разгледани въпроси: 

o Четвърто заседание на Комитета за наблюдение на ОП „Иновации и 
конкурентоспособност” 2014-2020 г. и на КН на ОП „Инициатива за МСП” 2014-2020 

Четвъртото заседание на КН на ОПИК  и на КН „Инициатива за МСП” се състоя на 12 май 2017 г в 
София и и на него бяха обсъдени следните въпроси: 

 Представяне на напредъка в изпълнението на ОП „Иновации и конкурентоспособност“, 
включително представяне на напредъка в изпълнението на финансовите инструменти по 
ОПИК; 

 Обсъждане и одобряване на промени в ИГРП за 2017 г.; 
 Обсъждане и одобряване на предложение за наддоговаряне по процедура 

BG16RFOP002-1.001 „Подкрепа за внедряване на иновации в предприятията“; 
 Обсъждане и одобряване на методология и критерии за подбор на операции по 

Обсъждане и одобряване на методология и критерии за подбор на операции по 
процедура „Разработване на продуктови и производствени иновации“; 

 Обсъждане и одобряване на методология и критерии за подбор на операции по 
процедура „Устойчиво енергийно развитие на българските предприятия чрез подкрепа 
за дейността на АУЕР“; 

 Обсъждане и одобряване на методология и критерии за подбор на операции по 
процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез бюджетни 
линии по ПО5 „Техническа помощ“; 

 Обсъждане и одобряване на Годишния доклад за изпълнението на ОПИК за 2016 г.; 
 Представяне на напредъка в изпълнението на предварителните условия по ОПИК; 
 Представяне за информация на проект на методология и критерии за подбор на 

операции по процедура „Подкрепа за пилотни и демонстрационни инициативи за 
ефективно използване на ресурсите“; 

 Представяне на напредъка в изпълнението на Плана за оценка на ОПИК/ резултати от 
проведени оценки; 

 Представяне на напредъка в изпълнението на Годишния план за действие за 2017 г. на 
ОПИК 2014-2020 в изпълнение на Националната комуникационна стратегия; 

 Информация за резултатите, заключенията и препоръките от извършени одити; 
 Представяне на напредъка в изпълнението на ОПИМСП за 2016 г. 

 
o Пето заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна програма "Иновации и 

конкурентоспособност" 2014 - 2020 г. . и на КН на ОП „Инициатива за МСП” 2014-
2020 

 
Петото заседание на КН ОПИК и на ОПИМСП се проведе на 12 – 13 октомври 2017 г., в гр. София. 
Бяха обсъдени следните въпроси: 

 Представяне на напредъка в изпълнението на ОП „Иновации и конкурентоспособност“, 
включително, ВОМР и предварителните условия; 
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 Обсъждане и одобряване на методология и критерии за подбор на операции по 
процедура „Подкрепа за пилотни и демонстрационни инициативи за ефективно 
използване на ресурсите“; 

 Обсъждане и одобряване на методология и критерии за подбор на операции по 
процедура „Насърчаване на предприемачеството“; 

 Одобрение на предложение за промяна в Методологията и критериите за подбор на 
операции по процедура чрез директно предоставяне на БФП „Подобряване на бизнес 
средата за българските производители и създаване на условия за изпитване на 
съоръжения чрез подкрепа за дейността на БИМ“; 

 Обсъждане и одобряване на промени в ИГРП за 2017 г.; 
 Обсъждане и одобряване на методология и критерии по процедура чрез директно 

предоставяне на БФП  “Подкрепа за растеж на малките и средни предприятия чрез 
пилотно прилагане на ваучерни схеми от Изпълнителната агенция за насърчаване на 
малките и средни предприятия”; 

 Представяне на ИГРП за 2018 г.; 
 Информация за резултатите, заключенията и препоръките от извършени одити; 
 Представяне на напредъка в изпълнението на финансовите инструменти по ОПИК; 
 Представяне на напредъка в изпълнението на ОПИМСП за 2016 г. 

 
Допълнителна информация за ОПИК: http://www.opcompetitiveness.bg/index.php?lid=2  
 
 
2. КОМИТЕТ за НАБЛЮДЕНИЕ на ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА 

“ Р А З В И Т И Е  н а  Ч О В Е Ш К И Т Е  Р Е С У Р С И ”  ( К Н  н а  О П Р Ч Р )  
2014-2020 г .  

 Представители на БТПП 
o Титуляр: Беата Папазова 
o Заместник: Маргарита Дамянова 

 Проведени заседания и разгледани въпроси: 
o Осмо работно заседание  на КН на ОПРЧР 2014-2020 

Осмо работно заседание на КН на ОПРЧР 2014-2020 се проведе на 9 юни 2017 г. в гр. Пловдив и на 
него бяха обсъдени следните въпроси: 

 Одобрение на Годишния доклад по изпълнението на ОП РЧР за календарната 2016 г.; 
 Информация за Напредъка в постигането на целите и приоритетите на програмата въз 

основа на дефинираните в нея индикатори вкл. индикаторите, заложени в рамката за 
изпълнение; 

 Одобрение на Критерии за избор на операции; 
 Одобрение на измененията в Индикативната годишна работна програма за 2017 г.; 
 Предварителна оценка на въздействието на ОП РЧР по модела Сибила 2.0; 
 Заключения и препоръки от Годишния контролен доклад, изготвен от Одитния орган; 
 Отчет по Годишния план за действие за мерките по информация и комуникация на 

програмата в изпълнение на НКС. 
 

o Девето заседание на КН на ОПРЧР 2014-2020  
Деветото заседание на КН на ОПРЧР 2014-2020 се проведе на 21 ноември 2017 г. в гр. София и на 
него бяха обсъдени следните въпроси: 

 Представяне на резултатите от заключителната оценка на ОП РЧП 2007-2013; 
 Представяне на напредъка в изпълнението на ОП РЧР - рамка за изпълнение, принос на 

ИМЗ за изпълнение на Младежката гаранция, принос на мерките по ПО 1 за изпълнение 
на националната политика по заетостта, принос на мерките по ПО 2 за осигуряването на 
достоен живот на деца и възрастни; 

 Оценка на капацитета на Агенция по заетостта; 
 Прогнозиране на развитието на пазара на труда, оценка на нетния ефект; 
 Промени в ОП РЧР за 2017 г.; 
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 Критерии за избор на операции; 
 Промени в ИГРП за 2018 г.; 
 Информация по изпълнение на Финансовите инструменти по ОПРЧР; 
 Отчет за изпълнението на Годишния план за действие за мерките по информация и 

комуникация за 2017 г. и одобрение на Годишен план за действие за мерките по 
информация и комуникация на програмата в изпълнение на Националната 
комуникационна стратегия за 2018 г. 

 
Допълнителна информация за ОПРЧР: http://esf.bg/ 
 
3.  КОМИТЕТ за НАБЛЮДЕНИЕ на ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА 

„РЕГИОНИ В РАСТЕЖ“  (КН  НА  ОПРР)  2014-2020 
 

 Представители на БТПП 
o Титуляр: Цветан Симеонов 
o Заместници: Евгени Евгениев, Валери Андреев, Илиана Филипова 

 Проведени заседания и разгледани въпроси: 
o Седмо заседание на КН на ОПРР 2014-2020 

Седмото заседание на КН на АПРР 2014-2020 се проведе на 8 февруари 2017 г- в гр. София и на него 
бяха обсъдени следните въпроси: 

 Информация относно напредъка по Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 
г.; 

 Одобрение на Методология и критерии за подбор на проектни предложения по 
Приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура“, процедура BG16RFOP001-
5.001 „Подкрепа за деинституционализация на грижите за деца“; 

 Информация за проведена през м. януари 2017 г. Процедура за неприсъствено вземане 
на решение за приемане на актуализирана Методика за приоритизация на държавните 
висши училища (актуализация септември 2016 г.) на МОН и даване на мандат на 
Ръководителя на Управляващия орган на ОПРР 2014-2020 г. да измени Насоките за 
кандидатстване по процедура BG16RFOP001-3.003 „Подкрепа за висшите училища в 
Република България”на ОПРР 2014-2020 г.; 

 Информация за статуса на Проект „Интегриран Столичен Градски транспорт“ – фаза ІІ 
по приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ на ОПРР 2014-2020 
г.; 

 Информация за статуса на Проект „Модернизация на системата за спешна медицинска 
помощ“ по приоритетна ос 4 „Регионална здравна инфраструктура“ на ОПРР 2014-2020 
г. ; 

 Представяне на резултати от Анализ на Инвестиционните програми на 39-те общини – 
конкретни бенефициенти по приоритетна ос 1 на ОПРР 2014-2020 г. и постигане на 
междинните стойности от рамката за изпълнение на приоритетна ос 1 „Устойчиво и 
интегрирано градско развитие“ на ОПРР 2014-2020 г. ; 

 Представяне на информация за предстоящи промени в Индикативната годишна работна 
програма за 2017 г. по ОПРР 2014-2020 г.; 

 Представяне на детайлни правила за предоставяне на съвместна подкрепа чрез 
Финансови инструменти в комбинация с Безвъзмездна финансова помощ по ОПРР 
2014-2020 г.; 

 Представяне на отчет на Годишен план за действие за 2016 г. на ОПРР 2014 -2020 г. и 
Годишен план за действие за дейностите по информация и комуникация за 2017 г. в 
изпълнение на Националната комуникационна стратегия за програмен период 2014-
2020 г. 

 
o Осмо заседание на КН на ОПРР 2014-2020 

Осмото заседание на КН на ОПРР 2014-2020 се проведе на 28 април.2017 г- в гр. София и на него 
бяха обсъдени следните въпроси: 
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 Представяне, обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на 
проектни предложения по Приоритетна ос 5 „Регионална социална инфраструктура“, 
процедура BG16RFOP001-5.001 „Подкрепа за деинституционализация на грижите за 
деца“; 

 Представяне на информация за предстоящи промени в Индикативната годишна работна 
програма за 2017 г. по ОПРР 2014-2020 г.; 

 Представяне, обсъждане и одобряване на Изменение на Оперативна програма „Региони 
в растеж“ 2014-2020 (ОПРР 2014-2020); 

 Представяне на информация за изпратен на Европейската комисия (ЕК) чрез 
електронната система SFC окончателен доклад за изпълнението на оперативна програма 
„Регионално развитие“ (ОПРР) за периода 2007 – 2013 г.; 

 
o Девето заседание на КН на ОПРР 2014-2020 

Деветото заседание на КН на ОПРР 2014-2020 се проведе на 27 юни 2017 г- в гр. София и на него 
бяха обсъдени следните въпроси: 

 Представяне, обсъждане и одобряване на Годишен доклад за изпълнение на Оперативна 
програма „Региони в растеж“ 2014-2020 за 2016 г.; 

 Представяне, обсъждане и одобряване на решение за преодоляване на временен 
недостиг на ресурс по Инвестиционните приоритети на Оперативна програма „Региони 
в растеж“ 2014-2020 (ОПРР 2014-2020); 

 Представяне, обсъждане и одобряване на промяна в плана за оценка на Оперативна 
програма „Региони в растеж“ 2014-2020; 

 
o Десето заседание на КН на ОПРР 2014-2020 

Десетото заседание на КН на ОПРР 2014-2020 се проведе на 7 ноември 2017 г- в гр. София и на него 
бяха обсъдени следните въпроси: 

 Информация относно актуалното състояние на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020; 
 Представяне, обсъждане и одобряване на изменение на критерии за подбор на операции 

по процедура BG16RFOP001-1.001-039 „Изпълнение на Интегрирани планове за 
градско възстановяване и развитие 2014-2020“ по Приоритетна ос 1 „Устойчиво и 
интегрирано градско развитие на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020; 

 Представяне, обсъждане и одобряване на критерии за подбор на операции по процедура 
„Регионална здравна инфраструктура“ по Приоритетна ос 4 „ Регионална здравна 
инфраструктура“ на ОП „Региони в растеж“ 2014-2020; 

 Представяне, обсъждане и одобряване на критерии за подбор на операции по процедура 
„Развитие на туристически атракции“ по Приоритетна ос 6 „Регионален туризъм“ на ОП 
„Региони в растеж“ 2014-2020; 

 Представяне, обсъждане и одобряване на Индикативната годишна работна програма за 
2018 г. по ОПРР 2014-2020 г. 

 
Допълнителна информация за ОПРР: www.bgregio.eu  

 
4.  КОМИТЕТ за НАБЛЮДЕНИЕ на ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА  

„НАУКА и ОБРАЗОВАНИЕ за ИНТЕЛИГЕНТЕН РАСТЕЖ“ (КН на ОП НОИР) 2014-2020  
 
 Представители на БТПП 

o Титуляр: Радка Стаменова 
o Заместници: М.Дамянова, Б.Папазова 

 Проведени заседания и разгледани въпроси:  
o Шесто заседание на КН ОПНОИР  
 Шестото заседание се състоя на 23 юни 2017 г. в гр.София, и на него бяха обсъдени 

следните въпроси: 
 Информация за изпълнението на тематичните предварителни условия и за напредъка в 

Плана за действие за изпълнение на неизпълнените предварителни условия; 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

26 

 Годишен доклад за изпълнение на Оперативна програма „Наука и образование за 
интелигентен растеж“ 2014-2020 г. за 2016 г.; 

 Одобрение на критерии за подбор на операции и методология за техническа и 
финансова оценка на „Студентски стипендии – Фаза 2” и на „Студентски практики – 
Фаза 2”; 

 Критерии за подбор на операция и методология и критерии за техническа и финансова 
оценка „Подкрепа за участието на български изследователи в международни 
партньорски проекти и мрежи в областта на научните изследвания и иновациите“; 

 Критерии за подбор на операция и методология и критерии за техническа и финансова 
оценка „Адаптиране на системите за средно професионално и висше образование 
спрямо изискванията на пазара на труда в България“; 

 Критерии за подбор на операция и методология и критерии за техническа и финансова 
оценка „Система за осигуряване на качество в професионалното образование и 
обучение“ (изменение); 

 Критерии за подбор на операция и методология и критерии за техническа и финансова 
оценка „Въвеждане на дуална система на обучение (ДОМИНО 2)“ (изменение); 

 Критерии за подбор на операция и методология и критерии за техническа и финансова 
оценка „Усъвършенстване на националната система за валидиране“ (изменение); 

 Критерии за подбор на операция и методология и критерии за техническа и финансова 
оценка „Поддържане и усъвършенстване на разработената рейтингова система на 
висшите училища – Фаза 1” (изменение); 

 Проект на Индикативна годишна работна програма на ОП НОИР за 2017 г.  
 

o Седмо заседание на КН ОПНОИР 
Седмото заседание се състоя на 24 ноември 2017 г. в гр.София, на което бяха обсъдени 

следните въпроси: 
 Преглед на изпълнението на заложените мерки в „Оперативен план за действие на 

Управляващия орган на ОП НОИР за изпълнение на констатациите и препоръките от 
предварителен одитен доклад от одитна мисия № REGC214BG0033“ (изпълнение и 
актуализация); 

 Информация за изпълнение на Оперативна програма „Наука и образование за 
интелигентен растеж“ 2014 – 2020 г. (до 31 октомври 2017 г.) и информация за 
дейността на Управляващия орган за 2017 г.; 

 Информация за оценката на процедурите по Приоритетна ос 1 на ОП НОИР; 
 Информация за проведени писмени процедури през м. август 2017 г., м. септември 

2017 г. и м. октомври 2017 г. и дейността на Подкомитет „Научни изследвания и 
технологично развитие“, Тематична работна група „Висше образование“ и Тематична 
работна група „Предучилищно и училищно образование“; 

 Вътрешни правила за работа на Комитета за наблюдение на ОП НОИР (изменение); 
 Информация за изпълнение на Годишен план за действие за мерки по информиране и 

комуникация на ОП НОИР за 2017 г. в изпълнение на Националната комуникационна 
стратегия 2014 – 2020 г.; 

 Годишен план за действие за мерки по информиране и комуникация на ОП НОИР за 
2018 г. в изпълнение на Националната комуникационна стратегия 2014 – 2020 г.; 

 Проект на Индикативна годишна работна програма на ОП НОИР за 2018 г. 
 
За Допълнителна информация за ОПНОИР: http:// sf.mon.bg 
 
5. КОМИТЕТ за НАБЛЮДЕНИЕ на ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА 

"ТРАНСПОРТ и ТРАНСПОРТНА ИНФРАСТРУКТУРА"  (КН на О П Т Т И) 2014 -2020 г. 
 
 Представители на БТПП 

o Титуляр: Миряна Калчева 
o Заместници: Цветин Тодоров 
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 Проведени заседания и разгледани въпроси:  

Седмо заседание на КН на ОПТТИ 
 Седмото заседание на КН се състоя на 6-7 юни 2017 г. в в гр. Сандански и на него бяха 

обсъдени следните въпроси: 
 Резюме по приключването на ОПТ 2007-2013 г.; 
 Пуснати в експлоатация проекти; 
 Проекти в процес на изпълнение/нефункциониращи проекти; 
 Представяне на информация за изпълнението на проектите по ОПТТИ в железопътния 

сектор с бенефициент Национална компания „Железопътна инфраструктура”; 
 Представяне на информация за изпълнението на проекта за разширяване на метрото по 

ОПТТИ с бенефициент „Метрополитен“ ЕАД; 
 Представяне на информация за проектите по ОПТТИ в пътния сектор с бенефициент 

Агенция „Пътна инфраструктура”; 
 Представяне на информация за проектите по ОПТТИ с бенефициент Държавно 

предприятие „Пристанищна инфраструктура“; 
 Представяне на информация за проектите по ОПТТИ с бенефициент ИА „Проучване и 

поддържане на река Дунав“; 
 Представяне на информация за проектите по ОПТТИ с бенефициент ИА „Морска 

администрация“; 
 Статус на изпълнението на ОПТТИ 2014-2020; 
 Изменение на ОПТТИ; 
 Дейности по изпълнение на предварителните условия; 
 Обсъждане и приемане на Годишния доклад за изпълнението на ОПТТИ за 2016; 
 Представяне на информация за изпълнение на дейностите по публичност на ОПТТИ. 

Отчитане на годишния план за 2016 г. 
 

o Осмо заседание на КН на ОПТТИ 
Осмото заседание на КН на ОПТТИ се състоя на 23-24 ноември 2017 г., в гр. Пловдив и на него бяха 
обсъдени следните въпроси: 

 Представяне на информация за изпълнението на проектите по ОПТТИ 2014 – 2020 г. и 
статус на неприключилия проект по ОПТ 2007 – 2013 г. в железопътния сектор с 
бенефициент Национална компания „Железопътна инфраструктура”; 

 Представяне на информация за изпълнението на проекта за разширяване на метрото по 
ОПТТИ 2014 – 2020 г. с бенефициент „Метрополитен“ ЕАД; 

 Представяне на информация за проектите по ОПТТИ 2014 – 2020 г. и статус на 
неприключилия проект по ОПТ 2007 – 2013 г. в пътния сектор с бенефициент Агенция 
„Пътна инфраструктура”; 

 Представяне на информация за проектите по ОПТТИ 2014 – 2020 г. с бенефициент 
Държавно предприятие „Пристанищна инфраструктура“; 

 Представяне на информация за проектите по ОПТТИ 2014 – 2020 г. с бенефициент ИА 
„Проучване и поддържане на река Дунав“; 

 Статус на изпълнението на ОПТТИ 2014-2020 г.; 
 Одобрение на Индикативната годишна работна програма на ОПТТИ за 2018 г.; 
 Представяне на информация за изпълнение на дейностите по публичност на ОПТТИ 

2014 – 2020 г.; 
 Представяне на годишния план за действие за мерките по информация и комуникация 

по ОПТТИ 2014 – 2020 г.; 
 
6. КОМИТЕТ за НАБЛЮДЕНИЕ на ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА 

„ О П А З В А Н Е  Н А  О К О Л Н А Т А  С Р Е Д А “  (  К Н  н а  О П О С ) 2 0 1 4 - 2 0 2 0  
 
 Представители на БТПП 

o Титуляр: Красимир Дачев 
o Заместник: Беата Папазова 
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 Проведени заседания и разгледани въпроси: 
o Девето заседание на КН на ОПОС 2014-2020 

Деветото заседание на КН на ОПОС се състоя на 8 юни 2017 г. в гр.София и на него бяха обсъдени 
следните въпроси: 

 Проект на изменение на Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“; 
 Представяне на годишен доклад за изпълнение на ОПОС 2014 - 2020 г. за 2016 г.; 
 Информация относно Стратегически план за изпълнение по приоритетна ос 1 „Води“ на 

ОПОС 2014 - 2020 г.; 
 Проект на методология и критерии за оценка на проектни предложения по процедура 

„Регионален инвестиционен ВиК проект за обособената територия на „ВиК” ЕООД 
Смолян“; 

 Информация относно Стратегически план за изпълнение по приоритетна ос 3 „Натура 
2000 и биоразнообразие“ на ОПОС 2014 - 2020 г.; 

 Проект на методология и критерии за оценка на проектни предложения по процедура 
„Подобряване на природозащитното състояние на видове и типове природни 
местообитания на територията на мрежата Натура 2000, попадащи в национални 
паркове, природни паркове и поддържани резервати“. 

 
Проведени са 3 съгласувателни неприсъствени процедури за вземане на решения 
 

Допълнителна  информация за ОПОС:  
http://ope.moew.government.bg/bg/pages/komitet-za-nablyudenie-na-opos-2014-2020-g-/105#1  

 
 
7. КОМИТЕТ за НАБЛЮДЕНИЕ на ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА 

«ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ» (ОПДУ) 2014-20120 
 
 Представители на БТПП 

o Титуляр: Васил Тодоров 
o Заместник: Беата Папазова 

 Проведени заседания и разгледани въпроси: 
 
o Шесто заседание на КН на ОПДУ  

Шестото заседание на КН на ОПДУ, се проведе на 21 юни 2017 г. в гр. София и на него бяха 
обсъдени следните въпроси: 

 Разглеждане и одобрение на Годишния доклад за изпълнение на ОПДУ за 2016 г., 
предоставяне на мандат на УО на ОПДУ за отразяване на технически корекции по него; 

 Промяна на Вътрешните правила за работа на КН на ОПДУ, във връзка с промяна на 
ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 79 на МС от 10.04.2014 г. за създаване на комитети за 
наблюдение на Споразумението за партньорство на Република България и на 
програмите, съфинансирани от ЕСИФ, за програмен период 2014 –2020 г.; 

 Предложение на Управляващия орган на Оперативна програма „Добро управление“ за 
изменение на ИГРП 2017 г.; 

 Информация за резултатите от проведените през м. януари и април 2017 г., Първо и 
Второ заседание на постоянния Подкомитет „Увеличаване на гражданското участие в 
процеса на формиране и контрол на изпълнението на политики“ по Специфична цел 3 
на Приоритетна ос 2 на ОПДУ; 

 Представяне на Критерии за подбор на операции по процедури: 
o Процедура „Подобряване на системата за обратна връзка от потребителите на 

административни услуги и повишаване качеството на административното 
обслужване“ по ПО 2; 

o Процедура „Повишава не на гражданското участие в процесите на формулиране, 
изпълнени е и мониторинг на политики и законодателство“ по ПО 2, СЦ 3; 

o Процедура „Повишаване на ефективността при транспонирането на правото на 
Европейския съюз в българското законодателство и публична регулация“ по ПО 2; 
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o Процедура „Цялостен преглед и оценка на националната система на 
обществените поръчки в България“ по ПО 2; 

o Процедура „Подкрепа за развитие на капацитета на общините при 
разработването и изпълнението на проекти, съфинансирани от ЕСИФ“ по ПО 4; 

 Информация за резултатите от проведените през м. декември 2016 г. и м. януари и 
февруари 2017 г.,  

 Шеста, Седма и Осма писмени процедури за неприсъствено приемане на решение от КН 
на ОПДУ; 

 Изпълнение и напредък по ОПДУ, вкл. информация за изпълнението на плана за оценка 
на ОПДУ, одити, информация и публичност. 

 
o Седмо заседание на КН на ОПДУ 

Седмото заседание на КН на ОПДУ, се проведе на 22 ноември 2017 г. в гр. София и на него бяха 
обсъдени следните въпроси: 

 Съгласуване на Индикативна годишна работна програма на ОПДУ за 2018 г.; 
 Мониторинг на напредъка в изпълнението на политики; 
 Изпълнение и напредък по ОПДУ (вкл. информация за изпълнението на Плана за 

оценка на ОПДУ, одити); 
 Представяне на Отчет на Годишен план за действие за информация и комуникация на 

ОПДУ за 2017 г. и Годишен план за действие за информация и комуникация на ОПДУ 
за 2018 г. 

 
Допълнителна  информация за ОП“Добро управление“:www.eufunds.bg 

 
 
8. КОМИТЕТ за НАБЛЮДЕНИЕ на 

” П Р О Г Р А М А  З А  Р А З В И Т И Е  Н А  С Е Л С К И Т Е  Р А Й О Н И ”   
( К Н  Н А  П Р С Р )  2014- 2020 

 
 Представители на БТПП 

o титуляр: Тодор Николов 

 Проведени заседания и разгледани въпроси: 
 
o Седмо заседание на КН на ПРСР  

Седмото заседание на КН на ПРСР, се проведе на 20 юли 2017 г. в гр. София и на него бяха обсъдени 
следните въпроси: 

 Информация за напредъка на ПРСР (2014-2020) - напредък по обработката на 
заявленията за подпомагане, постигане на индикаторите; 

 Предложение на УО на ПРСР (2014-2020) за 4-то изменение на Програмата за 
развитие на селските райони (2014-2020): 
o предложение за прехвърляне на финансови средства между различни приоритети 

в рамките на бюджета на мярка 4 „Инвестиции в материални активи“;  
o предложение за редакционно изменение в текста на мярка 11 „Биологично 

земеделие“. 
 Предложение на УО на ПРСР (2014-2020) за критерии за подбор на проектни 

предложения по мярка 8 „Инвестиции в развитие на горските райони и подобряване на 
жизнеспособността на горите“ от Програмата за развитие на селските райони (2014 – 
2020), както следва: 
o предложение за критерии по подмярка 8.3 „Предотвратяване на щети по горите 

от горски пожари, природни бедствия и катастрофични събития“; 
o предложение за критерии по подмярка 8.4 „Възстановяване на щети по горите от 

горски пожари, природни бедствия и катастрофични събития“; 
o предложение за критерии по подмярка 8.6 „Инвестиции в технологии за 

лесовъдство и в преработката, мобилизирането и търговията на горски 
продукти“. 
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 Предложение на УО на ПРСР (2014-2020) за критерии за подбор на проектни 
предложения по подмярка 7.3. „Подпомагане на широколентова инфраструктура, 
включително нейното създаване, подобрение и разширяване, пасивна широколентова 
инфраструктура и мерки за достъп до решения чрез широколентова инфраструктура 
и електронно правителство“ от мярка 7 „Основни услуги и обновяване на селата в 
селските райони“  от Програмата за развитие на селските райони  (2014 – 2020); 

 Предложение на УО на ПРСР за критерии за подбор по дейност „Реконструкция и/или 
ремонт на общински сгради, в които се предоставят обществени услуги, с цел 
подобряване на тяхната енергийна ефективност“ от подмярка 7.2. „Инвестиции в 
създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби 
инфраструктура“ от мярка 7 „Основни услуги и обновяване на селата в селските 
райони“ от Програмата за развитие на селските райони за периода (2014 – 2020), във 
връзка с проведен целеви прием на заявления за подпомагане за община Хитрино; 

 Представяне на отчет за изпълнение на стратегиите за ВОМР за първо шестмесечие на 
2017 г., съгласно чл. 39, ал. 2 на Постановление № 161 на Министерския съвет от 
04.07.2016 г. 
 

o  Осмо заседание на КН на ПРСР: 
Осмото заседание на КН на ПРСР, се проведе на 25 октомври 2017 г. в гр. София и на него бяха 
обсъдени следните въпроси: 

 Информация за напредъка на ПРСР (2014-2020) - напредък по обработката на 
заявленията, постигане на междинни цели; 

 Предложение на УО на ПРСР (2014-2020) за промяна на критериите за подбор по 
подмярка 7.2 „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на 
всички видове малка по мащаби инфраструктура“ от мярка 7 „Основни услуги и 
обновяване на селата в селските райони“ от Програмата за развитие на селските 
райони за периода (2014-2020); 

 Предложение на УО за вземане на решения във връзка с втори прием на заявления за 
подпомагане по подмярка 7.2 „Инвестиции в създаването, подобряването или 
разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“ от мярка 7 
„Основни услуги и обновяване на селата в селските райони“ от Програмата за 
развитие на селските райони за периода (2014-2020); 

 Предложение на УО на ПРСР (2014-2020) за критерии за подбор на проектни 
предложения по мярка 9 „Създаване на групи и организации на производителите“ от 
Програмата за развитие на селските райони (2014- 2020); 

 Предложение на УО за Индикативна годишна работна програма за 2018 г. на 
Програмата за развитие на селските райони (2014-2020). 

 
o Девето заседание на КН на ПРСР: 

Деветото заседание на КН на ПРСР, се проведе на 22 декември 2017 г. в гр. София и на него бяха 
обсъдени следните въпроси: 

 Предложение на УО на ПРСР (2014-2020) за допълнение на 4-то изменение на 
Програмата за развитие на селските райони (2014-2020): 

3.1. Изменение в текста на програмата, свързано с допълване на възможността 
условията за предоставяне на финансова помощ и изпълнението на одобрените 
проекти да се определят и в Насоки за кандидатстване или друг документ; 
3.2. Изменение в текста на програмата, свързано с „Процедури за разглеждане на 
жалби“; 
3.3. Изменение в текста на мярка 14 „Хуманно отношение към животните“ от 
ПРСР (2014-2020) с цел синхронизиране с приложимото национално 
законодателство; 
3.4. Изменение в текста на мярка 13 „Плащания за райони, изправени пред природни 
или други специфични ограничения“ от ПРСР за удължаване на крайната дата за 
прилагане на обхвата на новите райони, засегнати от ограничения, различни от 
планинските; 
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3.5. Изменение на Приложение № 6 към раздел 15.2 от ПРСР(2014-2020), относно 
състава на Комитета за наблюдение “; 
3.6. Изменение в текста на мярка 7.2. „Инвестиции в създаването, подобряването 
или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“; 
3.7. Изменение във финансовия план на мярка 10„Агроекология и климат“ и мярка 2 
„Консултантски услуги, услуги по управление на стопанство и услуги по заместване в 
стопанство“ с цел изравняване на извършените разходи по фокус области.; 
3.8. Изменение на индикатори от фокус област 3А и 5А от подмярка 4.2 
„Инвестиции в преработка/маркетинг на селскостопански продукти“ по ПРСР 
(2014-202); 
3.9. Изменения в Раздел 9 „План за оценки“ от (2014-2020 г.); 

 Предложение на УО на ПРСР (2014-2020) за допълнения в критериите за подбор на 
проектните предложения по подмярка 7.2 „Инвестиции в създаването, подобряването 
или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“; 

 Предложение за обявяване на целеви прием на заявления за подпомагане по подмярка 
8.3 „Предотвратяване на щети по горите от горски пожари, природни бедствия и 
катастрофични събития“ и подмярка 8.4 „Възстановяване на щети по горите от 
горски пожари, природни бедствия и катастрофични събития“ във връзка с най-
големия горски пожар на територията на общините Симитли и Кресна; 

 Информация за напредъка на ПРСР (2014-2020) - напредък по обработката на 
заявленията за подпомагане, постигане на индикаторите и докладване нивото на 
грешки. 

 
Допълнителна  информация: prsr.government.bg/index.php/bg/sections/l2/101 
  
 
9. КОМИТЕТ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ НА ПРОГРАМА ЗА  

„МОРСКО ДЕЛО И РИБАРСТВО "( КН  на ОП МДР) 2014 – 2020 Г. 
 
 Представители на БТПП 

o Титуляр: Иван Табаков 
o Заместници:Красимир Кирилов, Радко Дренчев, Галин Николов 

 Проведени заседания и разгледани въпроси:  
o Трето заседание на КН на ОП за развитие на сектор „Рибарство“  (2014-2020)  
Третото заседание на КН на на ОП за развитие на сектор „Рибарство“  (2014-2020) се проведе на 
27 юни 2017 г., София” и на него бяха обсъдени следните въпроси: 

 Одобряване на промени във Вътрешните правила на КН 
 Представяне на напредъка по ПМДР и изпълнението на Годишния план за действие по 

информация и комуникация за 2016 и 2017 г. 
 Обсъждане и одобрение на промени в Индикативната годишна работна програма за 

2017 г. 
Проведени се 5 съгласувателни неприсъствени процедури за вземане на решения 
 
Допълнителна информация за ОПМДР: www.iara.government.bg  
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IV. ДИРЕКЦИЯ “МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО и МЕЖДУНАРОДНИ 
ОРГАНИЗАЦИИ”(МСМО) 
 
През отчетната 2017 г.: 

 
 Дирекция МСМО е организирала 35 специализирани бизнес събития – форуми, конференции, 

семинари, презентации в страната и 2 бизнес посещения в чужбина с богата програма; 
 Дирекцията работи усилено за насърчаване и задълбочаване на сътрудничеството в рамките 

на Инициативата ЦИЕ-Китай /16+1/ - участие в срещи на Инициативата, подготовка на 
членството в ТПП на Пътя на коприната, включване в Национална асоциация Един пояс - 
един път, организирани 7 бизнес събития с китайски партньори, изпратени 5 представители 
на български бизнес организации на обучение в Китай; 

 Подписани са 9 споразумения /меморандуми за сътрудничество с чуждестранни организации, 
които разширяват партньорската мрежа на БТПП; 

 По-активна дейност по международни проекти - поставено начало на проект е-МЕДИАЦИЯ, 
подадени нови 2 проектни предложения; 

 Дирекцията извърши активна подготовка за включване на събития в програмата на 
Българското европредседателство. 

 
 
1 . М Е ЖД У Н А Р ОД Н И  О Р ГАН И З АЦ И И  
 
1.1. Международна търговска камара 
 

събитие / дейност период място 
 10-ти конгрес на Световните търговски 

палати 
19-21 септември Сидни 

 
БТПП поддържа постоянен контакт с МТК Париж и Федерацията на Световните търговски 

палати. През годината бе проследено и отразено 10-то издание на конгреса на Световните търговски 
палати. 

БТПП участва с експерти в две работни срещи на Международния съвет за сертификатите за 
произход и на Световния съвет за АТА карнети при МТКа - Париж, които се проведоха в Атина, 
Гърция.  

БТПП заплати годишния си членски внос към МТК, както и задълженията си като член на 
Акредитационната верига за сертификатите за произход към МТК – Париж и Международната 
гаранционна верига за издаване на карнети АТА. 
 
1.2. Асоциация на европейските търговски палати – ЕВРОПАЛАТИ  
 

събитие / дейност период място 
 Среща на борда на Европалати 6 юни  Брюксел 
 Среща на борда на Европалати 27 октомври Брюксел 

 
 
 Сътрудничеството на БТПП с Асоциацията на европейските търговски палати е 

традиционно и се изразява в участие в срещите на борда на организацията, работа по 
проекти и участие в събития, организирани от Европалати за представители на 
европейските бизнес среди.  

 По време на октомврийската сесия Цветан Симеонов бе преизбран за член на борда на 
Асоциацията на европейските търговски палати за 2018 г., а Георги Стоев, зам.-
председател за член на Комитета по Бюджет на организацията. 
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 Зам. Председателят на БТПП води и участва в заседанията на Комитета по бюджет на 
Европалати, както и в събития, организирани от асоциацията: срещи 
в Европалати относно възможността и условията за участие на БТПП в проектите East 
Invest1 и  East Invest2, януари;  конференция "Хуманният израз на Източния конфликт" в 
Брюксел  и срещи на Европалати с Матиас Рут, генерален директор на Генерална 
дирекция "Миграция и вътрешни работи", на Европейската комисия и с Джонатан 
Ортманс, президент на Глобалната мрежа за предприемачество за Деня на  
предприемачеството, януари; Пресконференция в Брюксел по повод доклада му пред 
Комисията за индустриални промени за предизвикателствата пред автомобилната 
промишленост в Европа, февруари; Форум „Единен пазар, производство и потребление" 
март; конференция във Валета за опита на Малта в насърчаването на инвестициите на 
частния сектор, май; .заседанията на Комитета по бюджета и в Президентския съвет на 
ЕВРОПАЛАТИ, септември; Конференция на ГИС и ЕВРОПАЛАТИ в Брюксел за 
"Развитие на  предприемачеството и МСП в средиземноморските държави", декември; 
заседание на ЕВРОПАЛАТИ в Брюксел, по време на което беше обсъдена работната 
програма през 2018 и предстоящите събития в регионален мащаб, декември и др. 

 Участия в заседания на Комитета ЕС- Япония в Брюксел  
 Участия в заседания на Консултативния съвет ЕС-Корея в качеството на председател и 

съпътстващи събития: конференция относно изпълнението на Споразумението за 
свободна търговия между ЕС и Корея – февруари; 5-та междуправителствена среща ЕС-
Корея в Брюксел – март; специално заседание на съвета с представители на Генерална 
дирекция „Търговия” на Европейската комисия и отговарящия за преговорите с Корея в 
Европейската служба за външна политика – юни; заседание на  съвета  по повод 
обсъждането на годишния доклад на Европейската комисия за прилагането на договора за 
свободна търговия между двете страни по договора – юли; семинар "Търговските 
политики на Корея при новите политически реалности", организиран от Европейския 
център за икономическа политика и Центъра за проучване на глобалните управленчески 
процеси в Льовен, Белгия 

 Други участия: работна група по организиране на европейско проучване за влиянието на 
дигиталното здравеопазване върху здравното осигуряване в ЕС – Юни; симпозиум в 
Брюксел за отношенията ЕС-Китай в сферата на малките и средните предприятия. БТПП 
бе представена от заместник-председателя Георги Стоев - септември. 

 Договорено е БТПП да домакинства 123-та Пленарна Асамблея на Европалати в периода 
11-13 юни 2017, София  и да се организира Европейски парламент на предприятията. 

 
Европейски икономически и социален комитет 
 

Зам.председателят на БТПП Георги Стоев като член на Европейския икономически и социален 
комитет /ЕИСК/ през 2017 г. участва в ежемесечните заседания на комитета, както и в следните 
събития: конференция на работодателите в Любляна, Словения – март; Дебат относно енергийния 
пакет и състоянието на Eнергийния съюз с участието на Марош Шефчович,  заместник-председател 
на Европейската комисия, отговарящ за Eнергийния съюз – април; кръгла маса ЕС и Япония  в 
Брюксел - май; 
 
1.3. Асоциация на Балканските палати – АВС  
 

По време на Сръбското председателство на Асоциацията на Балканските палати се проведе 
Общо събрание в Белград на 7.12.2017 г, на което бяха обсъдени следните теми: развитието на сектор 
информационни и телекомуникационни технологии, дуално обучение и сътрудничество между 
палатите от АВС в подкрепа на бизнеса от региона. БТПП представи предстоящите инициативи през 
следващата година, както в рамките на българското председателство на Съвета на ЕС, така и в 
международен план. Споменати бяха инициативите: Балкан Базар, плануван за пролетта на 2018 г., 
белгийска бизнес делегация - април, среща на борда на Европалати и Европейски парламент на 
предприятията - юни, среща в рамките на инициативата „Три морета“ - септември в Букурещ, форум 
във формат ЦИЕ-Китай /16+1/ - ноември и др. 
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1.4. Бизнес съвет на Черноморското икономическо сътрудничество (БС на ЧИС) 
 

През годината са проведени 3 срещи на Борда на директорите в Турция и Украйна. Отбелязана 
бе и 25-та годишнина на ЧИС с провеждането на бизнес форум на 11 май 2017г. в Истанбул, Турция. 
БТПП бе представлявана от г-н Аспарух Карастоянов, член на УС на БТПП. На 26 октомври и на 
12 декември в Киев се проведоха срещи на организацията. БТПП бе представлявана от СТИВ Киев.  

По време на заседанията са предложени проемни в Устава на Бизнес съвета на ЧИС, като БТПП 
е изпратила своите бележки, които са отразени в редактирания вариант. БТПП споделя виждането за 
необходимост от реформи в организацията, насочени  към постигането на по-голяма видимост и 
практическа насоченост в дейността, по-голяма ефективност и реализирането на конкретни 
съвместни проекти на страните-членки. 

Председателството на Бизнес съвета бе предадено на Армения за първото полугодие на 2018г. 
 
1.5. Международна организация на труда и международна организация на работодателите 
 

Председателят на Палатата участва в официалното откриване на 106-та сесия на 
Международната конференция на труда на 5 юни в Женева, както и в подготвителната среща на 
работодателите, организирана от Международната организация на работодателите, на която бяха 
обсъдени дейността на комитетите и организация на самата конференция.  
 

Председателят на БТПП взе участие и в Общото събрание на МОР, на което бе избран нов 
председател на Международната организация на работодателите, член на УС на Турската 
конфедерация на асоциациите на работодателите (TİSK). 

Делегат от страна на работодателите в МКТ и в Регионалната среща на МОТ през октомври в 
Истанбул бе определен от АИКБ като координатор на АОБР за 2017г. 

 
1.6. Асоциация на световните търговски центрове 
 

7 февруари – проведена среща с представители на СТЦ Интерпред, на която е обсъдена 
европейската среща на СТЦ в Триест /2-3 февруари 2017/. 

9 февруари – осъществена среща с Тоби Монктон, регионален директор за Европа на 
Асоциацията на световните търговски центрове /АСТЦ/ в БТПП с участието на представители на 
Интерпред СТЦ Лора Влахова, пълномощник на изпълнителния директор и Нели Ташева, член на 
Съвета на директорите. Обсъдено е сътрудничеството в рамките на АСТЦ; възможностите за 
взаимодействие на асоциацията с други европейски и международни организации - на регионално и 
международно равнище; необходимост от активно използване на услугите на мрежата от световни 
търговски центрове, която обхваща 320 СТЦ в 88 страни. 

БТПП е публикувала два материала в електронния бюлетин на АСТЦ през 2017 г. 
 

 Изводи:  
 БТПП поддържа активно сътрудничество с международните организации като по 

този начин разширява възможностите за участие по проекти, обмен на 
информация, опит и съвместни дейности.  

 Палатата участва в изготвянето на становища и политики на международните 
организации, в които членува и ги представя пред съответните национални 
институции, както и ги разпространява по своите информационни канали. 

 БТПП ще продължи да отстоява позицията против задължителен членски внос в 
АВС и БС към ЧИС и поддържането на постоянен секретариат.  

 
 
2 . С М Е СЕН И  СЪВ ЕТИ  
 
2.1. Клуб на смесените и чуждестранни палати и съвети в България  

През 2017 г. са проведени 2 срещи на Клуб на смесените и чуждестранни палати и съвети в 
България – през месец март и декември (Приложение 6), на които са обсъдени резултати и 
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информационни материали от проучване на БТПП, инициативи на отделните членове, идеи за 
дейността на Клуба на смесените и чуждестранни палати. 
 
 
Новоучредени палати през 2017 г.: 
 

 Балканско-индийската бизнес асоциация  
През април 2017 е представена новоучредената Балканско-индийска бизнес асоциация, която 

има за цел развитие на балканско-индийското сътрудничество и подпомагане, насърчаване и 
защитаване на интересите на своите членовете. През м.септември, в сътрудничество с БИБА бе 
организиран Българо – индийски бизнес форум с участието на над 20 представители на индийския 
бизнес. През пролетта на 2018 г. се планира провеждането на изложението Балкан Базар в Делхи и 
Чандигар. 
 

 Българо – корейска търговска камара към БТПП 
През октомври тази година и в присъствието на премиерите на България и Корея официално бе 

учредена Българо-корейска търговска камара. Новата камара ще съдейства на дружества, които 
развиват двустранните търговски и индустриални дейности и ще работи за привличане на инвестиции 
и реализиране на промишлени проекти, свързани с автомобилостроенето, енергетиката, 
електрониката и екологичните технологии. 
 

 Българо-узбекистански бизнес съвет към БТПП 
В края на ноември месец се проведе учредително заседание на Българо-узбекистанския бизнес 

съвет към БТПП – на което беше гласувано устав и ръководни органи на съвета. Съветът има 
програма за насърчаване на двустранните икономически отношения. 
 
 Изводи: 

 БТПП поддържа активен Клуба на смесените и чуждестранни палати чрез различни 
инициативи; 

 Предприети са стъпки за постепенно допълване на формата на срещите на клуба 
чрез привличане на представители и референти от различни институции с цел 
представяне на полезна и практична информация за членовете на клуба, участие в 
съвместни инициативи, събития и др. 

 
 
3 . С Р Е Щ И  
 
3 . 1 .  Ср е щ и  с ъ с  с р од н и  о р г а н и з а ц и и ,  п р ед с т а в и т е л и  н а  б и з н е с а  

Дирекция МСМО е организирала през 2017 г. общо 101 срещи с представители на сродни 
международни и български организации– палати, асоциации, съюзи от цял свят (Приложение 3). На 
база на подобни регулярни срещи Палатата е организирала редица мероприятия, сред които Българо-
индийски бизнес форум, Българо-руски инвестиционен форум, Българо–канадски бизнес форум 
«Защо Канада?» и др. Целта на тези срещи е задълбочаване на сътрудничеството и обмяна на опит. 

В резултат на проведените срещи и събития със сродни организации през годината БТПП е 
подписала общо 9 споразумения за сътрудничество с международни партньори – ТПП, асоциации и 
споразумения с Международната инвестиционна банка и Международната банка за икономическо 
сътрудничество.  
 
3.2.  С р е щ и  с  п о с л а н и ц и  и  т ъ р г о в с к и  п р е д с т а в и т е л и  

През 2017 г. са проведени 74 срещи с посланици и търговски представители на чужди страни, 
акредитирани за България (Приложение 4). В рамките на проведените срещи е договорено 
организирането на съвместни мероприятия – презентации на бизнес климата на съответната страна, 
посрещане на бизнес делегации, организиране на форуми или обмен на важна за бизнеса 
информация. 

През 2017 г. дирекцията работи активно с представителите на службите по търговско-
икономически въпроси в чужбина /СТИВ/. Проведени са 14 срещи в БТПП преди начало на мандата 
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на СТИВ или при посещения в България. Води се ежедневна кореспонденция с информация за 
отделните страни относно: икономическа ситуация, развитие на конкретен сектор, запитвания за 
намиране на партньори, възможности за участие в изложения, размяна на посещения. Информацията 
се разпространява по информационните канали на БТПП. 

За седма поредна година БТПП отличи най-активните служби по търговско-икономически 
въпроси (СТИВ) за 2016 година на 24 юли 2017 г. Голямата награда - бронзова статуетка „ХЕРМЕС” 
и грамота получи българската служба по търговско-икономически въпроси (СТИВ) във 
Великобритания. Отличието е за заслуги към развитието на търговско-икономическите отношения 
между България и Великобритания, за принос за увеличаване на българския износ в чужбина и 
чуждите инвестици в Република България, както и за постигане целите и задачите на БТПП. 
Наградата връчи Александър Манолев, заместник – министър на икономиката. 

Тодор Стоянов, заместник-министър на външните работи връчи наградата за второто място – 
почетен диплом, на СТИВ в Узбекистан. 

На трето място с почетен диплом от председателя на БТПП Цветан Симеонов бе наградена 
службата СТИВ във Виетнам. 

Награди получиха и още 3 служби, номинирани в класацията - Служба по търговско-
икономически въпроси в Канада, Служба по търговско-икономически въпроси в Швеция, Служба по 
търговско-икономически въпроси в Гърция. 

Редица други служби бяха споменати за активната си дейност, в полза на бизнеса, сред които - 
СТИВ в Германия, Египет, Италия, Ливан и Румъния. 

 
3.3.  С р е щ и  с  ч у ж д е с т р а н н и  ф и р м и  

МСМО отговаря на множество запитвания на чуждестранни фирми за потенциални партньори 
в България, както и за конкретната нормативна база и икономическа ситуация в определен сектор в 
страната. Заедно с подаването на тази информация по електронен път, по телефон и факс се 
провеждат и срещи с чуждестранни фирми. През 2017 г. техният брой е 31– от различни страни и 
сектори (Приложение 5).  

 
 Изводи:  

 Отчита се нарастване на броя на срещите със сродни международни и български 
организации и провеждането на съвместни мероприятия; 

 На база на доброто сътрудничество с дипломатически корпус в България са 
изпратени на обучение в Китай 5-ма представители на браншови организации; 

 БТПП е отличила с дипломи за отлично сътрудничество 4 дипломати в края на 
мандата им, както и посланик и търговски съветник за годината в рамките на 
Годишните награди на палатата; 

 Нараснал е и броят на чуждестранните фирми, потърсили съдействие от 
Палатата, спрямо миналата година.  

 
 
4. БИЗНЕС ДЕЛЕГАЦИИ И ФОРУМИ 

Конкретно по изпълнението на приоритетите си дирекцията е организирала общо 15 бизнес 
делегации и форуми в страната и чужбина (Приложение 2).  

Българските участници в тях наброяват 663, а чуждестранните са 394. През 2017 г. са 
осъществени 2 български бизнес делегации в чужбина, организирани самостоятелно от БТПП и 
1 бизнес делегация – организирана от Посолството на Судан, в която участие са взели членове на УС 
на БТПП. 

 
 Изводи:  

 Продължава практиката в рамките на проведените делегации и форуми БТПП да 
сключва споразумения за сътрудничество – 9 бр. за 2017 г.; 

 Увеличава се резултатността от провежданите b2b срещи. /Например в рамките на 
американската търговска мисия Trade winds за два дни бяха организирани 160 срещи. 
Създадени са 4 реални партньорства. По време на българо-руския форум се проведоха 
повече от 60 срещи, които приключиха с 6 споразумения за партньорство./ 
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5. СЕМИНАРИ, КОНФЕРЕНЦИИ И ПРЕЗЕНТАЦИИ 

В потвърждение на приоритетите на БТПП за обучение на българските предприемачи и 
подпомагане повишаването на тяхната конкурентноспособност, информираност, запознатост с 
икономическата и инвестиционна обстановка в различни страни, както и представяне на изложенията 
и панаирите в чужбина, Дирекция „МСМО” е организирала общо 16 семинари, конференции и 
презентации през 2017 г. (Приложение 7). 

 
 Изводи: 

 Наблюдава се тенденция към представяне на 3-ти пазари - в т.ч. Африка като 
непознат пазар за българските предприемачи; 

 Запазва се тенденцията дипломтическия корпус да представят новостите в 
законодателната и инвестиционна рамка в съответната страна. 

 
 
6. ПРОЕКТИ 
 
6.1. Партньорски проект CEFTA-DIHK 

Проектът е приключен успешно през 2017 г. като са проведени обучителен семинар и 
конференция по повод българското председателство на Съвета на ЕС с участието на представители от 
Балканските палати. 
 
 
6.2. East Invest 2 

През 2017 г. успешно приключи изпълнението на проекта с Грузинската винена асоциация 
(ГВА) за създаване на он-лайн платформа за грузински производители на вино. Пуснат бе и 
официалния портал на проекта, като на редица мероприята в Грузия бе промотирано партньорството 
между БТПП и ГВА. 
 
6.3. Е-медиация 

Дирекция МСМО започна работа по нов проект за електронна медиация (Приложение 8).  
В хода на своето изпълнение проектът цели да се постигне следното:  

 Да допринесе за еднаквото и ефективно прилагане на Директива 2008/52/ЕО; 
 Да създаде сигурно и удобно информационно решение за онлайн медиация на 

трансгранични спорове; 
 Да насърчи развитието на медиационна култура в българското общество; 
 Проведени са 6 срещи с екипа на проекта и сродни организации и първото информационно 

събитие по време на Дните на медиацията в България. 
  

6.4. Други 

Дирекцията участва в разработването на 2 нови проекта: по Норвежкия механизъм – за 
младежката безработица и в мрежата на Европалати за институционална подкрепа на ТПП от 
Средиземноморския регион /Южно партньорство/. 
 
 Изводи:  

 Дейността по проекти е източник на допълнителни средства за дирекцията, както и 
разширява контактите и областите в които партнира БТПП. 
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V. ДИРЕКЦИЯ “ТЪРГОВСКИ РЕГИСТЪР и ЧЛЕНСТВО” 

1. ОТДЕЛ „ТЪРГОВСКИ РЕГИСТЪР” 
 
 Опростена бе публичната част на Единния търговски регистър на БТПП и бяха създадени 

възможности за бързо и лесно извършване на справки за съществуването и статута на фирма 
или търговско представителство на чуждестранно лице.  

 Внедрен бе специален модул за дистанционно попълване и подаване в БТПП по електронен 
път на формуляри за издаване на сертификати за произход на стоки с приложени към тях 
доказателства. 

 Внедрен бе специален модул за дистанционно попълване и подаване по електронен път на 
договора за издаване на карнет АТА, подписан с електронен подпис и формуляра със списъка 
на стоките, временно изнасяни под покритието на карнет АТА. 

 БТПП получи Разрешение от Агенция «Митници» за издаване на непреференциални 
сертификати за произход на стоки, след като внесе необходимите документи в изпълнение на 
новите изисквания, въведени с измененията и допълненията на Закона за митниците; 

 В изпълнение на задълженията си като член на Международната Акредитационна верига за 
сертификатите за произход към МТК – Париж, ежедневно се въвеждат данните за издадените 
сертификати за произход на стоки в информационната система на БТПП.  

 Като член на Международната гаранционна верига за издаване на карнети АТА, БТПП се 
включи в електронната система „Меркюри“ към МТК – Париж и ежеседмично изпраща файл 
към нея с информация за издадените карнети АТА. 

 
 

В и д о в е  д е й н о с т и  и  у с л у г и :  

1.1. Регистрация на фирми в Единния доброволен търговски регистър на БТПП, извършване 
на промени и актуализиране на регистрираните обстоятелства. 

 
Към 31 декември 2017 г. в Единния търговския регистър на БТПП са регистрирани 53233 

активни правни субекти, от които: 20531 еднолични търговци и 32702 юридически лица. Продължава 
работата за актуализация на регистрираните обстоятелства. Това е особено важно за осъществяване 
на удостоверителната функция на Палатата по издаване на сертификати на български и на чужди 
езици за актуалното състояние на регистрираните фирми, издаване на сертификати за произход на 
стоки, заверка на експортни фактури и други документи, обслужващи външнотърговската им 
дейност, изготвяне на справки и др. Актуализацията се извършва чрез контакт с регистрираните 
фирми, проверки в АВ и в други надеждни източници на информация. Така се явява гарант при 
осъществяване на партньорски взаимоотношения между търговците и защитава интересите на трети 
лица. 

Положителен е фактът, че все по-често клиентите използват възможността за електронно 
подаване на документи – посредством електронна поща или он-лайн през сайта на Палатата. Това се 
отнася основно за: подаване на заявления за нова регистрация, промени в обстоятелствата, издаване 
на сертификати с данни от регистъра, изготвяне на справки. Анализът показва, че в БТПП по 
електронен път в дирекцията са постъпили над 3500 заявления, от които подадени он-лайн 1998.  

 

Сравнение с резултати от предходни година: 

  2015 2016 2017 
Общ брой на 
регистрирани търговци 

  
342 

 
812 

 
307 

 от тях: 
в София 
в РТПП 

 

 
198 
144 

 

 
241 
571 

 

 
171 
136 

 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

39 

Вписани промени и 
актуализации 

 753, от 
които  538 

чрез АВ 

1795, от 
които 1420 

чрез АВ 

2007, от 
които 1626 

чрез АВ 
 от тях: 

в София 
 
 
 

в РТПП 
 

 
452,  

от които  
237 чрез  

АВ 
301,  

от които  
218 от АВ 

 

 
467,  

от които 238 
чрез АВ 

 
1328,  

от които 
1182 от АВ 

 
269,  

от които 69 
чрез АВ 

 
1738,  

от които 
1626 от АВ 

 
 Изводи: 

 Запазва се тенденцията на нарастване общия брой на новорегистрираните фирми 
(асоциираните членове на Палатата), макар и с по-слаб темп. През предходната 
година започналата стабилизация на икономиката в страната след известен застой, 
доведе до увеличаване броя на членовете, което е свързано както с увеличения износ на 
стоки, така и с признатия авторитет на Палатата пред чуждестранните и 
партньори;  

 Продължава дейността по актуализации на регистрираните данни, предвид 
изключително важното й значение за гарантиране на сигурност в търговските 
взаимоотношения между търговците и за защита интересите на трети страни; 

 Нарастналият брой на подадени документи към регистъра по електронен път 
показва завишен интерес към съвременените форми за комуникация с Палатата, 
възприема се от клиентите положително и популярността му се увеличава; 

 Поддържането на база данни в английската версия на Търговския регистър, особено за 
регистрираните търговски представителства на чуждестранни лица, осигурява 
предимство на БТПП спрямо други институции, поддържащи подобни бази данни. 

 
 

1.2. Регистрация на търговски представителства на чуждестранни лица в България 

През отчетния период регистрираните активни търговски представителства на чуждестранна 
лица са 7663. В старите бази (неактивни) има регистрирани още около 1035 търговски 
представителства. 

 
Сравнение с предходната година: 

 2015 2016 2017 
Новорегистрирани търговски 
представителства 

986, 
от които 

приети в РТПП   
320 

802, 
от които 

приети в РТПП   
241 

655, 
от които 

приети в РТПП   
199 

Промени и актуализации 1124, 
от които 

приети в РТПП  
455 

1153, 
от които 

приети в РТПП  
442 

1748, 
от които 

приети в РТПП  
725 

 
 Изводи: 

 Резултатите показват намаляване броя на новорегистрираните търговски 
представителства на чуждестранни лица, тъй като съгласно българското 
законодателство статутът им е ограничен – неюридически лица без право на 
стопанска дейност. Влияние на този процес оказа и усложненият режим по Закона за 
чужденците за получаване на пребиваване от лица, граждани на трети страни, 
търговски представители на ЧЛ в България; 
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 Увеличен е броят на заявените и извършени промени и актуализации на 
регистрираните обстоятелства, което е свързано с желанието на търговските 
представителства да поддържат в актуалност данните по регистрацията си с цел 
установяване на партньорства.  

 
 

1.3. Издаване и заверка на документи, обслужващи външно-търговската дейност на фирмите 
– сертификати за произход на стоки, експортни фактури, пълномощни, декларации, договори, 
ценови листи и др. 

 
През отчетния период са заверени общо 30015  бр. външнотърговски документи. От тях в 

гр.София са заверени 6469 бр., а в Регионалните  търговско-промишлени палати – 23546 бр. 
 

Сравнение с предходна години: 

  2015 2016 2017 
Заверени външно-
търговски документи 

Общо 
в т.ч. 

27960 31204 30015 

 в София 6289   7018   6469 
 в РТПП 21671 

 
24186 

 
23546 

 
 

Сравнение по видове заверени външнотърговски документи: 

  2015 2016 2017 
Сертификати за произход 
на стоки (обикновена 
форма, форма “А” и 
експортни фактури 

общо 
в т.ч. 

в София 
в РТПП  

25380 
 

 5669 
19711 

 
 

28497 
  

 6234 
       22263 

 
 

27670 
  

 5912 
       21758 

 
 

Заверка на подпис върху 
документи 

Общо 
в т.ч. 

в София 
в РТПП 

2580 
 

620 
1960 

 

  2707 
 

   784 
 1923 

  2345 
 

   557 
 1788 

Заверени покани-
декларации 

Общо   
631  

 
   601 

 
   627 

в т.ч. в София 176     205    168 
 в РТПП 455    396    459 

Поканени лица  780  733  750 
в т.ч. в София 261    272    212 

 в РТПП 519    461    538 
 

 Изводи: 
 През отчетния период има лек спад в броя на заверените сертификати за произход 

на стоки, експортни фактури и заверка на подпис върху други външнотърговски 
документи, което е в резултат на разширяване на подписаните Споразумения за 
търговия с Китай, Канада, Босна и Херцеговина и др., както и със санкциите, 
наложени върху търговията с Русия. 

 Предлаганата от БТПП услуга за съдействие и улеснение на фирмите при 
изготвянето и заверката на покани-декларации за бизнес пътуване на чужденци в 
България в рамките на новия режим също все още се ползва от членове на БТПП, но 
с по-малък интензитет, поради разширения кръг държави, за които е въведен 
облекчен визов режим.  
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1.4. Сертификати с данни от Търговския регистър 

БТПП продължава дейността по издаване на сертификати с данни от търговския си регистър за 
удостоверяване на актуалния им статут на членовете си и за легитимирането им пред чуждестранни 
партньори, посолства, митници, банки, за участие в търгове, за откриване на клонове и 
представителства в чужбина и др. 

 
Сравнение с предходни години: 

 2015 2016 2017 
Сертификати с данни от регистъра за 
актуално състояние, 

в т.ч. 
приети в гр.София 
приети чрез РТПП 

6436 
 
 

4914 
1522 

 

6857 
 
 

5305 
1552 

6361 
 
 

4663 
1698 

 
 Изводи: 

 Анализът показва намаление на издадените сертификати с данни от търговския 
регистър на български и чужди езици за удостоверяване на актуалния статут на 
регистрираните търговци или търговски представителства на чуждестранни лица. 
Причината е в това, че този документът най-често се ползва от търговските 
представители, граждани на трети страни с цел получаване на бизнес-визи или 
продължително пребиваване в страната. С приетите изменения на Закона за 
чужденците бяха завишени изискванията към чужденците, кандидатстващи за 
пребиваване в качеството им на търговски представители на ЧЛ. Същите бяха 
обвързани с представяне на широк набор от документи, доказващи статута, 
финансовата надеждност и данъчна изрядност на фирмата – майка, които следва 
да бъдат съответно легализирани и придружени с превод на български език. Това 
усложни процедурата, но спомогна за пресичане опитите на чуждестранни 
физически лица я да използват с цел заобикаляне или неправомено използване на 
режима, предвиден за получаване на пребиваване в Р България.  

 
 

1.5. Сертификати за форсмажор 

През отчетния период са издадени 78 бр. сертификати за форсмажор за освобождаване от 
отговорност, поради настъпили непреодолими, непредвидими обстоятелства довели до забава при 
изпълнението на сключени търговски договори. От тях 11 бр. сертификати бяха издадени от Палатата 
безвъзмездно в рамките на корпоративната социална отговорност, тъй като се отнасяха за 
взаимоотношения, свързани с «Агенцията за социално подпомагане» за предоставяне на безвъзмездна 
финансова помощ за закупуване на хранителни продукти по Оперативна програма за храни и/или 
основно материално подпомагане от Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица 
2014 – 2020. 

През 2016 г. бяха издадени 36 бр. Сертификати за форсмажор.  
 
 

 Изводи: 
 Резултатът показва, че през 2017 г. броят на издадените сертификати за форсмажор 

е повече в сравнение с предходната година. Тук трябва да се отчете характерът на 
документа, а именно, че се издава само в случаите на възникване на непредвидими и 
непреодолими обективни обстоятелства. Най-често това са природни бедствия – 
наводнения, ниски температури, свлачища и др., т.е. броят на издадените през 
годината документи често е обвързан с неблагоприятни метеорологични условия, 
които предизвикват екстремни ситуации и затрудняват изпълнението на търговски 
договори. 
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1.6. Справки от регистъра 
В отговор на постъпващи заявки от български или от чуждестранни фирми, посолства, 

организации, институции и др. дирекцията изготвя писмена информация за статута на регистрирани 
фирми, търговски представителства на чуждестранни лица и други. Такава информация се 
предоставя и по искане на органите на Прокуратурата, МВР, Следствие, Съд и др. През отчетния 
период са изготвени и предоставени общо справки за 2689 търговци и търговски представителства - 
на български и на английски езици. Услугата се ползва, независимо, че БТПП е осигурила на web-
сайта (български и английски език) свободен достъп до основни публични данни на регистрираните 
правни субекти.  

 
1.7. Издаване на карнети АТА 

БТПП е издател и гарант на международните гаранционни митнически документи за временен 
внос, износ и транзитно преминаване на стоки – карнетите АТА и е член на международната 
гаранционна верига АТА при МТК Париж. Карнетът АТА се използва основно при временен износ, 
респ.внос или транзитно преминаване на експонати за панаири и изложения, театрален реквизит, 
спортни съоръжения, музикални инструменти, произведения на изкуството, професионални 
материали за извършване на определена работа в чужбина и др. 

През отчетния период са издадени 446 бр. карнети АТА, с които временно са били изнесени 
стоки на обща стойност 8 004 327 лв. 

 
Сравнение с предходни години: 

 2015 2016 2017 
Издадени карнени АТА 408 349 446 
Изнесени стоки с тях (лв.) 5.016.249 5.134.133 8.004.327 

 
Поради пропуски на български фирми или на чуждестранни митнически власти, през отчетния 

период са повдигнати 12 спора от чуждестранни митници по български карнети. След представени 
доказателства от БТПП са регулирани и приключили без заплащане на мита и глоби 8 спора, 2 спора 
от предходна година са приключили с плащане на мита и глоба, като сумите са покрити от внесения 
депозит от титуляра на карнета, а по 2 спора са платени такси за регулиране. 

От страна на българските митници са повдигнати 52 нови спора по чуждестранни карнети. 
След представяне на доказателства от чуждестранни палати, 34 спора от минали години са 
приключили без заплащане на мита и глоби. Няма спорове по чужди карнети приключили с плащане 
на българските митнически власти. 

 
 Изводи: 

 В сравнение с предходната година има значително увеличение в броя на издадените 
карнети АТА. Основните причини за това са в активизирането и разширяване през 
2017 г. на взаимотношенията между български търговци и търговци от съседните 
държави: Сърбия, Македония и Турция. Карнетите са използвани предимно за 
временен износ на професионално оборудване, за участия в изложения или 
предназначени за демонстрации. 

 Общата стойност на временно изнесените с карнети стоки през настоящата година 
е по-висока в сравнение с тази през предходните години, което означава повече 
спестени митнически разходи на титулярите, извършили временен износ, ползвайки 
АТА карнет. 

 
1.8. Съдействие за получаване на справки за статута на чуждестранни фирми или за 

доброволно уреждане на търговски спорове. 
На основата на съществуващи споразумения за сътрудничество между търговските палати в 

подкрепа на местните предприемачи, дирекцията оказва съдействие за: 
- получаване на актуална информация за статута на чуждестранни фирми; 
- уреждане по доброволен ред на възникнали проблеми при осъществяването на търговски 

взаимоотношения.  
През отчетния период тази услуга е използвана от 42 фирми. 
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 Изводи: 

 Резултатът показва, че услугата не е загубила значението си. Към нея проявяват 
интерес както български, така чуждестранни фирми, които търсят предварителна 
информация за актуалния статут на бъдещи партньори.  

 Съдействие от Палатата търсят фирми от чужбина или български, които искат да 
разрешат възникнал търговски проблем или да постигнат с партньора си съгласие за 
разрешаването му по доброволен ред, при запазване на добри взаимоотношения 
помежду им. 
 

1.9. Събиране на финансови отчети 

Ежегодно, дирекцията подпомага дейността по набиране на годишни финансови отчети на 
фирмите с цел включване в традиционната годишна икономическа класация на БТПП „Топ 100 
фирми” водещи в икономиката на страната. 

 
Сравнение с предходни години: 

 2015 2016 2017 
Събрани финансови отчети 

общо: 
от тях: 

в София 
в РТПП 

 
800 

 
201 
599 

 
1718 

 
794 
924 

 
1845 

 
  771 
1074 

 
 Изводи: 

 Отчетите осигурени от дирекцията през отчетния период са повече в сравнение с 
тези през предходната година, което осигурява по-голяма представителност на 
извършваната въз основа на тях икономическа класация и повишана нейната 
престижност.  

 
1.10. Преки членове на БТПП 

Към 31 декември 2017 г. броят на преките членове на БТПП е 390, от които новоприети 16. 
От тях 375 ползват минималния пакет от услуги, 9 са избрали стандартния пакет от услуги и 6 - 
разширения пакет от услуги. 

БТПП отделя специално внимание на работата с преките си членове като се стреми да им 
предоставя повече и полезни за дейността им услуги. Актуализираните през предходната година 
пакети, предназначени за тях бяха приети положително и се активизира използването им. Най-голям 
интерес се проявява към: организирани семинари, обучения, кръгли маси, информационни дни, 
делегации, предоставяне на консултации по подготовката на иновативни проектни предложения по 
двете фази на "Инструмента за МСП" на Хоризонт 2020, он-лайн информация за оперативните 
програми, он-лайн оценка за административна допустимост след попълване на унифициран 
формуляр, он-лайн съвети  от експертите на БТПП за избор на програма/мярка, по която да се 
кандидатства, дистанционно попълване и подаване на сертификати за произход на стоки, подписани с 
електронен подпис и придружени с доказателствени документи през публичната част на Търговския 
регистър на БТПП, извършване на справки в регистъра, публикуване на финансов отчет, 
предоставяне в електронен формат на: Bulgaria in figures, Каталог на панаирите, Електронен бюлетин 
на GS1  

България; участия в организирани изложения, панаири, презентации и други. При повече 
желаещи за включване в мероприятия на Палатата, с предимство се ползват преките членове както и 
тези, предоставили пълномощни да ги представлява в тристранния диалог на национално ниво.  

Пълният набор от услуги за членовете на БТПП е достъпен на сайта на Палатата в Интернет  
http://www.bcci.bg/tradereg-members-bg.html 

Приоритетно на преките членове се предоставят проекти за нови нормативни актове или 
за извършване на промени в текстовете на действащи такива – закони, правилници, наредби и др., по 
които БТПП търси мнението на членовете си, за да изрази обща позиция, която да предостави на 
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съответните компетентни органи. За съжаление много често сроковете за реакция са изключително 
кратки и Палатата многократно е възразявала срещу тази практика, тъй като се действа прибързано, а 
това може да доведе до пропуски или грешки. Все пак БТПП поддържа тази дейност, тъй като отчита 
ползата за членовете си от нея. По този начин се поддържа постоянната им информираност по 
въпроси, които имат пряко отношение към работата им и по които могат незабавно да изразят 
отношението си като ни изпратят свои мнения или предложения. Въз основа на получени становища, 
юридическата дирекция при БТПП изготвя общи позиции, които предоставя и отстоява пред 
съответните компетентни институции. През 2017 г. броят на становищата надхвърля 60. Сред тях се 
открояват тези, свързани с изменения и допълнения на Кодекса за социалното осигуряване, КТ, 
Закона за обществените поръчки, Законопроект за концесиите, Закона за училищното и 
предучилищното образование, Закона за данъците върху доходите на физически лица, Закона за 
храните, Закона за местните данъци и такси, Закона за митниците, Закона за корпративното 
подоходно облагане, ТЗ, АПК, Правилника за трудовата миграция и трудовата мобилност, Правилник 
за прилагане на закона за чужденците, Наредбата за работното време, почивките и отпуските, 
Механизма за определяне размера на минималната работна заплата и много други. 

Продължава практиката, доказала своята полезност и конструктивност, при обсъждане на 
правителствено ниво на теми, които имат важно значение за бизнеса (изменения в данъчните закони, 
социално-осигурителната и здравната системи, образование, лицензионни режими, работа с 
държавната администрация и др.), да прави анкетни допитвания до членовете си и въз основа на 
получените отговори да изготвя и отстоява становища и позиции по разглежданите въпроси. Този 
подход на БТПП за отразяване мнението на членовете й е уважаван и приветстван, което ни дава 
основание да го прилагаме и в бъдеще. 

Ежедневно БТПП изпраща на членовете си електронния вариант на Бюлетин „Инфобизнес” на 
български език – общо 248 бр. през 2017 г., с който ги информира за всички проведени или 
предстоящи събития и инициативи. 

Към преките членове на БТПП всички звена на Палатата редовно отправят покани за участие в 
организирани от тях мероприятия: семинари, дискусии, презентации, бизнес-срещи, форуми на 
национално или международно ниво, обучения, участие в делегации в страната или в чужбина, 
изложения, панаири и др. Общият брой на изпратените до преките членове съобщения по електронен 
път надвишава 150. 

Продължава работата за привличане на нови преки членове, като на клиентите, които ползват 
услуги от Палатата се представят многобройните дейности извършване от различните й звена, някои 
от които са уникални и в България се осъществяват само от БТПП, както и широката гама от услуги, 
които могат да получат. Разяснява се ползата и предимствата за фирмите и сдруженията от 
членството им в Палатата, предвидените преференции за услугите и др. В съответствие с политиката 
за набиране на нови преки членове, БТПП ежегодно се обръща с покана към фирми, отличени в 
икономическата класация ТОП 100 и ги кани да се присъединят към Палатата. Обичайна практика за 
тези, които не са били членове на Палатата, първоначално да станат асоциирани  членове като се 
впишат в Единния й доброволен търговски регистър и впоследствие да кандидатстват за пряко 
членство. Покани за привличане на нови членове се отправят и към фирми, участващи в изложения, 
семинари, презентации и др.мероприятия с подобен характер. Планира се да се поканят за членство в 
БТПП и към новорегистрирани търговци в АВ. 

 
 Изводи: 

 Поддържането на постоянен контакт с преките членове на БТПП остава основен и 
важен приоритет в работата на дирекцията; 

 Привличане на нови преки членове е постоянна задача, която следва да се 
осъществява посредством широка реклама за представяне на дейностите и услугите 
на БТПП и подчертаване на предимствата им спрямо други конкурентни 
организации; 

 Акцент при провеждане на срещи с потенциални кандидати за пряко членство в 
БТПП да се поставя върху ползите и предимствата, които ще получат от 
членството си в Палатата. 
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2. ВРЪЗКИ С БРАНШОВИТЕ ОРГАНИЗАЦИИ 

През отчетният период сътрудничеството между БТПП и браншовите организации продължи 
успешното си развитие.  

Към 31.12.2017 г. броят на членовете на Съвета на Браншовите организации при БТПП бе 97. 
През разглеждания период 4 нови браншови организации се присъединиха към Съвета на браншовите 
оргнизации. 

На 28.02.2017 г. се проведе Общо събрание на Съвета на браншовите организации, което 
утвърди Отчетът за дейността му през 2016 г. и Програма за работата му през 2017 г. Обсъдени бяха 
предложения за теми, върху които да се постави акцент и да бъдат обсъдени по време на 
организирани от БТПП форуми, кръгли маси и др. Отново бе дискутирана възможността за приемане 
на Закон за браншовите организации и фактът, че идеята се подкрепя основно от страна на БТПП. 
Останалите работодателски организации се въздържат да отстояват тази позиция. БТПП се ангажира 
да предостави на членовете на Общото събрание материали и последния Проект на Закон за 
браншовите организации, за да върнат свои бележки по него.  

Приети бяха изменения и допълнения на Правилника на Съвета на БО при БТПП и бе избрано 
Бюро на Съвета на БО в състав: 

председател: 
Пламен Иванов – председател на „Национален браншови пчеларски съюз“; 
заместник-председатели: 
Илия Петров – съпредседател на „Браншова организация за текстил и облекло“; 
Сергей Стоянов – председател на „Камара на инсталаторите  България“; 
Галина Нифору – председател на „Българска асоциация на износителите на вино“; 
Ирена Перфанова – председател на Национално сдружение „Недвижими имоти“ 
Миряна Калчева – член на ИС на БТПП, титуляр, отговарящ за сътрудничеството на БТПП с 

браншовите организации и председател на „Асоциация на българските спедитори; 
Лъчезар Искров – член на ИС на БТПП, заместник титуляр, отговарящ за сътрудничеството 

на Палатата с браншовите организации. 
През текущата година Бюрото на Съвета на БО проведе 4 заседания, на които бяха приети 

решения за: актуализиране на програмата за 2017 г., разпределение на членовете на Съвета на БО 
между зам.председателите за поддържане на по-тесни контакти с тях, организиране и провеждане на 
изнесено заседание на Съвета, на което да се коментират въпроси, важни за всички браншови 
организации.  

Инициативата за провеждане на изнесено заседание на Съвета на БО бе реализирана в 
гр. Сандански. В заседанието участва и заместник-министъра на икономиката – Александър Манолев. 
На проведената дискусия участваха представители от 22 браншови организации, членове на Съвета 
на БО от секторите: машиностроене, строителство, търговия, земеделие, туризъм, услуги и др. 
Основни акценти в разговора бяха поставени върху: „Политика на МИ за намаляване на 
административната тежест за бизнеса“ и „Мерките за подпомагане на МСП“. Заместник-министър 
Манолев подчерта постигнатия икономически растеж на страната ни, като за първите шест месеца на 
2017 г. създадената добавена стойност в производството се е увеличила с 240 млн. лв. и е достигнала 
8 млрд. лв. Той представи най-важните действия и мерки предприети от Министерството в полза на 
предприемачите и представи постигнати успехи в: намаляване и облекчаване на административните 
процедури; намаляване и промени в изискваните документи по 187 процедури; намаляване на таксите 
с цел да бъдат разходоориентирани, съкратени сроковете за предлагани от министерството услуги, 
задължение за служебно осигуряване на документи, за тези които имат публичен характер. 
Подчертано бе, че с тези действия ще се постигне реално облекчаване на бизнеса, което отговаря на 
един от основните приоритети заявени от Правителството за намаляване на бюрократизацията в 
страната. Работи се активно и в посока дигитализация и електронизация на подаваните документи. 
По отношение изпълнението на ОП „Иновации и Конкурентоспособност“ 2014-2020 г. бе заявено, че 
това е една от най-добре работещите програми. От страна на браншовите организации бяха поставени 
много въпроси, отнасящи се до предстоящите задачи на министерството в подкрепа на малките и 
средни предприятия, предстоящите схеми за финансиране по ОПИК, предложенията за промени в 
нормативната уредба. Обсъдени бяха теми като: недостигът на квалифицирани кадри за компаниите, 
насърчаване на предприемачеството, подкрепа за растеж чрез ваучерни схеми, стимулиране 
внедряването на иновативни продукти, подобряване на производствения и експортния капацитет, по-
широко използване на информационните технологии, създаване на клъстери и др. В заключение 
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участниците оцениха срещата като изключително конструктивна и полезна и бе договорено такива 
срещи-дискусии да се организират по-често, вкл. по региони, което ще способства за по-тясно 
сътрудничество между бизнеса и МИ при решаване на важните на страната ни икономически 
проблеми и ще спомогне за изграждане на по-добра среда за работа и за инвестиции. 

В изпълнение на Програмата за дейността на Съвета на БО при БТПП бяха проведени: 
 обучение по „Безопасни и здравословни условия на труд“. Темата бе: „Отговорност на 

ръководителя на фирмата по осигуряване ресурсите за здравословни и безопасни 
работни места“ с лектор: проф. д-р Емил Воденичаров, ръководител катедра “Хигиена 
на труда” при Медицинската академия в София. Участниците подробно бяха запознати 
с изискванията към ръководителите на компаниите и отговорностите, които носят по 
осигуряване и гарантиране на безопасност и здраве при осъществяване на работния 
процес, съобразени с естеството на бранша, в който е позиционирано предприятието. 
Представени бяха различни примери и ситуации от практиката, при които 
неспазвването или нарушаването на правилата за безопасност, могат да доведат до 
сериозни здравословни увреждания или дори до фатален край. Примерите бяха 
подкрепени с филмов материал. 

 семинар на тема „Медиацията – бърз и ефективен алтернативен способ за извънсъдебно 
разрешаване на спорове. Представен бе проект „БТПП – партньор по проект e-
MEDIATION“ за насърчаване прилагането на информационните и комуникационните 
технологии при разрешаването на международни спорове“ с лектор: Миряна Калчева, 
зам.-председател на „Професионалната асоциация на медиаторите в България“. 

 презентация на обновената и опростена публичната част на Единния търговски 
регистър на БТПП с възможности за: 

- бързо и лесно извършване на справки за съществуването и статута на фирма или 
търговско представителство на чуждестранно лице, както и публикувания „Видео 
урок“ за улеснение на потребителите – на български и на английски език; 

- дистанционно попълване от фирми–износители и подаване в БТПП по електронен 
път на формуляри за издаване на сертификати за произход на стоки с приложени 
към тях доказателства, което им спестява време и допълнителни средства; 

- дистанционно попълване и подаване по електронен път на договор за издаване на 
карнет АТА, подписан с електронен подпис и формуляр със списък на стоките, 
временно изнасяни под покритието на карнет АТА. 

През отчетният период Съветът на БО продължи активно дейността си по взаимния обмен на 
информация между Палатата и БО. Основно, изпращаните от БТПП материали се отнасяха за 
промени в законодателството и необходимостта за изработване и отстояване на общи позиции, в 
защита интересите на бизнеса като цяло и в частност, отделните браншове. Те засягаха основно за 
трудово-осигурителните отношения, данъчни и митнически режими, намаляване на 
административните тежести, търговско право, професионално образование и др. като: Законопроект 
за изменение и допълнение на КТ; Допълнение на КСО; Законопроект за изменение и дъпълнине на 
Закона за местните данъци и такси; Законопроект за изменение и допълнение на ГПК; Законопроект 
за изменение и допълнение на ТЗ; Законопроект за концесиите; Законопроект за изменение и 
допълнение на АПК; Законопроект за изменение и допълнение на Закона за училищното и 
предучилищното образование; Законопроект за изменение и допълнения на Закона за храните; 
"Законопроект за изменение и допълнение на Закона за техническите изисквания към продуктите; 
"Законопроект за изменение и допълнение на Закона за контрол върху наркотичните вещества и 
прекурсорите; Законопроект за електронния документ и електронния подпис; Проект на механизъм за 
определяне на минималната работна заплата; Проект на ПМС за изменение и допълнение на 
Наредбата за работното време, почивките и отпуските; материали за преговорите и 
административното определяне на минималните осигурителни доходи /МОД/ за 2018 г. и др.  

За съжаление, поради ангажираност и кратките срокове, предвидени за изготвяна на становища 
и предложения, част от браншовите организации не реагираха на предоставените материали. 
Независимо от това БТПП счита, че поддържането на тази дейност е изключително полезно за 
браншовите организации и за членовете им, тъй като им дава възможност навреме да се запознаят с 
предложените и подготвяни документи и незабавно да изразят пред нея своето мнение по 
поставените въпроси. За БТПП получените становища от БО и от членовете им са важни и служат за 
основа при изготвяне на общи позиции, които Палатата представя и/или отстоява пред съответните 
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компетентни органи. Позициите, изготвени с подкрепата на браншови организации се ползват с 
авторитет и постигат желания резултат. През отчетния период, позовавайки се на становища и 
предложения направени от БО, от фирми-членове на Палатата и от РТПП/К, юридическата дирекция 
на БТПП е изготвила над 60 бр. становища. 

Към браншовите организации бяха отправени многобройни покани от различните звена на 
Палатата за включване в организирани кръгли маси, семинари, обучения, лекции, презентации, 
форуми с международно участие, други мероприятия. Общо за отчетния период към браншовите 
организации са изпратени по електронен път повече от 150 бр. съобщения, покани и информации. 

Към БО бяха изпратени покани за участие в срещите на Евроклуба при БТПП, в регулярната 
лятна среща с ръководители на службите по търговско-икономически въпроси (СТИВ), в 
организираните изложения на стоки и продукти.  

Представители на браншови организации се включиха в проведени семинари на GS1 1, EEN, 
ЕИП, МСМО, БТПП-ЦПОПКФО и др. 

Съветът на БО при БТПП подкрепи инициираните и организирани от Съвета по иновации 
събития, като покани за участие в тях браншовите организации и членовете им, тъй като застъпените 
и представени теми бяха изключително интересни и полезни за тяхната дейност, като: „Развитие на 
клъстерите в България“ по ОП "Иновации и конкурентоспособност" 2014-2020; „Ролята на 
иновациите за повишаване конкурентоспособността на инсталационните фирми в България” с фокус 
върху енергийната ефективност, където съорганизатор бе Камарата на инсталаторите в България; 
„Данъчно-осигурителната система (ДОС) и перспективите за развитието на науката, иновациите и 
технологиите”; Новите кредитни продукти на Банка ДСК за МСП и за бенефициенти от малкия и 
средния бизнес по европейски програми”, „Бъдеще на финансирането на български иновационни 
проекти“, „Ролята на иновациите в областта на електротехниката, електрониката и енергийната 
ефективност в България” и др. 

БТПП оказа съдействие на Регионалната занаятчийска камара пред Столична община за 
организираното от нея събитие „Фестивал на занаятите“, което се проведе на територията на 
Градската градина. 

Ежедневно БТПП изпраща на браншовите организации електронния вариант на Бюлетин 
„Инфобизнес” на български език – общо 248 бр. през 2017 г. и така редовно ги информира за 
предстоящи или проведени събития и инициативи не само от БТПП, но и от РТПП, от БО и др. 

Представители от 35 браншови организации са участвали от името на БТПП в комисии, 
работни групи и други държавно-обществени органи и др. 

Въз основа на извършена класация по комплексни показатели и на база предоставена 
информация от браншовите организациии за дейността им през отчетния период, на първо място бе 
отличена „Браншова камара на производителите и търговците на телфери и кранове“  и по този 
повод бе наградена от Палатата с бронзова статуетка “Хермес” и с грамота като браншова 
организация, отличена в категория ”за принос при постигане целите и задачите на БТПП”. 

 
 Изводи: 

 Анализът показва, че е необходимо разширяване дейността на Съвета на браншовите 
организации чрез организиране и провеждане на повече регулярни срещи с 
министри/заместник-министри и експерти по теми предложени от браншовите 
организации, които имат важно значение за дейностите им като цяло, или 
конкретно за отделен бранш; 

 За подобряване на комуникацията между БТПП и членовете на Съвета на БО е 
полезно да се публикува специален банер на сайта на БТПП в Интернет наречен 
„Дискусионен форум с БО“, чрез който да се осигури бърз, ефективен обмен на 
становища, мнения, поставяне на спешни въпроси, свързани с дейността на 
браншовете и др. 

 

 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

48 

3. ОТДЕЛ “ВРЪЗКИ С РЕГИОНАЛНИТЕ ТПП/КАМАРИ” 

Приоритет в работата на отдела през отчетния период бе затвърждаване позициите на Единната 
система на БТПП и РТПП/К след признаването на Палатата като работодателска организация на 
национално равнище, а именно: 

- предприемане на действия за широка реклама и популяризиране на извършваните 
съвместни дейности и предлаганите услуги в полза на бизнеса; 

- постигане на по-голяма удовлетвореност от клиентите като резултат от бързината и 
високото качество на обслужване в БТПП и в РТПП/К и използването в работата на нови, 
съвременни форми за електронна комуникация и предоставяне на услуги;  

- активно участие в работата на местните органи в защита интересите на предприемачите 
на национално и регионално ниво. 

Част от този процес представляват дейностите, делегирани от БТПП за извършване в 
Регионалните търговско-промишлени палати/камари, с което се осигурява пълно териториално 
покритие на страната. Основно място сред тях заема поддържането на Единния търговски регистър 
на БТПП, поради което продължава и работата по неговото усъвършестване с цел разширяване на 
предлаганите електронни услуги. Промените в публичната част на регистъра, касаещи извършването 
на справки за съществуването и статута на дадена фирма или търговско представителство на 
чуждестранно лице, и въведената възможност за дистанционно подаване на документи за издаване на 
сертификати за произход на стоки и издаване на карнет АТА – са описани по-горе.  

Новостите на системата бяха приети положително от предприемачите, но е необходимо по-
голямото им популяризиране по региони. 

След получената международна акредитация от БТПП въз основа на успешно приключилата 
процедура, в резултат на която Палатата бе присъединена към Международната акредитационна 
верига за сертификатите за произход към МТК – Париж и стана единствената организация в 
РБългария с международно признание да извършва тази дейност, за да изпълни новите изисквания 
въведени с изменението и допълнението на Закона за митниците, БТПП внесе необходимите 
документи и в Агенция «Митници» и получи Разрешение за издаване на непреференциални 
сертификати за произход.  

Като член на Акредитационната верига за сертификатите за произход към МТК – Париж, 
служителите на дирекцията продължават ежедневно да въвеждат данните за издадените сертификати 
за произход на стоки в информационната система на БТПП, откъдето автоматично се генерира файл, 
който постъпва в специалния Интернет сайт на МТК (международна база данни за заверените 
сертификати за произход, която се попълва от акредитираните палати) и е достъпен за извършване на 
справки, както от оторизираните палати, така и от митническите администрации в реално време. По 
този начин се осигурява надежден контрол на тази дейност, повишава се сигурността на издаваните 
документи и се избягват опитите за злоупотреби и фалшификации. 

Във връзка с това бяха проведени две обучения на служителите на БТПП в София и в РТПП/К 
и с оторизираните им заместници - експерти в регионалните палати/камари. Обученията включваха: 
използване възможностите на опростената версия на публичната част от регистъра и представянето 
им пред клиентите, особеностите по въвеждане на данните от издадените сертификати за произход в 
информационната система, опреснително обучение за Правилата и изискванията за определяне 
произхода на стоките в съответние с новия Митнически кодекс, делегирани Регламенти към него и 
Ръководството на МТК Париж за осъществяване на тази дейност. 

След подписване  в края на м.октомври 2016 г. на актуализираните Договори за съвместна 
дейност между БТПП и РТПП/К на основание Устава на БТПП, раздел IV, чл.10 /1/, чл. 11 /1/, БТПП 
изпрати в МТК – Париж списък на всички регионални палати/камари, в които има назначени свои 
служители, за да бъдат добавени в списъка на Акредитационната верига, като част от Единната 
система на българските търговски-промишлени палати/камари. Това вече е направено и може да се 
види на сайта на МТК Париж - https://iccwbo.org/resources-for-business/certificates-of-origin/certificates-
origin-accreditation-chain/ . 

В МТК бе изпратен и списък със спесимени от подписите на оторизираните за тази дейност 
лица, както и образци от печатите на БТПП и щемпела на Палатата за заверка на документи. 

За качественото обслужване на клиентите и за изпълнение на удостоверителните функции на 
Палатата, свързани с издаването и заверка на външнотърговски документи при прилагане на 
унифицираните правила, единна практика и в съответствие с клаузите на подписаните договори за 
съвместни дейности между БТПП и РТПП/К, е особено важно поддържане в актуално състояние на 
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Единния търговски регистър на БТПП. Така се запазва значението му на надежден източник на 
информация за съществуването и статута на българските търговци и поради това на тази дейност се 
отделя специално внимание, видно и от годишните резултати. 

Подробна информация за изпълнението на делегираните дейности през отчетния период се 
съдържа в общата таблица за дейността на отдел „Търговски регистър” – Раздел I от отчета на 
дирекция „Търговски регистър и членство“. 

 
Анализът на резултатите показва следното: 

- 44 % от новорегистрираните търговци и около 87 % от направените промени и 
актуализации на данни са извършени от служителите на БТПП в 28-те РТПП/К; 

- 30 % от представените документи за регистрация на нови търговски представителства на 
чуждестранни лица и 41 % от документите за извършване на промени и актуализации на 
регистрирани търговски представителства са приети от служителите в 28-те РТПП/К; 

- в РТПП/К са заверени около 78 % от общо заверените външнотърговски документи от 
БТПП, а сертификати за произход на стоки са 79 % от общо издадените от Палатата;  

- в РТПП/К са подадените 27 % от заявленията за издаване на сертификати с данни от 
Търговския регистър. 

 
Наред с описаните дейности, експертите на БТПП в РТПП/К участват и в:  

- запознаване на клиентите по региони с възможността да попълват и подават по 
електронен път формуляри за издаване на сертификати за произход, през публичната част 
на системата в Интернет; 

- консултиране на предприемачите за предимствата от използване на АТА карнети, 
условията за издаването им, правилното им използване и приключване, в съответствие с 
Международната Конвенция АТА; 

- помагане при изпращане на информация за публикуване в създадената от БТПП 
специална рубрика в бюлетин “ИНФОБИЗНЕС” и на сайта на Палатата за мероприятия 
на регионалните търговско-промишлени палати- предстоящи или вече проведени. През 
отчетния период за бюлетин „Инфобизнес” и за сайта на Палатата са подадени за 
публикуване 82 бр. съобщения; 

- набиране на финансовите отчети за фирмите по региони с цел включване в ежегодната 
икономическа класация на БТПП „Топ 100 фирми, водещи в икономиката на България”. 
През отчетната година броят на събраните от РТПП/К отчети е 1074 при 924 през 2016 г.; 

- ежегодното проучване от Европалати за състоянието на бизнесклимата в България. От 
РТПП/К през 2017 г. са представени 564 анкети при 491 през 2016 г. Анкетират се 
предимно фирми, участвали в проучването през предходните години, за да се установи 
тенденцията в развитието им; 

- предоставяне на консултации за ползата за фирмите от вписването им в регистър GS1 
България, което е фактор за издигане на авторитета им и повишава 
конкурентоспособността им на международните пазари; 

- оказване на помощ на регионалните палати/камари при организиране на местно ниво на 
пресконференции, публикации в медиите, материали за защита интересите на бизнеса. 
През 2017 г. общият им брой е около 1138; 

- подпомагане на регионалните палати/камари при организиране на семинари, 
конференции и др.с подобен характер, които през отчетния период са 324; 

 
През 2017 г. РТПП/К са реализирали редица дейности, извън тези делегирани от БТПП, 

което е видно от предоставената от тях информация: 
- брой обучени лица в РТПП/К по професионална квалификация или ключови 

компетентности – 700; 
- брой изготвени становища за изменения в законодателството – 51; 
- сътрудничество с чуждестранни посолства, вкл. посещения на посланици, търговски 

представители и др. в РТПП/К – 76 бр.; 
- участие на представители на РТПП/К в работата на други организации - комисии, съвети 

за тристранно сътрудничество, регионални структури, културни институции – 421 бр.; 
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- създадени 35 клуба на специалиста в РТПП/К в градовете: Благоевград, Бургас, Враца, 
Габрово, Плевен, Русе, Стара Загора, Търговище, Ямбол; 

- издания на РТПП/К – годишник, електронни издания и др. има в палатите в градовете: 
Благоевград, Бургас, Варна, Враца, Габрово, Казанлък, Плевен, Пловдив, Стара Загора, 
Търговище, Шумен, Ямбол;  

- осъществени над 35 бр. мероприятия (дейности) по корпоративна социална отговорност 
от РТПП/К в градовете Благоевград, Бургас, Враца, Габрово, Плевен, Русе, Стара Загора, 
Търговище, Шумен, Ямбол; 

- предприети действия за популяризиране дейността на РТПП/К и Единната палатска 
система – повече от 302 бр. от 21 РТПП/К; 

- въвеждане на нови иновативни подходи за подобряване обслужването на фирмите са 
направили 16 РТПП/К; 

- разработени услуги за подпомагане дейността на техни членове са извършили 15 палати; 
- 20 РТПП/К са заявили, че имат подписани договори за сътрудничество на местно ниво с 

институции, НПО, социални партньори и др. – 175 бр. 
 

Изложеното показва, че РТПП/К, развиват широка активност на местно ниво, което се оценява 
положително. За това говорят и многобройните получени признания за тяхната работа от фирми, 
обществени организации и/или органи на местната и държавната власт - благодарствени писма, 
почетни дипломи, грамоти и др. подобни награди - общо над 151.  

Въз основа на критерии, утвърдени от Съвета на председателите на БТПП и РТПП/К, ежегодно 
се извършва класиране на членовете на единната система. През 2017 г., въз основа на резултатите от 
класацията, „Търговско-промишлена камара – Враца“ бе отличена на първо място и наградена от 
БТПП с бронзова статуетка “Хермес” и грамота като регионална палата в категория ”за принос при 
постигане целите и задачите на БТПП”. 

Ежедневно чрез електронната мрежа, между БТПП и РТПП/К се обменя информация за 
организирани и провеждени мероприятия – бизнес-срещи, дискусии, семинари, конференции и др. 
През отчетния период от БТПП до Регионалните палати /камари са изпратени над 252 бр. писма.  

На Регионалните търговско-промишлени палати/камари БТПП изпраща всеки ден електронния 
вариант на Бюлетин „Инфобизнес” на български език – 248 бр. през 2017 г. и ги информира за всички 
проведени или предстоящи събития и инициативи. 

 
 Изводи: 

 резултатите показват, че Единната система на Българските търговско-промишлени 
палати/камари остава стабилна и благодарение активната работа на РТПП/К запазва 
позициите и влиянието си на местно и на национално ниво; 

 за запазване и в бъдеще на изградения авторитет, който има сред предприемачи, местни 
власти, медии и граждани, е необходимо подновяване на инициативата, доказала своята 
полезност, за провеждане на срещи по региони, на които да се изтъкнат предимствата 
на системата от палати. 

 
 
4 .  Д Р У Г И  Д Е Й Н О С Т И ,  и з в ъ р ш е н и  о т  д и р е к ц и я т а :  
 

За улесняване на предприемачите предвид нарастващия брой и видове услуги от различни 
институции за подаване на документи по електронен път, подписани с електронен подпис, 
дирекцията предлага бърза и удобна процедура за получаване на удостоверение за квалифициран 
електронен подпис за физически и юридически лица – съответно StampIT Doc и StampIT DocPro. 
През отчетния период са издадени и подновени 22 удостоверения за електронен подпис. 

Продължава съвместната работа между БТПП и „Кофас България Кредит Мениджмънт 
Сървисиз” ЕООД, София за популяризиране на услугата по издаване на Сертификат за отличие 
(Excellent SME) на успешни малки и средни предприятия. Притежаването на такъв сертификат 
повишава тяхната конкурентоспособност и им дава предимства при установяване на контакти с нови 
партньори. През следващата година се предвижда активизиране и разширяване на дейността в София 
и по региони. 
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През отчетния период с усилията на експертите от БТПП и РТПП/К бе актуализирана 
рубриката „Индустриални зони“ в Интернет сайта на Палатата. 

 
Осъвременени бяха данни за фирми, включени в Доброволния регистър на предприемачите в 

строителството. 
БТПП бе партньор на Национален икономически форум „СИЛНИ РЕГИОНИ ЗА СИЛНА 

ИКОНОМИКА”. Форумът се проведе в 12 общини на страната (Враца, Плевен, Ловеч, В.Търново, 
Русе, Търговище, Шумен, Варна, Бургас, Стара Загора, Пловдив и София). Организатор бе списание 
„Бизнес Клуб”. Целта на инициативата бе засилване на взаимодействието между бизнеса, общините и 
съвместната работа на държавната администрация. В рамките на форума бе представена полезна 
информация за развитие на местния бизнес, състояние на регионите и възможности за развитие, 
услугите на БТПП и РТПП, дейността на Арбитражния съд при БТПП, връзката между наука, 
образование и бизнес, форми на финансиране, актуални европроекти, маркетинг и реклама. 

БТПП оказа съдействие и логистична подкрепа на място, като разпространи информация чрез 
изградените си комуникационни канали и чрез мрежата си от регионални палати, покриващи 
територията на страната на Проект на он-лайн платформата MOVE.BG. Бяха организирани 9 
работилници по дигитално предприемачество в различни градове на България За три месеца 
платформата в партньорство с технологичния гигант Google обиколи няколко града в страната 
(Варна, Бургас, Пловдив, Стара Загора, Габрово, Враца, Велико Търново, Русе и София) , за да 
срещнат дигиталния и традиционния бизнес и да подпомогнат изграждането на устойчив модел за 
развитие на дигитална икономика. 

Дирекцията работи по осигуряване на представители на БТПП за участие в Съветите за 
сътрудничество към Дирекции „Бюра по труда“ в градове, от които сме получили искания за това. 

Експерти от дирекцията участваха в работните срещи на Международния съвет за 
сертификатите за произход и на Световния съвет за АТА карнети при Международната търговска 
камара - Париж, които се проведоха в Атина, Гърция, за обсъждане на въпроси свързани с издаването 
на сертификатите за произход на стоки, информация за новоприети членове на Международната 
акредитационна верига, електронни сертификати, развитие на гаранционната система  АТА, 
усъвършенстване на процедурата по издаване на карнетите чрез изграждане на обща информационна 
система – „Меркюри“ и др.  

Във връзка с подписано споразумение между БТПП, „Профит медия груп“ ООД и Фондация 
„Интерактивна България“ за осъществяването на съвместен проект „Интерактивна карта на бизнес-
средата в България“, бе извършено 360° заснемане в две от фирмите - „АГРОФАРМ” ООД, 
Пазарджик и „ДЖАИМЕКС” ООД, гр. Бургас, наградени с бронзова статуетка „Хермес“ и грамота в 
годишната класация на Палатата за 2017 г., като бонус към наградата, като разходите бяха поети от 
БТПП. Заснемането може да се проследи на сайта на БТПП 
http://www.bcci.bg/nagradi/nagr_20171204.html 

Юристите от дирекция „Търговски регистър и членство“ активно участваха в работната група 
за изменение и допълнение на Закона за чужденците и Правилника за прилаганего му и изготвиха 
становища по тях. С приетите изменения, на БТПП бе възложено при постъпило искане за издаване 
на Сертификат за актуална регистрация на търговско представителство по чл.19, т.1 от ППЗЧРБ, 
Чуждестранното лице да отговаря на определените в чл.24, ал.1, т.6 от Закона за чужденците в Р 
България /ЗЧРБ/ законови условия, съответно да представи в Палатата доказателствени документи, 
установяващи наличието на: 

- активна стопанска дейност на чуждестранното лице не по-малко от една година преди 
подаване на искането за издаване на сертификат по чл. 19, ал. 1 от ППЗЧРБ; 

- данъчна изрядност на чуждестранното лице; 
- декларации за осъществени дейности от търговските представители в РБългария; 
- планирани дейности на представителството за следващата година; 
- копие от договор за наем (на български език, или, ако е на чужд език - с превод на 

български език) за период не по-кратък от една година, считано от датата на подаване на 
искането за издаване на сертификата, или копие от документ за собственост на имот, който 
ще се ползва за офис на търговското представителство. 

За новите изисквания бяха подготвени подробни указания и изпратени по електронна поща до 
всички регистрирани търговски представителства, за да могат предварително да подготвят 
необходимите документи, в случаите визирани от Закона. 
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Подробна информация бе публикувана и на сайта на БТПП в Интернет 
http://www.bcci.bg/tradereg-repres-bg-2017.html 

С приетите изменения, цитирани по-горе и представянето на много документи, доказващи 
изпълнение на изискваните обстоятелства, изключително се усложни и утежни процедурата за 
издаване на този вид сертификати от търговския регистър и нарастна обема на работата за преглед и 
проверка на представените документи, след което сканирането им в базата данни на регистъра по 
партидата на съответното търговско представителство. 

Приетите изменения в Закона за чужденците и в Правилника за приложението му наложиха 
промяна и на Правилника за вписване в Единния търговски регистър на БТПП. 

Подробно становище бе изготвено и по Проекта за нов Правилник за легализациите, заверките 
и преводите на документи и други книжа, което бе представено на проведена среща-дискусия в 
Министерство на външните работи. 

Юристите от дирекцията участват в заседания на комисии и работни групи към държавни и 
обществени органи и др., като: Национален съвет за насърчаване на заетостта, НС на Фонд ГВРС, 
Съвет към изпълнителния директор на АЗ, Национален съвет по миграция, Попечителски съвети на 
Универсален и професионален пенсионен фонд ЦКБ „Сила” и в изготвяне на становища по 
обсъжданите въпроси. 

Ежедневно дирекцията предоставя устни и писмени консултации за условията за създаване и 
регистрация на фирми в РБългария, на търговски представителства на чуждестранни лица, 
получаване на сертификат с данни от регистъра, визов режим, изисквания и документи за доказване 
на произход при износ на стоки и др.  
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VІ. ЕЛЕКТРОННИ И ПЕЧАТНИ ИЗДАНИЯ, МЕДИИ И БИБЛИОТЕЧЕН АРХИВ (ЕПИМБА) 
 

 Представяне на анкетното проучване на БТПП за работния режим около празниците и 
стимулиране на служителите в „На твоя страна“ по Нова телевизия с голям рейтинг и 
последващ медиен отзвук във всички водещи национални и частни телевизионни канали, 
печатни издания, интернет сайтове, телеграфни, информационни агенции – над 70 
(репортажа, публикации, статии) в рамките на няколко дни; Представяне на анкетното 
проучване на БТПП - Оценката за образованието и необходимостта от кадри в „Чети етикета“, 
БТВ с голям рейтинг и последващ медиен отзвук; 

 Разширяване на информационните съобщения от международни партньори на Палатата, 
включително становища по глобални въпроси на международни организации, в които членува 
БТПП; 

 Създаване на устойчиви информационни канали със СТИВ и публикуване на пазарни 
профили и продуктови стратегии, ориентирани към конкретните възможности на българската 
икономика; 

 Утвърждаване на модел за преобразуване и представяне на интервюта, дадени от БТПП, в 
статийни материали; 

 Устойчив ръст на абонатите на бюлетин Инфобизнес; 
 Устойчив ръст на посетителите на официалния сайт на БТПП и на посетителите в профила на 

Палатата във Фейсбук; 
 Голям брой гледания на 360° видео заснемане на Годишните награди на БТПП 2017 – над 

2000 в профила на Палатата; 
 Създаване на профили на БТПП в Туитър и Инстаграм; 
 Иновативен систематизиран подход относно публикациите „БТПП в медиите“ – обединени по 

теми (Например – групиране на всички медийни отразявания за Годишни награди на едно 
място, по същия начин и за всяко проучване на Палатата), групиране на отразявания от 
конкретен медиен източник за БТПП за цялата година (Отразявания за 2017 за БТПП от 
Блумбърг ТВ, Европа ТВ, БНТ, „Монитор“ и т.н.). 

 

1.  ВРЪЗКИ С ОБЩЕСТВЕНОСТТА 
През отчетният период всекидневно се захранваха информационните рубрики на сайта на 

БТПП и своевременно се подаваше към обществеността актуална информация за инициативите, 
събитията, тематичните проучвания и становищата на БТПП, както за изпълняваните от Палатата 
проекти, включително международни и по оперативните програми. Подбираха се снимкови 
материали за галерии на сайта на Палатата и за страницата във Фейсбук, тъй като този подход 
увеличава посетителите и интереса към събития на Палатата. 
 
 ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ: 

 Поддържане на новинарската част на сайта на БТПП, представляваща интерес за бизнеса; 
 на български език – 942 новини   
 на английски език – 138 новини   
 Осигуряване на снимков материал към новините на сайта на БТПП – 1053 снимки – сайт 

на български; 260 – сайт на английски език; архив снимки - 25.2 GB  – 2017 г. 
Организиране, провеждане и включване в сайта и административната система на БТПП 
интервюта с представители на БТПП по актуални теми. 

 Видео – 55 бр. 
 Поддържане на базата интервютата с оторизирани за изявления пред медиите 

представители и партньори на Палатата – 162 бр. (128 - Председател; 11 – Олга Чугунска; 
7 – Панаири и изложби; 7 - Главен секретар; СИРТ, Изпълнителен съвет - 9);  

 Допълване на аудио- и видео архива на сайта на БТПП; 
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 Осигуряване присъствието на медии за организирани от БТПП събития; 
 Подготовка и разпространение на информация и снимков материал за събитията; 
 Поддържане на рубриката „БТПП в медиите“ чрез медиен мониторинг, неговото 

проследяване и препубликуване на интервюта и статии за БТПП – 470 публикации;  
 Осъществяване на класация за „Медия 2017“ и класация за „Журналист 2017“; 
 Организиране на пресконференции – за изданието „България в цифри”, класацията „ТОП 

100 Фирми, водещи в икономиката на България през 2016 година” и за представяне 
резултатите от проучването на Европалати - „Европейски икономически преглед 2017“ и 
др.; 

 Организиране и провеждане на медийни кампании за изложенията на БТПП “Доверете се 
на българското“, Международната специализирана изложба SECURITY EXPO 2017; 
„София десерт фест“, вкл. осигуряване на публикации, репортажи, интервюта; 

 Поддържане на връзки с журналисти, отразяващи дейността на БТПП и разширяване на 
кръга професионални контакти; 

 Разширяване кръга на медийните партньори на БТПП; 
 Популяризиране на дейностите и резултатите от изпълняваните от БТПП проекти:  
 Съдействие за реализация на инициативи и събития: 
 Изложба на юриста Таня Русева „Мигновения“ февруари / март - партерното фоайе на 

Палатата; 
 Изложба – живопис на Ралица Денчева “Мистично – за красотата” юни / юли - 

партерното фоайе на Палатата; 
 Изложба „Космически цветове“ на Ивелина Георгиева октомври / ноември партерното 

фоайе на Палатата; 
 Изложба-живопис и графика „Ретроспекция на цивилизацията“ на Николай Стайковски 

декември / януари 2018 г. партерното фоайе на Палатата; 
 В тясно партньорство с Годишните награди за благотворителност и корпоративна 

социална отговорност на сп. Business Lady; 
 Срещата „Бизнесът пита кмета”, организирана от вестник „19 минути“, съвместно с 

БТПП; 
 БТПП е сред институционалните партньори на 7-то издание, организирано от Bulgaria ON 

AIR, което събира иноватори от цял свят през ноември Как да върнем децата в училище – 
във фокуса на конференцията „Образование и бизнес: рЕволюция“; 

 БТПП бе партньор на шестата международна конференция "Образование и бизнес", 
„Отличници“ е темата на конференцията, организирана от националната телевизия 
Bulgaria ON AIR и икономическия канал Bloomberg TV Bulgaria; 

 БТПП и Столичната общинска агенция за приватизация и инвестиции разширяват 
партньорството си през октомври – подписват Меморандум за сътрудничество; 

 За пръв път в България се проведе форум на търговци от Европа в eBay "EBAY SELLERS 
SUMMIT 2017", като за eBay e особено важно партньорството с организации като БТПП, 
която защитава интересите на бизнеса и поддържа постоянни контакти с членовете си; 

 Със съдействието на БТПП стартира информационен център „Грузински винен и гроздов 
свят” - по линия на партньорство с Грузинската винена асоциация през м. юли; 

 Шумът на парите беше открит при голям интерес – БТПП е партньор на събитието, 
поражда сътрудничество с Profit.bg – резултат подписано споразумение за 360 – 
градусово заснемане и излъчване на живо на значими събития; 

 БТПП е корпоративен партньор на публичната лекция на сър Ричард Брансън, един от 
най-известните британски предприемачи; 

 Technology4Business - конференция, която събира на едно място хората, интересуващи се 
от тенденциите в бизнеса; Business Booster - участието в тях не изисква заплащане, а 
БТПП е партньор на събитията; 

 Партньорство на инициативата  Вечер на добродетелите, Фондация „За Нашите Деца”; 
 БТПП е партньор на Национален икономически форум „СИЛНИ РЕГИОНИ ЗА СИЛНА 

ИКОНОМИКА”, Организатор е списание „Бизнес Клуб”; 
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 През април се проведе трето издание на Годишните награди „КОМПАНИЯ НА 
ГОДИНАТА”, инициирани от сп. Business Lady, сп. Bulgaria Business Review и Business 
Lady Club. БТПП е официален партньор на форума; 

 БТПП е партньор на WEBIT.FESTIVAL - единственото и най-голямо B2B събитие за 
Централна и Източна Европа; 

 За втора година БТПП е партньор на Националната кампания „Великден за всеки“; 
 БТПП – партньор на „Сътрудничество между науката и бизнеса“ - председателят Цветан 

Симеонов участва в Конференция, организирана от Фондация „Визия за научен и 
технологичен трансфер“; БТПП е партньор на Конференция на тема "Съдебната реформа, 
ПЧИ и отражението върху икономическото развитие" 

 Продължава партньорството на БТПП и Национален център за повишаване на 
квалификацията на педагогическите специалисти; 

 Седмото издание на национална конференция за облачни технологии "Хоризонтите пред 
облака: ИТ услуги, клаудсорсинг и интернет на нещата" се провежда със съдействието на 
Българска търговско-промишлена палата; 

 Химикотехнологичният и металургичен университет и Българската търговско-
промишлена палата – в подкрепа на бизнеса със споразумение за сътрудничество. 

С развиваните PR дейности и полаганите усилия през отчетния период бе постигнато 
утвърждаване присъствието на БТПП в ефира на Телевизия Европа, увеличаване на медийните 
партньорства, което е принос за добрия имидж на БТПП.  

 
 Изводи: 

През отчетната година се доказаха като успешни практиките за: 
 Представяне на проучвания чрез една медия и последващи множество интервюта, 

публикации. 
 Обединяване на медийни изяви по теми, с цел по-продуктивно представяне на БТПП в 

рубриката „В медиите“. 
 Отваряне на снимковия материал в по-голям размер – съвместна работа с КИС. 

 

2.  ЕЛЕКТРОННИ И ПЕЧАТНИ ИЗДАНИЯ 
 
  И З Д А Т Е Л С К А  Д Е Й Н О С Т  

 
 ПЕРИОДИЧНИ ИЗДАНИЯ 

Издадени са 252 броя от Електронния бюлетин "Инфобизнес" Изданието се 
разпространяваше до членовете на БТПП, държавни институции, регионални палати, 
браншови организации – до около 4500 абоната. Подготвени са 2015 статии, 162 
съобщения и 3112 снимки и илюстрации. 

Основни теми: 
o Дейността на Палатата – предстоящи инициативи, срещи делегации, 

мероприятия; становища на Палатата по икономически въпроси от 
национално значение; участие на Палатата в деловия живот – във 
вътрешен и международен план; 

o Оперативни програми и възможности за включване – основни регламенти 
и работни документи; 

o Търговско-икономически профили по страни; 
o Коментари по правни, данъчни и митнически въпроси; 
o Решения и регламенти на Европейската комисия; 
o Обществени консултации; 
o Оферти от чужбина и страната за търсене, предлагане, коопериране и 

други форми на сътрудничество; 
o Новини от членовете на Палатата, регионалните палати, браншовите 

сдружения, международни организации - партньори; 
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o Съобщения за предстоящи международни търгове и конкурси; 
възможности з участие в международни консорциуми по проекти; 

o Коментар на нови нормативни актове в стопанската сфера; 
o Промени във външнотърговските и митнически режими на приоритетни 

партньори; 
o Маркетинг проучвания на българския и чужди пазари, продуктови и 

секторни проучвания; 
o Съобщения за предстоящи панаири, семинари и други събития у нас и в 

чужбина. 

За периода са издадени 50 броя на Eлектронния бюлетин Infobusiness – седмично 
издание на английски език, в които са включени общо 623 статии и 748 снимки и 
илюстрации. 

Основни теми:  
o Услуги, които предоставя Палатата на чуждестранни партньори; 
o Развитието на българската икономика, позиция в международни класации 

и рейтингови агенции; 
o Правна рамка за правене на бизнес в България –изменения в 

законодателството и регулаторната среда; 
o Браншови портрети на отделни отрасли от българската икономика; 
o Българското председателство на Съвета на ЕС; 
o „Другите за нас“ – публикации за България в чуждестранни издания; 
o Оферти от български фирми. 

 
 НЕПЕРИОДИЧНИ ИЗДАНИЯ 

П р е з  2 0 1 7  г .  с а  п о д г о т в е н и  и  о т п е ч а т а н и :  
o Рекламна брошура за Арбитражния съд при БТПП; 
o Практика на Арбитражния съд 2011-2015 г. (Юбилейно издание). 

 
 
 С Т А Т И Й Н И  М А Т Е Р И А Л И  

 На български език – информация за БТПП, предназначени за издания на 
външни институции и справочници (общо 8 материала) 

 На английски език - материали за българската икономика и БТПП на 
английски език, предназначени за публикуване в международни справочни 
издания в чужбина (Global directory Peace and stability through trade, Black See 
Country Chamber Members' Directory, EUROPAGES - The European Business 
Directory, Асоциация на свeтовните търговски центрове - WTC). Общо – 7 
материала. 
 
 

 ДРУГИ ДЕЙНОСТИ 
 Подготовка на реклами за БТПП на бартерна основа с други издания. 

 
 Изводи: 

 Бюлетин „Инфобизнес“ се налага като търсен делови помощник на фирмите. Част от 
материалите се препубликуват в други издания, основно информация, отразяваща 
уникални дейности и инициативи на Палатата, както и на нейни международни 
партньори 

 Усъвършенстването трябва да бъде в посока повече аналитичност и практически 
прочит на регламенти и законопроекти, с фокус върху очаквани резултати и 
въздействие върху предприемачеството и отделните икономически сектори.  
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VІI. ОТДЕЛ „КОМПЮТЪРНИ СИСТЕМИ” (КСис) 
 

 Участие в дейностите по автоматизиране прехвърлянето на Сертификати за произход и АТА 
карнети към базите данни на МТК съобразно промените изисквани от МТК; 

 Създаването на автоматизирана система за печатни и електронни сертификати за пряко 
членство в БТПП; 

 Редизайн на сайта на Палатата - визия, отговаряща на съвременните тенденции за дизайн на 
сайтове и използване на съвременните технологии. Увеличаване на възможността за приходи 
от банери чрез тяхната визуализация на всяка страница, а не само на заглавна страница. 

 Разширяване дисковото пространство на сърверите на БТПП, включване на специален 
архивиращ сторидж със софтуер за управление на архивите и подмяна на безжичното 
оборудване (централно и етажно) с по-високоскростно. 

 
Дейност на отдела през 2017 г.: 

 
Посещаемостта (уникални посещения) на web сървера на БТПП за 2017 г. е 611 658, т.е. 

спрямо 2016 г. (548 360) се е увеличила с 11.54%, спрямо 2015 г. (516 795) се е увеличила с 18.36%, 
увеличението спрямо 2014 г. (498 685) е с 22.65%, спрямо 2013 г. (436 032) - с 40.28%, спрямо 2012 г. 
(322 364) - с 89,74%, спрямо 2011 г. (288 799) – с 111,80%. В следващата таблица за дадени уникални 
посещения на сървера по месеци за 2017 г. 
 

Месец Уникални 
посетители 

Брой 
посещения 

Страници Хита Използван 
трафик 

Яну 2017 54268 89881 383251 1500619 90.31 GB 
Фев 2017 50093 80312 321159 1403480 75.20 GB 
Мар 2017 55860 86460 655282 1825054 2909.64 GB 
Апр 2017 51463 77724 337938 1340413 71.68 GB 
Май 2017 53480 82175 372227 1476827 89.50 GB 
Юни 2017 49041 77422 377482 1601344 78.63 GB 
Юли 2017 44126 70879 340837 1448841 71.71 GB 
Авг 2017 48429 75701 367303 1449175 79.69 GB 
Сеп 2017 49908 77443 335061 1321997 73.31 GB 
Окт 2017 52473 86013 599360 1835059 102.23 GB 
Ное 2017 57495 94251 437461 1900635 127.85 GB 
Дек 2017 45022 76635 473354 1509547 98.74 GB 
Общо 611658 974896 5000715 18612991 3868.49 GB 

 
Продължава използването на "мейл листи" за разпространяването на информация за дейността 

на БТПП до членовете й както и до български и международни институции. Актуализацията на 
абонатите на "мейл листите" е при подаване на информация за промяна/добавяне/изтриване на 
абонат, както и ежеднево в края на всеки работен ден на фирмите и търговските представителства 
вписани в Търговския регистър. Изпратената информация чрез "мейл листите" за 2017 г. са 2 521 бр. 
спрямо 2 131 бр. за 2016 г., т.е. увеличение с 18,30%, за 2015 г. (2 112 бр.) е с 19,37%, 2014 г. (1 620 
бр.) е 55,62% 2013 г. (1 373 бр.) – 83,61%, 2012 г. (1 325 бр.) – 90,26%, 2012 г. (1 252 бр.) – 101,36%. 
До абонатите за ЗАКОНООПРОЕКТИ през 2017 г. са пуснати 90 бр. спрямо 76 бр. за 2016 г., 2015 г. - 
122 бр., 2014 г. - 140 бр. 

Публикуваните счетоводни отчети на сайта на БТПП – през 2017 г. – 146 бр. спрямо 150 бр. за 
2016 г., 150 бр. спрямо 379 бр. за  2015 г., 335 бр. за 2014 г., т.е. има спад в броя публикувани отчети 
спрямо предходните години  (за 2013 г. - 311 бр., за 2012 г. – 205 бр., 2011 г. - 190 бр.). 

Публикациите на събития на Браншови организации през 2017 г. са 21 бр. спрямо 32 бр. за 2016 
г., (2015 г. - 65 бр, 2014 г. – 78 бр., 2013 г. – 59 бр., 2012 г. – 9 бр., 2011 г. – 4 бр., 2010 г. – 14 бр., 2009 
г. – 21 бр.). Публикуването е безплатно, но има спад през 2017 г. спрямо 2016 г. с 34,38%. 
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Публикуваните събития от Регионалните палати/камари за 2017 г. са 72 бр. спрямо 78 бр. за 
2016 г. Има спад спрямо 2016 г. – с 8,33% (предходните години са както следва: 2015 г. – 73 бр., 2014 
г. – 95 бр., 2013 г. - 115 бр., 2012 г. - 121 бр., 2011 г. – 83 бр.) Публикуването е безплатно, но все още 
не е достигнато нивото на 2012 г. 

Публикувани са 69 банера на заглавната страница (BG/EN) – от тях 49 банера на BG заглавна 
страница и 20 на EN заглавна страница сайт (от тях 1 платен, другите са безплатни – размяна на 
банери, партньори на БТПП - БЧК, дружества на Палатата, както и за събития/проекти на БТПП). За 
2016 г. са публикувани 45 банера – от тях 35 на BG и 10 на EN,  2015 г. са публикувани 38 банера – от 
тях 29 на BG и 9 на EN – от тях 1 платен. За предходните години е както следва: 2014 г. - 26 банера 
(22 на BG и 4 на EN , всичките безплатни); 2013 г. - 24 банера (17 на BG и 7 на EN, от тях 1 платен); 
2012 г. - 26 банера (2 платени); 2011 г. – 6 банера. Има увеличение в публикуваните банери. 

За 2017 г. на заглавната страница (BG/EN) на бюлетин Инфобизнес са публикувани 13 банера – 
от тях 10 на BG сайт (1 платен) и 3 на EN сайт. За 2016 г. на заглавната страница (BG/EN) на бюлетин 
Инфобизнес са публикувани 23 банера – от тях 16 на BG и 7 на EN. За предходните години е както 
следва: 2015 г. – 8 банера (6 на BG и 2 на EN); 2014 г. - 12 банера (9 на BG и 3 на EN); 2013 г. - 22 
банера (16 на BG и 6 на EN). Има спад в публикуването на банерите спрямо 2016 г. 

Електронното издание на бюлетин Инфобизнес (български/английски език) достигна до всички 
членове на БТПП, Регионални палати/камари, Браншови организации, търговски представителства, 
членове на регионалните палати, членове на смесени палати, международни палати/камари, 
посолства, СТИВ, медии и др. От пускането му 23.12.2011 г. до 12.12.2017 г. новите абонати са с 
82,04% повече от отписаните. 

В система за on-line регистрация за мероприятията са публикувани 72 мероприятия спрямо 62 
за 2016 г., спрямо 79 за 2015 г., 68 мероприятия за 2014 г., 51 мероприятия за 2013 г., 38 мероприятия 
за 2012 г. и 16 за 2011 г., организирани от БТПП. Има увеличение спрямо 2016 г. с 13,89%, спад с 
9.72%, за 2015 и увеличение спрямо следващите години с: 5.56% за 2014, 29.17% за 2013, 47.22% за 
2012 и 77.78% за 2011 г. Регистрираните през системата са 147 спрямо 144 за 2016 г., 195 за 2015, 
спрямо 238 за 2014 г., спрямо 160 за 2013 и 32 за 2012 г. Има леко увеличение – 2.04%, спрямо 2016 
г., но не е достигнато нивото от 2014 г. Извършените разплащания през нея са 497 бр. спрямо 443 бр. 
за 2016 г. - увеличение с 10.87%. и 227 бр. за 2015 г – увеличение с 54,32%. 

On-line системи за: регистрация на Управителен съвет, Изпълнителен съвет и Съвет на 
председателите се използват за всяко заседание, а за Съвета на БО е използвана само 1 път. Пуснатата 
система за on-line регистрация за Клуб на смесените палати в България не е използвана от 2015 г. 

Броят на подадените on-line документи за услуги предоставяни от Търговския регистър –
1 998 бр. спрямо 2 408 бр. за 2016 г., 1 900 бр. за 2015 г. с 26,74% (1 212 бр. за 2014 г., 524 бр. за 2013 
г. и 51 за 2012 г.).  

Има спад в използването на контактните форми на сайта на Палатата 67 бр. спрямо 76 бр. за 
2016 г. с 13.43%, (157 бр. за 2015 г., 277 бр. за 2014 г., 232 бр. за 2013 г., 149 бр. за 2012 г.) на 
български, английски, руски, немски езици. Това може би се дължи на по-доброто структуриране на 
информацията на сайта на БТПП. 

Поддържат се езиковите версии на сайта на БТПП – руски, немски, френски, италиански и 
испански – заглавната страница и основна информация за БТПП, след което на по-долни нива се 
препраща към английската версия на сайта. 

Поддържа се пуснатият в края на 2013 г. модул "Внесени законопроекти в НС, касаещи 
икономиката" (публичната и административната част). Използва се активно, като от пускането на 
системата на бизнес средите е предоставена възможността да се запознаят предварително с 351 
законопроекта (99 законопроекта за 2017 г.) с възможност за абонамент и оставяне на коментар по 
тях. Системата е разгледана от над 34 000 потребителя. 

Поддържа се динамиченият модул за "Бизнес оферти" за нуждите на EEN и МС и МО с 
публична и административна част. За 2017 г. има спад в публикуваните оферти от 19.19% - 172 бр., 
спрямо 2016 г. - 205 бр., спрямо 907 оферти за 2015 г. и 294 оферти за 2014 г. (системата е пусната на 
01.08.2014 г.). 

Поддържат се динамичните модули „Следене на договори на БТПП“, „Становища и интервюта 
на БТПП“ (само за вътрешно ползване в БТПП), с което се улесни проследяването на изтичащите 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

59 

договори на БТПП с други фирми/организации и изпращане на напомнителни мейлове на 30/20/10/1 
дена от крайната дата на изтичане на договора, както и за бързи справки по становища и интервюта. 

Поддържат се модулите за "Сигнали и нередности", подаване на заявки за издаване на 
сетификат за ТОП100, ТОП1500+, като модул по въведено ЕИК открива мястото в класациите, 
възможност за избор на повече от един сертификат (ако фирмата фигурира в различни категории на 
ТОП100 и я има и в ТОП1500+), указване начин на получаване на сертификата и заплащане на 
услугата, динамичният сайт на «БТПП – ЦПОПКФО» ЕООД, модул с карта, за състоянието на 
заетост на складовите помeщения и автоматизирани банери за сайта на БТПП и за вестник 
Инфобизнес (българска и английска версия). 

Осигуряваше се обслужване на презентационната и озвучителна техника на проведените 
127 мероприятия – 90 бр. вътрешни и 37 бр. външни (от тях 6 платени) спрямо 125 бр. за 2016 г. (128 
бр. за 2015 г., 145 за 2014 г. ,104 за 2013, 122 за 2012 г. и 135 за 2011 г.) - има незначително 
увеличение на броя на мероприятията с 1,57%. 

Разработвани бяха PowerPoint презентации, рекламни материали за БТПП и други материали 
полуляризиращи дейността на БТПП.  

Отделът администрира технологично обновения Търговски регистър, Деловодство и 
Оперативни задачи и спомага за отстраняване на грешки и подобрение функционалността на 
системата. Направи предложение, което беше прието, за улесняване достъпа до публичната част на 
Търговския регистър, преструктуриране на информацията и промяна в дизайна. Участва в промяна 
номерирането на Сертификатите за произход и АТА карнетите към базите на МТК по препоръка 
дадена от МТК.  

Разработи електронни сертификати за пряко членство в БТПП, създаде база данни и реализира 
приложение за генериране на сертификатите и печата им, както и изпращане на линк към сайта на 
БТПП за визуализация на сертификата за конкретната година на прекия член. 

Беше разширено дисковото пространство на сърверите с оглед нарасналия обем на подаваните 
документи за регистрация в Търговския регистър, закупен специален архивиращ сторидж със софтуер 
за управление на архивите и подмяна на безжичното оборудване (централно и етажно) с по-
високоскоростно. 

Участва в стартиращия проект „Интерактивна карта на бизнес средата в България“ – създаване 
на VR турове на членовете на БТПП, които да се пубикуват в средата на roundme.com и в Google 
maps. На две от наградените за 2017 г. фирми беше направено такова заснемане. 

Направи редизайн на сайта на Палатата - визия, отговаряща на съвременните тенденции за 
дизайн на сайтове, използване на съвременните технологии както на заглавната страница така и на 
вътрешните страници. Направено е технически код и визуализация, обработват се старите данни за 
привеждане в правилен вид – подредба (снимки на новини – нови размери, банери – унифициране на 
пропорции, съдържание – езици освен български – пренареждане). 

Обединяване наличните информационни бази на БТПП – направи карта на цялата информация 
в БТПП на различните носители – хартиен, различни формати файлове, налични бази данни. 
Установи се, че доста от наличната информация е в свободен формат и за включването й в база данни 
е необходимо много техническо време. Направено беше предложение за ключови парамети за 
информацията и какви параметри да се свързват към тях.  

 
 Изводи: 

 Посещаемостта на web сървера на БТПП спрямо 2016 г. се е увеличила с 11,54%, което се 
дължи както на оптимизация на сайта така и на качеството на публикуваната 
информация; 

 Изпратената информация чрез мейлинг листите се е увеличила спрямо 2016 г. с 18,30% - 
доказан като бърз и удобен начин за информиране на членовете; 

 Увеличението спрямо 2016 г. (с 13,89%) на използването на он-лайн системата за покана 
и регистрация за мероприятия на БТПП, както и увеличението на броя на 
регистрациите за участие в събитията, показва нарастване броя на потребителите на 
предлаганите електронни услуги; 
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 Извършените плащания по електронен път са се увеличили спрямо 2016 г. с 10.87%, 
което доказва удобството и сигурността на тази услугата; 

 От пускането на електронен бюлетин Инфобизнес (23.12.2011 г.) се увеличава броят на 
абонатите му - новите абонати са с 82,04% повече от отписаните – дължи се както на 
ежедневното добавяне на абонати от новорегистрирани субекти в Търговския регистър 
на БТПП, така и на качеството на информацията. 

 Направената карта на цялата информация в БТПП на различните носители – хартиен, 
различни формати файлове, налични бази данни ще бъде полезна за доказване 
съвместимостта с GDPR. 

 
Посещаемостта на сайта по категории и подробно описание на дейностите е в Приложение 11. 
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VIII.АРБИТРАЖЕН СЪД (АС при БТПП) 
 
А) Брой на делата и размер на исковите суми: 
 
1. През 2017 по международните арбитражни дела са предявени 21 иска, образувани в 21 дела / без 
предявени насрещни искове / при  20 иска, образувани в 20 дела за 2016 година. 
 
Предявените претенции по международните арбитражни дела възлизат на: 

2 201 985,57 евро при 164 721, 54 евро за 2016 г.; 
0.0 щ.д. при 78 000,00 щ. д. за 2016 г. 
6 997 129,14 лева при 15 385 115,74 лв. за 2016 г. 

Не се наблюдава намаление в броя на международните дела и практически броят на 
международните дела се връща към една сравнително постоянна величина между 20 и 30 дела 
годишно. 

Общо предявените искови суми за 2017 г. са 0.7 пъти по-малки  по размер от тези за 2016 
година (приблизително с общо 4 406 0000  лв. по – малко). 
 
2. През 2017 г. по вътрешни арбитражни дела са предявени 188 иска образувани в 184 дела (в това 
число 4 насрещни иска), при 291 иска, образувани в 283 дела (в това число 8 насрещни иска) за 2016 
година. 
 
Предявените претенции по вътрешните арбитражни дела възлизат на: 

26 341 668,72 лева при 197 345 721,57 лв. за 2016 г. 
 1 232 983,69 евро при  1 238 724,26 евро за 2016 г. 
 1 329 239.41 щ.д. при 0 щ.д. за 2016 г. 

Размерът на предявените искове през 2017 е около 6 пъти по-малък от размера на исковете за 
2016 година. 
 
3. През 2017 г. са образувани 9 дела по реда на Правилника за ускорени производства срещу 16 дела 
за 2016 година. 
 
Общо предявените в ЛЕВА искове по международните и по вътрешните дела възлизат на 
42 211 522  лв./, при 220 835 375 лв. за 2016 г. и 123 710 008 лв. за 2015 г./. 
 
 Изводи:  

 И през изминалата 2017 г. броят на делата, образувани пред АС при БТПП е намалял. 
В последните години се очертава трайна тенденция към спад на делата, решавани от 
АС при БТПП. В сравнение с 2016 г. намалението е с 35 % , в сравнение с 2015 г. – с 49 % и 
в сравнение с 2014 намалението е с 65 %.  

 
Б) С оглед размера на предяваните искове, същите могат да бъдат класифицирани както 
следва: 
1. Международни арбитражни дела: 

до 10 000 евро - 3 
от 10 000 евро до 100 000 евро - 6 

от 100 000 евро до 200 000 евро - 4 
от 200 000 евро до 500 000 евро - 2 

от 500 000 евро до 1 000 000 евро - 4 
над 1 000 000 евро - 2 

ОБЩО: 21 бр. международни дела 
Най-голям е процентът на делата с цена на иска до 100 000 евро – около  30%, следван от тези с 

цена на иска до 200 000 евро - около 19%. Броят на делата с цена на иска над  1 000 000 евро е около 
10 % от общия брой, докато през 2016 г. делът на тези дела е бил 5 %. 

 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

62 

2. Вътрешни арбитражни дела: 
до 10 000 лв. - 57 

от 10 000 лв. до 100 000 лв. - 85 
от 100 000 лв. до 200 000 лв. - 12 
от 200 000 лв. до 500 000 лв. - 15 
от 500 000 лв. до 1 000 000 лв. - 8 

над 1 000 000 лв. - 7 
ОБЩО: 184 вътрешни дела 

При вътрешните дела най-голям е процентът на делата с цена на иска до  100 000 лв. - 47%, 
следван от тези с цена на иска до 10 000 лв. -  31 %. Делата с цена на иска над 1 000 000 лв. 
съставляват 3 % от общия брой, докато през 2016 г. делът на тези дела е бил 5 %. 
 
 Изводи:  

 Трайна остава тенденцията най-голям да бъде броят на делата с цена на иска до 
100 000 евро, респ. 100 000 лева. Намалява броят на делата с цена на иска над 
1 000 000 лв. 

 
В) Движение на делата: 
1. По международния арбитраж: 

 
За периода 01.01.2017 до 31.12.2017 Арбитражният съд е движил общо 52 дела /при 113 дела за 

2016 година/. 
Постановени са 25 решения и определения за прекратяване. 

 
Приключените 25 дела /при 82 за 2016 г. и 17 за 2015 г./ са решени, респ. прекратени в 

следните срокове: 
до 6 месеца – 5  или  20 % / при  7 % за 2016 г. и 6 % за 2015 г./ 
до 9 месеца – 3 или  12 % / при 13 % за 2016 г. и 41 % за 2015 г./ 
до 12 месеца – 6 или 24 % / при 39 % за 2016 г. и 12 % за 2015 г./ 
до 18 месеца – 5 или 20 % / при 28 % за 2016 г. и 24 % за 2015 г./ 
до 24 месеца – 6  или 24 % / при 9 % за 2016 г. и 0 % за 2015 %/ 
над 24 месеца – 0  % / при 4 % за 2016 г. и 17 % за 2015 г./ 

ОБЩО: 25 приключени международни дела. 
 

Към 01.01.2018 г. остават висящи 27 международни дела. 
 
 Изводи: 

 През 2017 г. броят на приключените международни дела е намалял чувствително в 
сравнение с 2016 г. /с около 70%/, но е съизмерим с този от 2015 година. По отношение на 
бързината резултатите са съпоставими с предишните години. 

 
2. По вътрешния арбитраж 
 

За периода 01.01.2017 до 31.12.2017 Арбитражният съд е движил общо 397 дела/при 586 дела 
за 2016 г.). 

Постановени са 246 решения и определения за прекратяване. 
 
Приключените 246 дела (при 379 за 2016 г.) са решени, респ. прекратени в следните срокове: 

до 6 месеца – 113 или 46 %/при 37% за 2016 г. и 33 % за 2015 г./ 
до 9 месеца – 53 или 22 %/при 23% за 2016 г. и 26 % за 2015 г./ 
до 12 месеца – 32 или 13 %/ при 14 % за 2016 г. и 20 % за 2015 г./ 
до 18 месеца – 18 или 7 %/ при 16 % за 2016 г. и 12 % за 2015 г./ 
до 24 месеца – 11 или 4 %/при 4 % за 2016 г. и 4 % за 2015 г./ 
над 24 месеца – 19 или 8 %/ при 6 % за 2016 г. и 5 % за 2015 г./ 

ОБЩО: 246 приключени дела. 
Към 02.01.2018 г. остават висящи 151 вътрешни дела. 
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 Изводи: 

 Не се наблюдава чувствителна промяна в броя на приключените дела за 2017 г. в 
сравнение с приключените дела за 2016 г. Това се дължи отново на добрата организация 
и координация между арбитрите, както и между арбитрите, секретариата, вещите 
лица и всички други сътрудници на арбитража. 
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IX. ВЪНШНИ УЧАСТИЯ на БТПП 

1. „БТПП – ЦЕНТЪР за ПРОФЕСИОНАЛНО ОБУЧЕНИЕ, ПРЕВОДИ, КОНСУЛТАЦИИ и 
ФИРМЕНО ОБСЛУЖВАНЕ” ЕООД 

 
През 2017 г. цялостната дейност на дружеството бе подчинена на основната цел за осигуряване 

на компетентно, качествено и в срок обслужване на клиентите ползващи предлаганите услуги, 
запазване на постигнатото добро ниво на изпълнение на услугите и традиционно коректните 
отношения с партньори и клиенти. Усилията бяха насочени към търсене и привличане на нови 
клиенти и утвърждаване на нови партньорства. 
 

Предлаганите от дружеството услуги са разнообразни и могат да се групират както следва:  
 

 КОНСУЛТАНТСКИ И ПРЕВОДАЧЕСКИ УСЛУГИ, ФИРМЕНО ОБСЛУЖВАНЕ. 
За български и чуждестранни юридически и физически лица, дружеството чрез експерт-

консултанти и преводачи предлага разнообразни консултации, бизнес информация, преводи и 
легализации, изготвяне на търговски документи. Целта е предлаганите услуги да не са статична 
даденост, а да се актуализират съобразно изискванията на клиентите.  

През годината са обслужени 4546 клиенти. В сравнение с предходната година, броят на 
обслужените клиенти е същия.  
Разпределението на основните дейности съобразно обслужените клиенти е както следва: 

- преводи, заверки и легализации      - 80 % 
- консултантски услуги,  бизнес информация  фирмено обслужване  - 20 % 

 
Клиентите ползвали преводаческите услуги са 3637, което е запазване броя на клиентите от 

предходната година. „БТПП- Център за професионално обучение, преводи, консултации и фирмено 
обслужване” ЕООД има подписан договор с Консулски отдел на МВнР за извършване на 
легализирани преводи, отговаряйки на допълнителните изисквания за извършване на тази дейност, 
който действа и към момента. 

Дружеството спазва всички изисквания за прилагане на получения сертификат от Остриан 
Стандартс плюс Гмбх, Австрия, за приложение на европейски стандарт EN 15038:2006 касаещ 
писменни преводачески услуги. От  2015г. на дружеството бе преиздаден сертификат по 
стандарт EN ISO 17100:2015-05, запазен след проведен междинен одит през 2017 г. 

Предлагат се преводи на повече от 20 езика, а одобрените преводачи са над 180 от София и 
шест регионални палати. Създаден е екип от професионалисти, които работят при спазване на 
конфиденциалност. Предоставят се преводи с високо качество в различни области – икономика, 
право, техника, медицина и т.н.  

При предоставяне на преводаческите услуги е организирано комплексно обслужване на 
клиентите. Извършват се всички видове предварителни заверки на частни и фирмени документи; 
превод; легализация в Консулски отдел на МВнР, връщане на готовите документи лично или по 
поща, вкл.електронна в страната и чужбина съобразно желанието на клиента. Предоставена е 
възможност за обслужване на клиентите и по електронен път. Тази организация на работа, на 
клиентите дава възможност за пестене на време и средства.  

Това има особено значение за тези клиенти, чийто преведени и легализирани документи са 
предназначени за осъществяване на търговски договори, за участие в търгове и конкурси.  

Относно превода и заверката на търговски документи е постигнато обслужване на “едно 
гише”. На клиентите се предлага консултация и изготвяне на търговски документи, превод, 
легализация и заверка в Консулските отдели на чуждите мисии в страната.  

Услугите за превод, заверка и легализация на документи се предлагат и на регионалните 
палати. Най-активни при ползването на преводаческите услуги са регионалните палати в Габрово, 
Смолян, Стара Загора, Добрич. В сравнение с предходната година клиентите от регионалните палати 
са с 8% по-малко. 
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Броят на постоянните клиенти, ползващи преводаческите услуги се увеличава. Това важи преди 
всичко за фирми, които представят документите си пред партньори и институции в чужбина, 
участват в различни търгове и конкурси. 

През годината бяха подновени три договора с фирми за предоставянето на преводачески 
услуги. Дружеството работи с няколко адвокатски кантори от страната, на които предоставя услуги 
относно превод, заверка и легализация на документи. 

Увеличава се броят на клиенти – физически и юридически лица от страната. 
Дружеството извършва преводи на сертификатите издавани от БТПП за обстоятелства свързани 

с регистрацията на фирмите и представителствата. Предоставят се писменни и устни преводи за 
Арбитражния съд при БТПП. Писменни и устни преводи се извършват и по проекти на Палатата и 
международни мероприятия. 

Като цяло предлаганите услуги имат  предимства свързани с високото качество на 
изпълнение на услугите и конкурентните цени. 

Добър показател е  трайната тенденция към увеличаване броя на редовните клиенти 
ползващи преводаческите услуги. 

Тази дейност е поставена в изкючително сериозна конкуретна среда. 
Поддържането на пазарните позиции и постигнатата висока степен на текуща удовлетвореност 

на клиентите се осъществява чрез срочно и компетентно изпълнение на поръчките, професионален 
подход към всеки възложител, при строго спазване на търговската тайна. 

Разпределението на ползваните консултантски услуги и предоставена бизнес информация е 
както следва: 

 маркетингови проучвания; 
 възможности за участие с проекти по оперативни програми и подготовка на необходимите 

документи; 
  консултации при изготвяне на търговски документи и договори; 
 консултации по правни, данъчни и счетоводни въпроси; 
 приложение на търговски и митнически режим; 
 възможности за дейност на територията на Р. България. 

 
Консултантските услуги, които се предлагат от дружеството са разнообразни и обхващат много 

сфери на стопанската дейност на фирмата. Целта е осигуряване на конкретна помощ и съдействие, 
най-вече на малките и средни предприятия. За отчетния период, под различни форми, са 
предоставени консултации и актуална бизнес информация срещу заплащане и безплатно на 909 
клиенти. В сравнение с предходната година има малко увеличение – 1%. 

През отчетната година бяха изготвени проучвания относно  развитието на отделни отрасли; 
стокообмена между България и някои страни извън ЕС. 

През последното тримесечие на годината, съвместно със Съюза на данъкоплатците ежемесечно 
бяха организирани данъчни и счетоводни консултации. 

За членове на Палатата първоначалната консултация бе безплатна. Постигната е договорка тези 
консултации да се предлагат и през 2018г. 

През отчетната година дружеството  подготви и окомплектова документи за участие чрез 
консорциум по обществени поръчки на Министерство на труда и социалната политика. 
Консорциумът бе класиран на второ и трето място. Дружеството кандидатства с проект по ОП 
Развитие на човешките ресурси, операция „Предприемачество”. Към момента тече процедура по 
одобрение на проектите. 

Запазиха се договорните отношения  между Дружеството и „Кофас България Кредит 
Мениджмънт сървисиз” ЕООД  относно сътрудничество при предоставяне на консултантски услуги в 
областта на проучване на партньори и обслужване с кредитни  доклади, предоставяне на 
маркетингови бази данни и извънсъдебно събиране на просрочени вземания.  

Предвид ежедневната оперативна работа с клиенти, от изключително значение е качеството на 
обслужването и отношението към тях. От служителите се изисква постоянен контрол за срочно и 
стриктно изпълнение на поетите ангажименти относно поръчките за услуги, регулярно проучване и 
осигуряване на актуална информация за изискванията на държавните институции касаещи дейността. 

От съществено значение за качественото изпълнение на предлаганите услуги е правилния 
подбор на доставчици – преводачи и консултанти. 
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През 2017 г., дружеството активно работи за повишаване знанията и уменията на 
специалистите. Бяха организирани и проведени три семинара в областта на данъчното право. Най-
сериозен интерес предизвика обучението свързано със СИДДО /Спогодби  за избягване на двойно 
данъчно облагане/. 

Успешно бяха реализирани и два практически курса съвместно с Лега Консултинг на тема: 
 „Обществени поръчки за изпълнители” и 
 „Търговско право за неспециалисти и мениджъри”. 

През годината, дружеството активно съдейства при изпълнението на проект КРОС на Агенция 
по заетостта. Проектът успешно приключи с 944 обучени лица – професионално обучение и обучение 
по ключови компетентности, от тях 412 лица бяха включени в заетост – наемане, самонаемане, 
стажуване и субсидирана заетост. Регионалното разпределение на включените в проекта  безработни 
лица е както следва: Бургас, Благоевград, Варна, Монтана, Пловдив и София. 

Представител на дружеството взе участие в:  
 Заседания на националния съвет  „Учене през целия живот”; 
 Сесиите на Форума за дуално образование по проект „Швейцарска подкрепа за 

въвеждане принципите на дуалното обучение в българската образователна система”; 
 Работни групи към МОН сързани с утвърждаване важността на професионалното 

образование и обучение за балансиране пазара на труда и липсата на специалисти; 
 Съвет към изпълнителния директор на АЗ; 
 Подготовката на проект „КРОС БИ” за включването му в НПДЗ 2018 година.  

През годината имахме активно участие в Работните групи към Министерство на образованието, 
МТСП и комисиите по заетост при областните съвети. Бяха предоставени становища и мнения 
относно Закона за професионалното образование и обучение, дуалното обучение, валидирането на 
умения, Програмата за учене през целия живот и т.н. 
 

 ОРГАНИЗИРАНЕ НА СПЕЦИАЛИЗИРАНИ ИЗЛОЖЕНИЯ 
 

През отчетната 2017 г. бяха организирани и проведени изложенията: 
 СЕКЮРИТИ ЕКСПО 2017; 
 ТЪРГОВСКО ИЗЛОЖЕНИЕ „ДОВЕРЕТЕ СЕ НА БЪЛГАРСКОТО” – ПРОЛЕТНО, 

ЕСЕННО И ЗИМНО ИЗДАНИЕ; 
 ТЪРГОВСКО ИЗЛОЖЕНИЕ „СОФИЯ ДЕСЕРТ ФЕСТ“ -  2 издания; 
 „ЗДРАВЕ И КРАСОТА С НАТУРАЛНИ И БИО ПРОДУКТИ“ – пролетно и есенно 

От 15 до 18 март в Интер Експо Център - София се проведе 24-та Международна 
специализирана изложба за охрана, сигурност, безопасност СЕКЮРИТИ ЕКСПО 2017. Изложбата 
се организира в партньорство между Българската търговско-промишлена палата и Интер Експо 
Център и традиционно се проведе под патронажа на Министъра на вътрешните работи.  
Изложението привлече изложители както от България, така и от чужбина. Най-активно участваха 
фирми от Беларус, Китай и Турция. Директните участници в СЕКЮРИТИ ЕКСПО 2017 бяха 
36 фирми - производители, търговци и дистрибутори, които представиха повече от 100 фирми и 
подизложители. Общата нетна площ на изложението беше 651 кв.м.  

В рамките на изложбата бяха проведени 11 презентации, лекции и семинари с участие на 
лектори от специализираните служби на МВР, специалисти от България и чужбина.  

Важен е факта, че според проведената анкета 96% от участващите фирми са доволни от 
организацията и провеждането на изложението. Нито една от компаниите представена на 
изложението не счита организацията за незадоволителна.  
 

Търговското изложение „ДОВЕРЕТЕ СЕ НА БЪЛГАРСКОТО” за втори път се проведе три 
пъти в годината – през пролетта в периода 12-21 май, есента – 29 септември - 08 октомври и в 
периода 08-22 декември. Изложенията се организираха в наетата зала в сградата на ЦУМ. И при 
трите издания изложителите изразиха своето задоволство от мястото на провеждане.  

В търговското изложение „ДОВЕРЕТЕ СЕ НА БЪЛГАРСКОТО” участие взеха 90 български 
фирми - производители и търговци на стоки от следните области: храни, напитки, козметика, 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

67 

облекла, трикотажни изделия, обувки, чанти, сувенири. Фирмите от текстилния бранш бяха с най-
голям процент участници в мероприятията. Общата изложбена площ беше 440 кв.м. 

Участниците са на мнение, че изложението им дава шанс за по-бърза реализация на 
продукцията и пряка среща с потребителя. За  кратко време, но в дългосрочен план фирмите могат да 
намерят нови партньори и ниши за реализация на предлаганите стоки.  

Според проведената анкета сред участниците в трите изложения, 85% смятат организацията 
като много добра и отлична. 
 

Изложение „Здраве и красота с натурални и био продукти“ през 2017 г. за първи път се 
проведе два пъти през годината - през пролетта 26-29 април и есента 1-4 ноември. В двете издания на 
изложението 47 фирми, представители на козметичния бранш, био храни и напитки, уреди за тонус и 
здраве. За първи път участие взеха: био ферма за производство на зеленчуци и фирма представител на 
вибро-фит машини за фитнес. 

Участниците, които представиха своите продукти пред крайните клиенти са 28% повече в 
сравние с предходната година. За първи път на изложението посетителите имаха възможност да 
закупят натурално масло от кайсиева ядка; да опитат био хляб с квас и сладки, както и натурални 
продукти за вътрешен прием с екстракт от роза Дамасцена. Българска асоциация биопродукти 
представи своята дейност и дейността на членове си на самостоятелен щанд на изложението. 
Двете издания на изложението „Здраве и красота с натурални и био продукти“ се проведе в 
Изложбената зала на ЦУМ на площ от 176 кв.м.  

От проведената анкета сред участниците е видно, че 91% оценяват положително своето участие 
на изложението и неговата организация и провеждане. 

За първи път през 2017 се проведоха две издания на изложение София Десерт Фест – фестивал 
на сладките и тестени изкушения. В тях участие взеха над 70 фирми на обща площ от 300 кв.м 
предлагащи торти, пасти, сладкиши, еклерчета, кексчета, сладолед на топчета, шоколад и 
шоколадови изделия; баклави, локуми; напитки – вино, кафе, био-сокове; бутиков мед, тахан, сушени 
плодове, здравословни протеинови барчета и др. За разлика от останалите изложения проведени през 
2017 година София Десерт Фест бе с платен вход, като двете издания общо бяха посетени от над 5000 
човека. 

София десерт фест подкрепи благотворителната кампания като предостави безплатен щанд в 
полза на продължаважото лечение на Бобчо, който е на 11 години и страда от полимикрогирия, 
церебрална парализа и епилепсия. 

През месец март 2017 в изложбената зала на ЦУМ се проведе и изложение „Образование без 
гранизи“ с основен организатор Бери Груп ЕООД. Изграждането и конструкцията бяха извършени и 
предоставени като услуга от Центъра. 

За всички изложения се подготвяха своевременно пресинформации, интернет страници и 
профили във Фейсбук с актуална информация за мероприятията. Медийният интерес към 
проведените изложения беше голям. Изложбите бяха отразени в телевизии, вестници, радиа, а също и 
придобиха голяма популярност в социалните мрежи. 

През 2017 г. се подготви поредното 25-то издание на "КАЛЕНДАР НА ПАНАИРИТЕ И 
ИЗЛОЖБИТЕ В БЪЛГАРИЯ 2018". На страниците на Календара има основна информация на 
български и английски език за панаири, изложения, фестивали и др., които ще се проведат в различни 
градове на страната през 2018 година. В него са включени и регионални мероприятия и събития на 
общини.  

Изданието се разпространява в България и чужбина и достига до търговски палати, малки и 
средни предприятия, браншови организации, министерства, ведомства, както и до всички посолства, 
търговски представителства и чужди мисии. 

Анализирайки дейността се очертават някои основни тенденции и приоритети: 
 запазване на постигнатото добро ниво на изпълнение на преводаческите и 

консултантски услуги; 
 предоставяне на комплексни услуги; 
 услугите не са статична даденост, а се актуализират съобразно изискванията на бизнеса; 
 броя на постояните клиенти се увеличава; 
 добър подбор на квалифицирани преводачи и консултанти; 
 утвърдено сътрудничество с регионални палати; 
 запазва се добрата организация при провеждане на специализирани изложения; 
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 въпреки тенденцията наложена през последните години за намаляване на интереса на 
фирмите към участие в изложби и панаири, много успешно бяха организирани двете 
издания на новата тематика на изложение „София десерт фест”; 

 за по-успешното управление на наетата изложбена зала, следва да се разработят нови 
тематични специализирани изложения. 

 
 Изводи:  

 клиентите ползващи предлаганите от Центъра услуги получават компетентно и 
качествено обслужване; 

 запазване на тенденцията за увеличаване броя на редовните клиенти; 
 предлаганите  услуги да подпомагат предприемачите при вземане на управленски 

решения; 
 разширяване на изложбената програма с разработване и провеждане на нови 

специализирани изложения; 
 привличане на повече малки и средни предприятия за участие в събитията на 

изложбената програма; 
 провеждане на рекламна кампания за представяне възможностите предлагани от 

Центъра и установяване на нови партньорства. 
 
 

2. „ВЕЗНИ” ЕООД 
 
 Съотношението между външни и вътрешни клиенти за 2017 г. е 48% към 52%. 
 Участие в организираните от „Викорс“ АД семинари за обучение. 
 Участие в проект „Идентифициране и мотивиране за активно поведение на пазара на 

труда на неактивни млади хора в България“ за региони Хасково и Плевен – 11 643,78 лв. 
 

2.1. Подготвени за печат и отпечатани 10 редовни броя на списание „Музикални хоризонти” и едно 
извънредно списание - издание на „Сьюз на българските музикални и танцови дейци”. 

 
2.2. Подготвени за печат и отпечатани непериодични издания: 

 Визитни картички – 3800 бр. за БТПП, 2100 бр. за външни клиенти; 
 Бланки – 50 000 бр. за БТПП, 4000 бр. за външни клиенти; 
 Бланки за сертификати за членство – 500 бр. за БТПП; 
 Картончета за членски карти – 500 бр. за БТПП; 
 Картончета за удостоверения – 500 бр. за БТПП; 
 Списък на арбитрите при арбитражния съд – 300 бр. за АС при БТПП; 
 Рекламни папки с джоб – 690 бр. за БТПП; 
 Рекламни папки-джоб – 1000 бр. за БТПП; 
 Печат върху пощенски пликове А4 – 200 бр. за външни клиенти; 
 Отпечатване на АТА карнети – 7600 бр. за БТПП; 
 Книга за настрочване на арбитражни дела – 1 бр. за АС при БТПП; 
 Описна книга – 1 бр. за АС при БТПП; 
 Работни календари – 1200 бр. за БТПП, 200 бр. за външни клиенти; 
 Джобни бележници – 480 бр. за БТПП; 
 Поименни обемни стикери – 356 бр. за БТПП; 
 Хартиени торби – 1280 бр. за БТПП; 
 Химикалки с рекламен надпис – 300 бр. за външни клиенти; 
 Запалки с рекламен надпис – 200 бр. за външни клиенти; 
 Календар-бележници с рекламен надпис – 880 бр. за БТПП, 100 бр. за външни клиенти; 
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 Вложка за календар-бележници – 880 бр. за БТПП; 
 Настолни календари с рекламен надпис – 100 бр. за външни клиенти; 
 Отпечатване на планери – 50 бр. за външни клиенти; 
 Изработка на тефтери – 320 бр. за външни клиенти; 
 Изработка на коледни комплекти (бележник, календар, дипляна) – 100 бр. за външни 

клиенти; 
 Покани – 320 бр. за БТПП; 
 Брошури – 5000 бр. за БТПП, 4440 бр. за външни клиенти 
 Листовки – 2000 бр. за БТПП, 9000 бр. за външни клиенти; 
 Предпечатна подготовка и отпечатване на книга "Практика на арбитражния съд при 

българската търговско-промишлена палата. 2011 – 2015 г." – 1000 бр. на български език 
за АС при БТПП; 

 Отпечатване на книга – 80 бр. за външни клиенти; 
 Ролбанер на стойка – 2 бр. за БТПП; 
 Абонамент на списание „Труд и здраве“ – 3 бр.; 
 Дипляни – 2200 бр. за външни клиенти; 
 Кочани с формуляри – 27 бр. за външни клиенти; 
 Самозалепващи знаци и стикери – 221 бр. за външни клиенти; 
 Сборник доклади от научна конференция – 60 бр. за външни клиенти; 
 Постери – 623 бр. за външни клиенти; 
 Програма за благотворителен базар – 4000 бр. за Международен женски клуб – София; 
 Изработка на рекламни пана – 5 бр. за Международен женски клуб – София; 
 Предпечатна подготовка на рекламна страница – 1 бр. за Международен женски клуб – 

София; 
 Изработка на указателни табели – 2 бр. за външни клиенти; 
 Облепване с фолио – 1 бр. за външни клиенти. 

 
2.3. Експедиция 

 Списание „Музикални хоризонти” се експедира ежемесечно; 
 Всички изработени материали се доставят на клиента; 
 Всички перилни и почистващи препарати се доставят до търговците на дребно. 
 

2.4. Търговска дейност 
 Продажба и доставка до клиента на ксерокс хартия – 243 пакета за външни клиенти; 
 Продажба и доставка на папки – 1200 бр. за външни клиенти; 
 Продажба и доставка на пощенски пликове А4 – 200 бр. за външни клиенти; 
 Продадени перилни и почистващи препарати на фирма „Веко“ ЕООД: 

- перилни препарати – 660 бр.; 
- почистващи препарати – 765 бр. ; 
- миещи препарати – 312 бр.; 
- за автомобила – 25 бр.; 

 
2.5.  Стопанско обслужване на района и базата на „Стор бейз“ АД – 12 месеца. 
 
 
 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

70 

3. "ВИКОРС" АД  

В изпълнение на решение на ИС на БТПП на 13.12.2007 г. беше регистрирано акционерно 
дружество „Викорс” с основен предмет на дейност – управление и стопанисване на недвижими 
имоти. 

През 2017 г. дружеството осъществява дейност в две основни направления: 
 Управление и стопанисване на недвижими имоти при следните резултати: 

Дружеството отдава под наем 80% от полезната площ на обекта (целия с площ от 680 кв. м.). С 
цел привличане на нови наематели на свободните площи е в ход рекламна кампания, провеждана чрез 
съобщения в интернет, обяви във вестници и директни контакти с потенциални клиенти. 

 
 Организиране на семинари и обучения при следните резултати:  

През 2017 г. са организирани и проведени 9 семинара и обучения: 
     28.04.2017 Маркиране на потребителски стоки, стоки с променливи тегла и палети с 

баркодове. Ефективно управление на веригите за снабдяване с използване на 
стандартите GS1; 

     29.06.2017 Маркиране на лекарства и медицински изделия с DataMatrix. Европейски 
модел за верификация и проследимост; 

     26.09.2017 Идентификация на логистични единици с SSCC. Стандартен логистичен 
етикет; 

     07.11.2017 Определяне кодовете на стоките и качество на баркод символи; 
02-03.10.2017 Безопасни и здравословни условия на труд; 
05-06.10.2017 Безопасни и здравословни условия на труд; 
12-13.10.2017 Безопасни и здравословни условия на труд; 
19-20.10.2017 Безопасни и здравословни условия на труд; 
06-07.12.2017 Безопасни и здравословни условия на труд; 

 
 

4. „СТОР БЕЙЗ"  АД  

В изпълнение на решение на ИС на БТПП на 13 декември 2007 г. беше регистрирано 
акционерно дружество „Стор бейз” с основен предмет на дейност – управление и стопанисване на 
недвижими имоти. 

През 2017 г. дружеството осъществява дейност по управление и стопанисване на недвижими 
имоти при следните  резултати: 

 
показатели 2017 г. 

Заети площи (кв.м.) 7700 кв.м. 

Заетост на складови площи (%) 90 % 

Планови ремонти и поддръжка  Текуща поддръжка на 4 800 кв.м. терени 
 Ремонт на покривите на сгради Г и Д 

 
Спадът на търговската дейност в зона Илиянци, който продължи и през 2017 г., доведе до 

засилване на конкуренцията между предприятията, отдаващи складови площи под наем. Като 
въпреки конкуренцията с над 200 хил. квадратни метра складови площи и опитите на някои от 
предприятията-наемодатели да предлагат наемните цени под 1 евро на кв. метър (без ДДС), «Стор 
бейз» АД повиши своята заетост до 90% в края на годината. Способите за запазване на пазарните 
позиции са поддържането на високо качество на обслужването на клиентите в складовата база и 
създаденият авторитет на коректен партньор на местните търговци. 
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5. „АТС-МЛАДОСТ” ЕАД 

През отчетният период дейността на Дружеството се осъществяваше в съотвествие с решенията 
на Изпълнителния съвет /ИС/ на БТПП и тези на Съвета на директорире /СД/на Дружеството. 

На основание чл. 234, ал.1 от Търговския закон, с решение на ИС на БТПП от 15.07.2014 год. и 
решение на СД на Дружеството от 18.07.2014 год., за членове на СД на същото са определени 
следните юридически лица, представлявани от долупосочените физически лица, а именно: 

 За представител на „БТПП-Център за професионално обучение, преводи, консултации  
и фирмено обслужване“ ЕООД – Маргарита Дамянова, избрана за Председател на 
СД на Дружеството; 

 За представител на БТПП - Константин Главанаков, избран за Изпълнителен 
директор на Дружеството; 

 За представител на „Везни” ЕООД – Андон Пиперевски; 
С решение на ИС на БТПП се запази същия състав на СД  и за 2017 год., като мандатът на 

членовете му беше удължен до 26.07.2018 год. 
 

През 2017 год. СД на Дружеството проведе 9 заседания, чиито решения са оформени в 
съответни протоколи. Извън текущата работа през отчетния период, по важните задачи, които бяха 
изпълнени, са следните: 

1. На 25.082017 год. в изпълнение на съответните решения на ИС на БТПП, беше подписан 
Договор между БТПП и Дружеството, заедно с Погасителен план, за постепенно 
изплащане на задължението на последното към Палатата по цесионния договор на БТПП 
с фирмата „АДА“ЕООД, сключен на 18.07.2014 год. Първоначалните вноски по този 
Погасителен план вече са извършени; 

2. Актуализиране, в съответствие с сключените наемни договори,  размера на наема с 
отделните наематели, съгласно публикувания от ЕВРОСТАТ годишен инфлационен 
процент за 2016 год.; 

3. Изваждане от употреба на ЧИЛАРА, инсталиран в сградата и замяната му с индивидуални 
климатични уреди, подхранвани с ел.енергия, което се пое изцяло от наемателите. 
Предстои, съгласно решение на СД на Дружеството, ЧИЛАРЪТ да бъде обявен за 
продажба; 

4. Изключване топлоподаването към обекта от „Топлофикация – София“ АД и прекратяване 
договора с последното; 

5. Сключване на допълнително споразумение с „Мост Енержи” АД за доставка на нетна 
активна електрическа енергия за търговския обект, със срок на действие до 31 юли 2018 
год; 

6. Извършване ремонтни работи на външните части на сградата, обхващащи: стълбището, 
пешеходната и товарните рампи, тротоарните плочи около сградата, поправяне на 
падналата мазилка, нанасяне корекции на покривното покритие и др.; 

7. Бяха сключени договори за поддръжка на абонаментна основа на: автоматичните входни 
врати с фирмата „Дормакаба България“ ЕООД, както и на асансьора и двата ескалатора с 
фирмата „Гордил“ ООД; 

8. Въведен беше график за поддържане на декоративната растителност и почистване на 
околосградното пространство от наемателите;  

9. Упълномощаване, с решение на СД, адвокат Валентина Зартова да представлява 
Дружеството пред съдебните и другите държавни институции, във връзка със заведените 
граждански дела срещу обявения в несъстоятелност бивш наемател на сградата 
„Пиикадили“ АД за дължими от последния към Дружеството наемни вноски, 
консумативни разходи, договорни неустойки, начислените лихви и съдебни разноски;  

 
В течение на отчетния период бяха покривани в законните /договорени/ срокове и размери 

съответните разходи за управление и стопанисване на имота, по-важните от които са: 
 Данък сгради и такса смет /последната се префактурира на наемателите/; 
 Премиите за застраховка на имота при „АЛИАНЦ България“ АД; 
 Трудовите възнаграждения на изп. директор и техн. сътрудник и възнаграждението на 

счетоводната фирма „Бизнас М Сие“СД, обслужваща Дружеството; 
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 Възнаграждението на фирмата-одитор „ИсаОдит“ ООД; 
 Възнагражданията за фирмите, поддържащи и обслужващи на абонаментна основа 

отделните инсталации  и оборудване в сградата; 
 

През 2018 година, съгласно Устава и възложените от ИС на БТПП задачи, основната дейност на 
Дружеството  остава - стопанисване и управление на недвижимия имот, находящ се на ул. „Методи 
Андонов“ №4, ж.к. „Младост 1“, гр. София.  

 
Настоящият Отчет е одобрен от Съвета на директорите на „АТС МЛАДОСТ“ ЕАД на 

заседанието му на 10 януари 2018год. 
 
 

6.  МИНОРИТАРНИ УЧАСТИЯ на БТПП в ДРУЖЕСТВА 
 
6.1.  "Уникредит Булбанк" АД  

БТПП притежава 1 082 743 акции или 0,38% от капитала на дружеството. Банката приключва 
2016 г. с положителен финансов резултат и е изплатен дивидент на акционерите през 2017 г.  

  

6.2.  "Софийска стокова борса" АД 

БТПП притежава 135 акции по 1 000 лв. всяка или 5% от капитала на дружеството. Борсата 
приключва 2016 г. с отрицателен финансов резултат. 

  

6.3.  ЗАД "Алианц България" 

БТПП притежава 6 399 акции от капитала на дружеството. Застрахователното дружество 
приключва 2016 г. с положителен финансов резултат, който по решение на Общото събрание на 
акционерите е отнесен като неразпределена печалба. 

  

6.4.  "Международна застрахователна компания Европа" АД 

БТПП притежава 1 000 акции или 0,03 % от капитала на дружеството. Застрахователното 
дружество е в производство по несъстоятелност от 2006 г. 

  
 

 7.  УЧАСТИЯ на БТПП в СДРУЖЕНИЯ с НЕСТОПАНСКА ЦЕЛ  
 
7.1.  Български икономически форум 

БТПП участва като член на сдружението и плаща 400 лв. годишен членски внос. БТПП е 
канена за участие в мероприятията, организирани от форума. 

  

7.2.  Български институт по стандартизация 

БТПП участва като член на сдружение и плаща 300 лв. годишен членски внос. Като член 
Палатата получава безплатно месечен бюлетин. Представители на БТПП участват в технически 
комитети към БИС. 

  

7.3. Българо-руска търговско-промишлена палата 

През 2017 г. Сдружението проведе общо събрание, на което обнови своя Управителен съвет. На 
събранието ясно беше формулирана основната линия на сътрудничество с учредителите и основни 
стожери в дейността – Търговската палата на Руската Федерация и Българската търговско-
промишлена палата. 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

73 

На 19-20 октомври 2017 г. беше проведен Българо-руски инвестиционен форум под егидата на 
БТПП и ТП на Руската Федерация. 

 

7.4. Национална асоциация по прогнозиране и планиране 

Сдружението е създадено през 2015 г. с основна цел повишаване на експертизата в областта на 
стратегическото планиране на национално, регионално, областно, общинско и фирмено ниво. 

БТПП участва като учредител на сдружението без финансови ангажименти.  
 

7.5. Национален център за професионално обучение в системата на Търговско-
промишлените палати (камари) в България  (НЦПО)  

"НЦПО в системата на Търговско-промишлените палати и камари в България" е правно 
индивидуализирано сдружение с нестопанска цел за осъществяване на дейност в частна полза. 
Клоновете му са структурно-териториални подразделения, които не са юридически лица, нямат 
собствена правосубектност, подлежат на самостоятелно вписване, водят самостоятелни книги, но не 
изготвят самостоятелен счетоводен баланс. Клоновете имат самостоятелно управление и при 
вписването им се назначава управител, който е подчинен на централното управление и следва да 
изпълнява управленски функции, съгласно Устава и Правилника за вътрешния ред на сдружението. 

 

7.6. Сдружение ДжиЕс 1 България 

 Успешно приключи преобразуването на GS1 България в отделно юридическо лице с 
нестопанска цел и прехвърлянето на фирмите членове в новообособеното сдружение; 

 Стартирани са два големи проекта, свързани с използването на съвременни технологии и 
подобряване качеството на обслужване на фирмите-членове: 
o нов Продуктов каталог, кой предвижда за всеки регистриран баркод да се въвежда 

продуктова информация; 
o нова информационна система за управление на фирмите-членове с допълнителни 

функционалности; 
 Съществен напредък по отношение функционирането на Системата за верификация на 

лекарствата в България и утвърждаване на стандартите GS1 за идентификация на 
лекарствените опаковки; добро партньорство с Българската организация за верификация 
на лекарства (БОВЛ); 

 Разшири се партньорството с търговските вериги за внедряване на стандартите GS1; 
 Въпреки промените Сдружението запази финансова самостоятелност и независимост при 

балансиран годишен бюджет. 
 

Видове дейности: 

1. Членство в GS1 България 
• Общ брой на членовете към 31.12.2017 г.: 3389; 
• Новорегистрирани фирми през 2017 г.: 393; 

 
2. Кампании за годишен членски внос през 2017 г. 

3 етапа: януари-февруари; май; септември; 
постигната събираемост към 31.12.2017 – 78% 

 
3. Предоставени услуги  

• Генериране на баркод символи – 30 фирми; 
• Верификация на баркод символи – 25 фирми; 
• Заснемане на продукти в Лабораторията на GS1 България – 83 продукта/12 фирми; 
• Генериране на логистични етикети през онлайн платформите – 6917 етикета/50 фирми; 
• Консултации по имейл и/или телефон – над 6000 (средно 26 на ден); 
• Консултации на място във фирми – 2 посещения: 
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- Димитър-Маджаров-2 ЕООД 
- Амилум България ЕАД 

 
4. Партньорство с търговски вериги 

• Метро Кеш&Кери България (внедряване на GS1 DataBar при месни и млечни продукти; 
проверка качеството и легитимността на баркодовете в дистрибуционния център, 
обслужващ магазините на търговската верига); 

• Лидл България – логистичен етикет GS1 Print; 
• Кауфланд България –  сътрудничество в направление Логистика 

 
5. Семинари, обучения, конференции 

• 15 март 2017 г. – Продуктов каталог. Как да отговорим на нуждите на съвременния 
потребител? - гр. Габрово; 

• 06 април 2017 г. - Браншова компетентност, иновации и глобални стандарти – правилната 
рецепта за успех! – съвместно с ЦСБ–Систем България ЕООД и Тандем В ООД - 
гр. Пловдив; 

• 29 юни 2017 г. – Маркиране на лекарства и медицински изделия с GS1 Datamatrix. 
Европейски модел за верификация и проследимост  - организирано от Викорс АД; 

• 26 септември 2017 г. - Стандартите GS1 в транспорта и логистиката - организирано от 
Викорс АД; 

• 17 октомври 2017 г. – GS1 България – Дигитални услуги в полза на МСП – представяне в 
рамките на среща с домакин БТПП, за обмяна на добри практики по проект SKILLS+ 

• 07 ноември 2017 г. – Правила за определяне на GTIN и качество на баркод символите - 
организирано от Викорс АД; 

• 09 ноември 2017 г. – По пътя към Индустрия 4.0 - съвместно с ЦСБ–Систем България 
ЕООД в рамките на изложение Месомания 2017; 

• 23 ноември 2017 г. – Стандартна идентификация на логистични единици - ефективност и 
прозрачност по веригата за доставки,  УНСС (Катедра Икономика на транспорта и 
енергетиката); 

• 20 декември 2017 г. - Стандартна идентификация - ефективност и прозрачност по 
веригата за доставки, ТУ-София (МФ, катедра ИЛПТСТ, маг. ИЛ). 

 
6. Участия в събития, организирани от GS1 и GS1 in Europe 

• Глобален форум GS1 – 20-24 февруари, гр. Брюксел, Белгия; 
• GS1 конференция по здравеопазване -  04-06 април 2017 г., гр. Берлин, Германия, с 

участие като лектор на Илиана Паунова, изп. дир. БОВЛ; 
• Заседания на Борда на GS1 в Европа ; 
• 26-27 април 2017 г., гр. Рига, Латвия; 
• 31 октомври 2017 г., гр. Прага, Чехия; 
• 12-13 декември 2017, гр. Кьолн, Германия; 
• Общо събрание на GS1 – 15-18 май 2017 г., гр. Лондон, Великобритания ; 
• Среща на жените CEO от GS1 в Европа – 14-17 юни 2017 г., гр. Дубровник, Хърватия; 
• Ден на отворените врати в GS1 Португалия – 28-29 юни 2017 г., гр. Лисабон; 
• Регионален форум GS1 в Европа 2017 – 30.10.–02.11.2017 г., гр. Прага, Чехия. 

 
7. Регионални срещи –2 срещи за обмен на опит с други национални организации 

• 07-08 юни 2017 г., гр. Букурещ - Среща с GS1 Румъния; 
• 3-14 септември 2017 г., гр. Белград – Среща с GS1 Сърбия. 

 
8. Участия във външни събития 

• 01-02 юни 2017 г. – Обучение „Дигитален Маркетинг“, организатор Експерт Ивентс; 
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• 13–14 юни 2017 г. – Шоу в склада, организатор Българска транспортна преса / рекламно 
присъствие; 

• 15 юни 2017 г. – Стандартите GS1, фирмени префикси и кодирането на данните в GS1 
Datamatrix, организатор БОВЛ / презентация; 

• 28 юли 2017 г. – откриване на втори логистичен център на „Лидл България“, с. Кабиле, 
организатор Лидл България / гост; 

• 26 септември 2017 г. - уебинар „Дигитализация на веригата за доставки в ХВП“, 
организатор ICT Media / рекламно присъствие, участие с представяне на стандартите и в 
дискусия; 

• 29 септември 2017 г. – форум „eBay Seller Summit 2017” / гост; 
• 26 октомври 2017 г. – Дигитална (не)конференция, организатор Дигитален национален 

алианс / гост; 
• 02 ноември 2017 г. – Логистична бизнес конференция „Логистични бизнес хоризонти“, 

организатор Българска транспортна преса / рекламно присъствие; 
• 02 ноември 2017 г. – среща по повод официален старт на Системата за верификация на 

лекарствата в България, организатор БОВЛ и Британското посолство / гост. 
 
9. Организационни дейности 

Проведени са:  
 2 форума на асоциираните членове 

o 04 юли 2017 (с цел да се определи капацитета на използваните номера)  
o 27 ноември-3 декември 2017 

 6 заседания на Управителния съвет 
o 09 март 2017, 21 юни 2017, 19 септември 2017, 11 октомври 2017 (проведено в 

оперативен ред, неприсъствено), 22 ноември 2017, 06 декември 2017 (проведено в 
оперативен ред, неприсъствено) 

 3 Общи събрания 
o 10 април 2017,  26 юли 2017,  16 ноември 2017 

 
10. Посещения в уебсайта на GS1 България 

• 66 206 посещения; 
• 35 741 посетители; 
• 378 695 разгледани страници; 
• 52.3 % нови посещения, 47.7% са повторни. 

 
11. БГ Баркод и Продуктов каталог 

• Брой изтегляния на мобилното приложение БГ Баркод – 20 605, като за 2017 г. са 5 350; 
• В Продуктовия каталог са въведени данни за 3804 продукта (от тях 3149 са публични), 

като през 2017 г. въведените артикули са 1297. 
 

12. Печатни и рекламни материали 
 Нови брошури – 3 броя 

• GS1 стандарт за управление на GTIN номера;  
• Глобален номер на локация (GLN); 
• GS1 Print – онлайн приложение за създаване на логистични етикети. 

 Преиздадена брошура – 1 брой  
• Стандарт за управление на доставките 

 
13. Медии 
 Публикации:  

• ТОП 100 фирми, водещи в икономиката на България през 2016 година, 19-то поредно 
издание, 2017 г.; 

• Календар на панаирите и изложенията в България, издание 2017 г.; 
• Бюлетин „Инфобизнес“ – 23 публикации, изпратени до 7000/7600 читатели; 
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• в-к „Позвънете“, май-декември 2017 г. - Рекламно каре: „Стандартите GS1 
разказват……“ и други електронни издания. 

 Интервюта:  
• “Да влизаме с баркод в болниците или какво представлява системата GS1?” - 22 май, 

2017 – БТПП, Телевизия Европа. 
 

14. Проекти 
 GTIN Management Tool 

Цел: онлайн приложение, което подпомага фирмите при определяне номерата за маркиране с 
баркод на продуктите и кога се налага промяна на баркода на даден артикул. 
Инициатор: GS1 Global office 
Извършени дейности: Превод на платформата на български език и активиране. 
 

 GS1 Cloud 
Цел: създаване на глобална база данни за продуктите и определените им GTIN номера. 
Инициатор: GS1 Global office 
Извършени дейности: GS1 България изпраща наличната информация към Глобалния офис за 
продукти на български фирми, използващи стандартите GS1. 
 

 Продуктов каталог  
Цел: отделяне на Продуктов каталог като отделна платформа и разширяване на 
функционалностите му, за да се превърне в надежден източник на информация за продуктите. 
Инициатор: GS1 България 
Извършени дейности: Разписано е техническо задание; Проектът е във фаза 2 – програмиране; 
 

 Обновяване на БГ Баркод 
Цел: разработване на допълнителни функционалности към съществуващото мобилно 
приложение за проверка легитимността и вграждане на по-надежден скенер . 
Инициатор: GS1 България 
Извършени дейности: Изпълнението е приключено. Предстои подаването на готовите 
функционалности към Google Play и App Store. 
 

 Информационна система на ДЖИЕС 1 България 
Цел: разработване на модулна, уеб-базирана Информационна система, която позволява 
регистрация на фирми, управление на фирмени профили и задължения на членовете, 
управление на съдържанието на страниците на публичния сайт. 
Инициатор: GS1 България 
Извършени дейности: Проектът е във фазата на разписване на техническо задание; 

 
 

 Изводи:  
 При прехвърлянето на фирмите в новообособеното Сдружение и тяхната 

активност в процеса, получихме потвърждение за интереса към стандартите; 
 В рамките на този процес бяха актуализирани данните за фирмите, което ги 

прави по-надеждни и подобрява възможностите за комуникация с членовете; 
 Работата по проектите ангажира по-голямата част от ресурсите, с които 

разполагаме, но е предпоставка за създаването на условия, в които да започне 
развитието на услуги с добавена стойност; 

 Увеличено е търсенето на експерти на GS1 България за външни участия и 
консултации. 
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7.7.  Съюз „Произведено в България” 

БТПП участва като член на сдружението. През 2013 г. сдружението преустанови участието си в 
дейността по организиране и провеждане на изложението „Произведено в България”. 

Основен акцент в дейността на сдружението е представителство на интересите на членуващите 
в него предприятия. 
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Х. ПРОЯВИ на КОРПОРАТИВНА СОЦИАЛНА ОТГОВОРНОСТ на БТПП  

1. Спонсорство на Център за настаняване от семеен тип „Вълшебство“, гр. София. 

По традиция и през 2017 г. БТПП осигури средства за летен лагер на децата в с.Чифлика в 
Троянския Балкан в периода 03-07 юли 2017 г. Настанените в Център „Вълшебство“ деца са на 
възраст от 3 до 10 години. БТПП е дългогодишен спонсор и при необходимост, осигурява средства за 
неотложни нужди на децата през цялата година, а не само по празници. 

2. Възстановяване на къщата на Иван Грозев – първият председател на Софийската 
търговско-индустриална камара, в гр. Карлово 

През 2017 г. БТПП продължи с дейностите по възстановяване на къщата на Иван Грозев в гр. 
Карлово.  

Продължи и краудфъндинг-кампанията за набиране на дарителски средства за 
възстановяването на този паметник на културата: 
https://www.collectim.com/bg_BG/campaign/view/ZqWjCa. 

През 2017 г. започна реконструкция на къщата по проект, който беше одобрен от Министерство 
на културата.  
 
 
ПРЕДИ: 
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ПО ПРОЕКТ: 
 

 
 
 
СЕГА: 
 

 
 

 
 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

80 

 3. Дарение за Национален фонд „Свети Никола“   

 Дарението е направено от БТПП по повод 1-ви юни, Деня на детето. Средствата са за деца в 
неравностойно положение. 
 

4. Подкрепа с даване на гласност чрез сайта на БТПП 

БТПП оказва подкрепа и на лични призиви за дарение за нуждаещи се от средства хора в 
затруднено положение. Информация за тях се качва на сайта на Палатата http://www.bcci.bg/te-tursjat-
pomosht.html  

 
5. Поддържане на градинката на ъгъла на ул. „Искър” и ул. „Веслец” 

Служителите на Българската търговско-промишлена палата продължиха и през 2017 г. да 
поддържат градинката на ъгъла на ул. „Искър” и ул. „Веслец”. Това става със съгласието на Дирекция 
“Зелени системи” на Столична община. 

Екипът на Палатата положи усилия за естетическото поддържане на тревната площ, живия плет 
и засаждане на цветни масиви. Отговорна към високите очаквания на обществото, БТПП чрез своята 
корпоративна социална отговорност има амбицията да облагородява средата в социален, 
икономически и екологичен аспект. 
 

6. Участие в инициативи на БЧК 
През 2016 г. продължава сътрудничеството между БТПП и БЧК, като Палатата поддържа на 

своята интернет-страница «Информационен банер на БЧК» за възможностите за участие в различни 
дарителски кампании на организацията.  

БТПП продължава участието си и в Партньорската мрежа на БЧК.  
 
7. Организиране на курсове по народни танци за служители на БТПП 

И през 2017 г. БТПП продължи да финансира курсове по народни танци за служители от 
Палатата. Това е част от политиката за насърчаване и мотивиране на служителите на БТПП. 

8. Ползване на карти по програма „Мулти спорт“  - стимулираща програма за служители 
на БТПП  

През 2017 г. БТПП сключи договор с Бенефит Системс България за ползване на карти по 
Програмата „Мулти спорт“. Програмата предоставя ефективни решения за мотивация на 
служителите, повишаване на тяхната лоялност и ефективност, всичко в духа на спорта и 
здравето.Част от политиката на Палатата е да мотивира служителите към по-активен и здравословен 
начин на живот. 
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ХI.  ЗАСЕДАНИЯ на УПРАВИТЕЛНИТЕ и ОПЕРАТИВНИ ОРГАНИ на БТПП 
 
1 .   У П Р А В И Т Е Л Н И  О Р Г А Н И :  

1 . 1 .  У п р а в и т е л е н  с ъ в е т  

През отчетната 2017 година е проведено 1 заседание на Управителния съвет на БТПП на 
7 март 2017 г. 
 

1 . 2 .  И з п ъ л н и т е л е н  с ъ в е т  

За периода 1 януари – 31 декември 2017 г. ИС на БТПП проведе общо 26 заседания От тях 20 
присъствени заседания с необходимия кворум и 6 заседания проведени в оперативен ред. 

Общо разгледани въпроси за БТПП – 106, от тях 64 с информация и предложения по 
дейността, 34 по финансови въпроси, 7 свързани с участието на БТПП в дружества и 1 във връзка с 
организационната структура на Палатата. 

За периода ИС е взел общо 195 решения, 108 –по дейността, 62 свързани със финансови 
въпроси, 23 по участия на БТПП в дружества и 2 решения по организационната структура. 

 

Проведените срещи и участия във форуми на ръководството на БТПП в периода 1 януари–
31 декември 2017 са в  Пр и л о ж е н и е  № 1 2 .  

 

2 .  О П Е Р А Т И В Н И  О Р Г А Н И :  

Съвет на председателите – през годината, в съответствие с Правилника за дейността на 
Съвета, са проведени 4 заседания: 

o на 17 февруари 2017 г. в гр. Хасково; 
o на 20 септември 2017 г. в гр. София; 
o на 8 ноември 2017 г. в гр. Априлци; 
o на 4 декември 2017 г. в гр. София. 

 
 

3 .  С ъ в е т  п о  и н о в а ц и и  п р и  Б Т П П  
През 2017 г. дейността на Съвета по иновации бе твърде интензивна и интересна от гледна 

точка на прояви и събития, които съдействаха за утвърждаване на взимодействието на бизнеса с 
науката. С участието на членове на Съвета бяха проведени няколко десетки значими събития. 

Съветът се утвърди като водеща структура в областта на иновациите и технологичното ни 
развитие, която е предпочитан партньор в провеждането на научни и бизнес форуми. Вече са налице 
и покани към ръководството на Съвета за участие в национални и международни проекти.  

Съветът по иновации бе учреден на 11.05.2011 г. и 2017 г. бе седма година след учредяването 
му. В него членуват около 105 физически и юридически лица, от които 45 учредители, а 60 са приети 
по-късно на заседания на Бюрото на Съвета. Членовете на Съвета са представители на едрия и 
предимно на малкия и средния бизнес в индивидуално качество, председатели и членове на големи 
браншови камари от Съвета за браншови организации при БТПП, както и представители на науката и 
академични среди от БАН, Селскостопанска академия и на няколко университета у нас. Съветът вече 
работи по иновативни проекти съвместно с научни колективи и финансиращи организации, в т.ч. 
банки, одобрени за кредитни гаранции и фондове за дялово и дългово финансиране, създадени по 
инициативата Джеръми. Бяха консултирани общо три проекта на старт ъп компании, основани от 
млади предприемачи. Значителна бе дейността на Съвета във връзка с финансирането на старт ъпи с 
експерти от Уникредит Булбанк. Досега членове на съвета са взели участие в няколко десетки 
форуми у нас и в чужбина в областта на иновациите. Съществена бе помощта на Съвета по иновации 
при БТПП, която оказа през 2017 г. на Съвета на БО при БТПП. 

Досега с участието или пряко от Съвета по иновации бяха реализирани следните прояви или 
изготвяне на писма и становища до представители на изпълнителната и законодателните власти у 
нас, както и до ЕП: 
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1. По инициатива на Съвета по иновации и развитие на технологиите (СИРТ) при БТПП в 
Палатата се състоя кръгла маса за представяне на процедура „Развитие на клъстерите в България“ по 
Оперативна програма "Иновации и конкурентоспособност" 2014-2020. Основната презентация на 
кръглата маса направи Калин Маринов, зам.-главен директор на Главна дирекция „Европейски 
фондове за конкурентоспособност” в Министерството на икономиката - Управляващ орган на 
Оперативна програма „Иновации и конкурентоспособност” 2014-2020. Презентацията бе посветена 
на финансовите параметри, допустимите кандидати и допустимите дейности и разходи, интензитет на 
помощта, минимален и максимален размер на подаден проект по процедурата, критерии за 
техническа и финансова оценка на проектните предложения, приоритизиране на проекти и др. 
Очакваните резултати от процедурата са повишаване степента на интеграция на местните доставчици 
в посока максимално използване на техния капацитет за разработка на конкуренти иновативни бизнес 
продукти и услуги, както и за активно присъствие на регионалния, националния и външния пазар. 
Процедурата е открита за кандидатстване до 28 април 2017 г. 

2. По инициатива на Съвета по иновации и развитие на технологиите и с подкрепата на 
Enterprise Europe Network при БТПП се проведе кръгла маса на тема „Ролята на иновациите за 
повишаване конкурентоспособността на инсталационните фирми в България” с фокус върху 
енергийната ефективност. Камарата на инсталаторите в България бе съорганизатор на събитието. 
Сдружението е сред най-активните браншови организации в системата на БТПП и бе наградена от 
Палатата със статуетката ХЕРМЕС за най-добра браншова организация за 2016 г. Инж. Сергей 
Стоянов, председател на УС на Камарата на инсталаторите в България, направи презентация 
"Енергийна ефективност при оползотворяване на минерални води. Преизолирани топлопроводи за 
пренос на минерални води с високи параметри - температури и налягане''. Той представи и 
иновативен проект, спечелен от управляваната от него фирма „Инстал Инженеринг” по Оперативна 
програма „Иновации и конкурентоспособност”. Темата "Инсталиране на интелигентни системи за 
управление за  осветители - бърза мярка за реализиране на енергийни спестявания” представи д-р 
инж. Марко Димитров, управител на компания за енергийно обследване „Зенит” ООД. Ролята на 
науката в развитието на енергийната ефективност в България представи Светослав Влашки, 
докторант в Катедра "Топлинна и хладилна техника" - Технически университет - София, който е и 
управител на фирма  „Влашки Инженеринг” - за проучване и разработване, анализ и консултантска 
дейност в областта на хладилните и климатични системи.  

3. По инициатива на Съвета по иновации председателят на БТПП Цветан Симеонов и 
съпредседателят на Съвета по иновации доц.Йосиф Аврамов проведоха среща с Деница Златева, 
служебен вицепремиер по подготовката на Българското председателство на Съвета на ЕС – 2018 г. 
Сред обсъдените теми бяха общите стратегически приоритети на държавите членки и българският 
принос към осемнадесетмесечната програма на Съвета на Европейския съюз. Вицепремиерът и 
представителите на БТПП определиха като общи целите за гарантиране на балансиран трудов пазар, 
силен енергиен съюз, ефективен общоевропейски подход за разрешаването на бежанската криза и 
добро управление на ниво ЕС с оглед на провеждането на Българското председателство. По време на 
разговора акцент беше поставен върху Програмата на триото държави, които ще председателстват 
Съвета: Естония, България и Австрия. Подчертан беше българският интерес към утвърждаването на 
темите за сигурността и икономическия растеж като основни по време на Българското 
председателство. Освобождаването бизнес средата в Европа от тежки регулации и перспективите за 
разширяване на Европейския съюз на Западните Балкани също бяха сред обсъдените приоритети по 
време на срещата.  

4. Кръгла маса на тема: „Данъчно-осигурителната система (ДОС) и перспективите за 
развитието на науката, иновациите и технологиите” се проведе в БТПП по инициатива на Съвета по 
иновации. Основната презентация на кръглата маса бе изнесена от доц. Иван Костов, бивш министър-
председател на България (1997-2001 г.) и председател на УС на Центъра за анализи и управление на 
рискове при Нов български университет. В своята презентация доц. Костов направи анализ на 
ефикасността на ДОС след промените от 2003-2008 и  показа, че приходите не гарантират 
възможности на държавата да развива образованието, като основен фактор за повишаване качествата 
на човешкия капитал. Той илюстрира закостенялостта на фискалната политика за насърчаване на 
иновациите и въвеждането на нови технологии. И в тази връзка посочи два аспекта: Първият е 
амортизационната политика, която след облекченията за компютрите, периферните устройства, 
софтуера и автомобилите остава непроменена досега - не е разрешена ускорена амортизация, която е 
един от най-силните фокусирани стимули за въвеждане на нови технологии. Вторият е, че вместо да 
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се намали данъчната тежест върху реинвестираната печалба и да се увеличи облагането на дивидента, 
ЗКПО през 2008 г. въведе единна ставка върху печалбата и 5-процентното облагане на дивидента за 
физическите лица. Така намали стимулите за капитализиране на печалбата чрез инвестиране в 
иновации и нови технологии. Доц. Костов представи и виждане за конкретизация на фискалните 
цели, така че да се създадат стимули за развитие на науката, иновациите и технологиите у нас. 

5. В БТПП се състоя Информационен ден, организиран от Съвета по иновации и развитие на 
технологиите (СИРТ) при БТПП и Банка ДСК на тема: Новите кредитни продукти на Банка ДСК за 
МСП и за бенефициенти от малкия и средния бизнес по европейски програми”. Основните 
презентации бяха изнесени от Румяна Иванова, директор Дирекция „Малки и средни предприятия и 
агробизнес” в ЦУ на Банка ДСК, на теми:БАНКА ДСК“ – партньор на бизнеса и земеделските 
производители в България; Банка ДСК в подкрепа на малкия и среден бизнес чрез европейски и 
национални гаранционни схеми. Eвгений Иванов, генерален мениджър на “Евроконсултантс 
България С.А” АД, изнесе експозе на тема „Възможности за финансиране на проекти на фирми по 
ЕСИФ през 2017 г.” 

След Информационния ден бе проведена церемонията по награждаването на победителите в 
Четвъртия конкурс за най-успешна иновативна фирма и най-добър иновативен проект за 2016 г. се 
състоя в Българската търговско-промишлена палата на 20 април 2017 г. Организатори на събитието 
бяха Съветът по иновации и развитие на технологиите при БТПП (СИРТ) и БАН, със съдействието на 
Банка ДСК. Комисия с председател акад. Никола Съботинов - бивш председател на БАН, чл. кор. 
Костадин Ганев - зам.-председател на БАН, представители на бизнеса и науката, оцениха най-добрите 
проекти в две категории. В категория НАЙ-УСПЕШНА ИНОВАТИВНА ФИРМА награди получиха: 
на 1-во място са класирани 2 фирми АЛМОТ АД и  СЕНСАТА ТЕХНОЛОДЖИС БЪЛГАРИЯ ЕООД; 
на 2-ро място ДЪНДИ ПРЕШЪС МЕТЪЛС ЕАД и на 3-то място ИНКОТЕКС АД. В категория НАЙ-
ДОБЪР ИНОВАТИВЕН ПРОЕКТ награди получиха: на 1-во място проекта "ACOMIN“ (ADVANCED 
COMPUTING FOR INNOVATION) на екип на Института по информационни и комуникационни 
технологии – БАН; на 2-ро място ДЪНДИ ПРЕШЪС МЕТАЛС ЧЕЛОПЕЧ ЕАД и на 3-то място 
ДЕНДРИТ ЕООД. Специална награда бе присъдена на СМОЛ ФУТ ООД. Наградите бяха връчени от 
зам.-министъра на икономиката Лъчезар Борисов, председателя на БТПП Цветан Симеонов, 
председателя на БАН акад. Юлиян Ревалски, председателя на Патентно ведомство Петко Николов, 
съпредседателите на СИРТ Йосиф Аврамов и акад. Никола Съботинов, изп. директор на Българска 
агенция за инвестиции Стамен Янев, зам.-изп. директор на ИАНМСП Никола Стоянов. 

6. По инициатива на Съвета по иновации при БТПП и със съдействието на Министерството на 
икономиката, ГИС Трансфер Център и Клийнтех, България се състоя кръгла маса на тема: 
„Възможностите за подкрепа на иновативните МСП, учредени от студенти и младежи и на 
представителите на българския малък и среден бизнес от проект „Техностарт 3” на Министерството 
на икономиката, както и от Европейския институт за иновации и технологии (ЕИТ), Будапеща чрез 
програмите на Клийнтех, България”. Тихомира Палова, държавен експерт в дирекция „Икономически 
политики за насърчаване” в Министерството на икономиката, направи презентация на възможностите 
за подкрепа на младежкото предприемачество чрез проект „Техностарт 3”. Следващите три 
презентации бяха изнесени от представители на Клийнтех, България: „ЕИТ, Будапеща  и 
възможностите за участие на български организации в проекти и инициативи” с лектор Маряна 
Хамънова, съпредедател на Клийнтех България; „Проектът ClimateLaunchpad - най-голямото 
предприемаческо състезание за чисти технологии в света - възможност за участие на стартиращи 
фирми от България” - лектор Ели Щерева, проектен мениджър в Клийнтех България; "Нoвият 
инструмент на ЕС за управление на устойчиви иновации - CASI", лектор  Мария Александрова, 
мениджър „Иновации” в Клийнтех България. Преди Кръглата маса се състоя Общо събрание на 
Съвета по иновации и развитие на  технологиите при БТПП, на което бе възстановено 
наименованието на съвета при учредяването му преди шест години: „Съвет по иновации при БТПП”. 
Направен бе отчет за изминалите 2015 и 2016 г. и бяха приети Насоки за работа на съвета за 2017 г. 
Избран бе нов изпълнителен секретар на съвета – доц.Лидия Гълъбова, зам.ръководител на НИС при 
ТУ-София, както и нови членове на бюрото: чл.кор. проф.Костадин Ганев, зам.председател на БАН, 
проф.Емил Михайлов, зам.ректор на ХТМУ, Цветелина Ковачева, директор в софтуерната 
иновативна фирма „Скейл Фокус” и др. 

7. По инициатива на Съвета по иновации при БТПП в Палатата се състоя кръгла маса на тема: 
„Финансовите инвеститори в подкрепа на иновативните старт ъпи и МСП, учредени от студенти и 
младежи”. Основни доклади изнесоха:Йордан Стоянов, мениджър „Специални проекти” в 
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УНИКРЕДИТБУЛБАНК, Христо Стоянов, представител на ЕИФ за България, на тема:”Представяне 
на Европейския инвестиционен фонд (ЕИФ) и възможностите за финансиране на български eкипи от 
младежи и студенти в проекти и инициативи, които са подкрепени с ресурс и/или кредитни гаранции, 
предоставени от ЕИФ”; Тодор Брешков, фонд мениджър на фонд LAUNCHub, България на тема 
„Инвестиционна стратегия на фонд LAUNCHub”. Преди дискусията презентираха млади 
предприемачи от шест старт ъпа, които бяха селектирани от: Министерство на икономиката чрез 
програмата Техностарс 2, КЛИЙНТЕХ, България, Джуниър Ачийвмънт и Унистарт. В дискусията се 
включиха: Стамен Янев, изп. директор на Българската агенция за инвестиции, Ирена Николова, 
началник отдел „Насърчаване на МСП” при Министерството на икономиката, Мартин Заимов, 
председател на Надзорния съвет на Сосиете Женерал Експрес банк и бивш подуправител на БНБ и 
др.  

8. По инициатива на Съвета по иновации при БТПП в Палатата се състоя КРЪГЛА МАСА на 
тема: „Ролята на иновациите в областта на електротехниката, електрониката и енергийната 
ефективност в България”. Тя бе организирана съвместно с Агенция СОФЕНА. Основни доклади 
изнесоха: проф. Анна Стойнова, ръководител на Научно-изследователска лаборатория "Център за 
високотехнологични решения в електрониката", професор в катедра "Микроелектроника" при ТУ-
София, на тема: „Възможности за взаимодействие на науката с бизнеса чрез използването на 
капацитета на лабораториите и другите научно-производствени звена на ТУ-София” и доц. д-р Румен 
Атанасов, председател на УС на Българската асоциация по електроника и електротехника, член на 
Бюрото на Съвета по иновации, като неговият доклад бе на тема: „Готова ли е българската икономика 
за Индустрия 4.0?”.Следващите три презентации бяха изнесени от ръководния екип на Агенция 
СОФЕНА: д-р инж. Здравко Георгиев, изпълнителен директор на СОФЕНА, и д-р инж. Надя 
Николова, председател на УС на СОФЕНА. Презентациите бяха съответно: „Обучение на 
електротехници относно интелигентни решения за управление на енергията“ по проект “SMARTEL”; 
„Ангажиране на европейски стартиращи компании и млади МСП в действия за устойчива енергия” 
по проект “START2ACT”; ”Прилагане на мерки за енергийна ефективност в офиса и мотивиране на 
служителите”. Интересна презентация направи и Наталия Александрова от стартъп MClimate на тема: 
„Интелигентни устройства за 24-часово управление на отопление/климатизация за дома с мобилно 
приложение”.  

9. По инициатива на Съвета по иновации при БТПП се състоя кръгла маса на тема: 
„АКТУАЛНА СХЕМА ПО ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА ИНОВАЦИИ И 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ – ПРОЦЕДУРА „РАЗРАБОТВАНЕ НА ПРОДУКТОВИ И 
ПРОИЗВОДСТВЕНИ ИНОВАЦИИ“. Приветствие към участниците отправи Яцек Кравчик, 
председател на Групата на работодателите на Европейския икономически и социален комитет и 
председател на Асоциацията на работодателите в Полша. Г-н Кравчик отговори на въпроси , 
поставени от представители на фирми и научните среди. Калин Маринов, зам.-главен директор на 
Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност” при Министерството на 
икономиката, направи презентация по темата на кръглата маса – основни параметри на процедурата, 
размер на безвъзмездната финансова помощ в зависимост от категорията на предприятието – 
кандидат, допустими дейности и др. 

10. По инициатива на Съвета по иновации при БТПП в Палатата се състоя кръгла маса за 
представяне на иновативен проект „С Банка Пиреос до ключ“ - професионално партньорство между 
банка, архитект и строител за комплексно обслужване по изграждането на еднофамилни къщи. 
Любомир Пунчев, член на УС на БАНКА ПИРЕОС БЪЛГАРИЯ АД и изпълнителен директор на 
банката, приветства участниците в кръглата маса и посочи, че с иновативния проект в областта на 
кредитиране на строителството на индивидуални къщи, който за първи път се представи в Палатата, 
се предоставя на клиента цялостно решение и качествен продукт. Това се постига чрез 
синхронизиране на усилията на финансиращата институция, архитектурното студио, строителната 
фирма и Агенцията за недвижими имоти и се прави за първи път в банковата практика у нас. 
Представяне на кредитния продукт  „С Банка Пиреос до ключ“ бе направено от Даниела Проданова, 
експерт в дирекция „Банкиране на дребно”. Презентация от името на Архитектурно студио 
„Дикански и партньори” с наименование: „Да срещнеш архитекта” направи арх. Гергана Диканска. 
Ролята строителя при реализацията на иновативния проект бе презентирана от инж. Александър 
Бачев, управител на строителна компания „АЛЕКСТРОЙ”, гр. Благоевград. Тя е реализирала десетки 
проекти у нас, доказала  е качествена строителна дейност в Германия, Австрия и други страни. 
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Последната презентация бе на Страхил Иванов, управител на агенцията за недвижими имоти 
„ЯВЛЕНА” АД. 

11. На 2 ноември Бургаската търговско-промишлена палата бе домакин на среща между Съвета 
по иновации към Българската търговско-промишлена палта (СИ към БТПП), БАНКА ПИРЕОС 
БЪЛГАРИЯ АД и представители на бизнеса от региона за презентация на иновативен проект – 
професионално партньорство между банка, архитект и строител за комплексно обслужване по 
изграждането на еднофамилни къщи. От банката разясниха съотношенията на кредитиране и 
самоучастие по представяния продукт, видовете обезпечения, равнищата на лихвените проценти, 
сроковете за погасяване на кредита, схемата на траншово отпускане и доказване усвояването на 
средствата. Стана ясно, че бъдещият собственик на еднофамилния дом сключва договори с всеки от 
партньорите, като банката поема координиращата функция помежду им безвъзмездно, добавяйки 
стойност към продукта. Включва ли се изграждане на частна пречиствателна станция, колко 
енергонезависима или „смарт” може да бъде къщата, има ли наказателна лихва за предсрочно 
погасяване на кредита - бяха сред въпросите, поставени по време на заключителната дискусия. Бе 
разгледан и достъпът до банково финансиране на чуждестранни граждани, които поради статута си 
на временно пребиваващи институцията разглежда строго индивидуално. Като основни предимства 
за потенциалните клиенти на продукта се откроиха освобождаването от грижата за осигуряване на 
строителни разрешителни и узаконяването на сградите, както и гаранцията за качество, предоставяна 
от строителя. 

12. На 03.11.2017 г. във Варна в Конферентната зала на  Варненската търговско-индустриална 
камара по инициатива на Съвета по иновации при БТПП се състоя представяне на иновативен проект 
„С Банка Пиреос до ключ“ - професионално партньорство между банка, архитект и строител за 
комплексно обслужване по изграждането на еднофамилни къщи. Г-н Теохарев, регионален директор 
на Банка Пиреос България АД, гр. Варна, приветства участниците в Кръглата маса. Той посочи и 
предимствата на иновативния проект в областта на кредитиране на строителството на индивидуални 
къщи, с който се предоставя на клиента качествен и сравнително евтин строителен продукт. Това се 
постига чрез синергията, която се получава от взаимодействието на архитектурното студио, 
строителната фирма, агенцията за недвижими имоти ЯВЛЕНА и Банка Пиреос, и се реализира за 
първи път в банковата практика у нас. Представяне на кредитния продукт  „С Банка Пиреос до ключ“ 
бе направено от Мина Ставрева, която отговаря в ЦУ на Банка Пиреос България АД за клоновата 
мрежа в страната. Презентация на Архитектурно студио „ДИКАНСКИ И ПАРТНЬОРИ” с 
наименование: „Да срещнеш архитекта” направи арх. Гергана Диканска. Следващото представяне на 
ролята строителя при реализацията на иновативния проект бе на инж. Александър Бачев, управител 
на строителна компания „АЛЕКСТРОЙ”, гр. Благоевград. Последната презентация бе на Елена 
Парова, мениджър „Банки и ключови клиенти”, гр. Варна, в агенцията за недвижими имоти 
„Явлена”АД. 

13. По инициатива на Съвета по иновации при БТПП се състоя кръгла маса на тема: „Бъдеще на 
финансирането на български иновационни проекти“ с участието на Андрей Новаков, член на 
Европейския парламент. Тя бе открита и модерирана от доц. Йосиф Аврамов, д-р по икономика, 
съпредседател на Съвета по иновации и член на УС на БТПП. Андрей Новаков направи презентация 
по въпроси, отнасящи се до еврофинансирането на иновациите: Препоръки към българския бизнес за 
кандидатстване с инвестиционни проекти по схемата за МСП по Хоризонт 2020 и по Плана ЮНКЕР 
и възможности за финансиране от Европейския фонд за стратегически инвестиции. Предимства на 
използването на финансовите инструменти в тази насока; Представяне на личната инициатива на 
госта, а именно: „Еврофинансирай”, която е достъпна на http://andreynovakov.eu/evrofinansirai/ , в 
контекста на насърчаването и развитието на иновациите и технологиите в ЕС и в частност на 
България; Възможности за финансиране на старт ъп компаниите чрез организации  като  Джуниър 
Ачийвмънт и др. 

14. В БТПП се състоя кръгла маса „Върхови постижения в информационните и 
комуникационните технологии и борсова търговия с иновативни продукти в България” по 
инициатива на Съвета по иновации. Съорганизатор на събитието е Института за информационни и 
комуникационни технологии при БАН. Доклад изнесе проф. дмн Галя Ангелова, координатор на 
проект AComIn. Проектът обхваща съвременните пресмятания и суперкомпютинг, езикови и 
семантични технологии, обработка на сигнали и изображения, оптимизация и интелигентен контрол. 
През 2017 г. БТПП удостои ИИКТ при БАН, изготвил проекта, с плакет в Четвъртия конкурс на 
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Съвета по иновации за най-добър иновационен проект. Доклад по проекта бе изнесен и от проф. д-р 
Димитър Карастоянов мениджър на SmartLab, която също е част от Проекта AComIn (АкоМин). 
Втората част на кръглата маса бе посветена на функциониращата от есента на 2015 г. към Съвета по 
иновации при БТПП Платформа „Иновационна борса” . Представени бяха две презентации - от 
завеждащия секция в ИИКТ при БАН доц. Румен Андреев, ръководител на проект по Оперативна 
програма „Конкурентоспособност”: „Виртуален иновационен офис” , и от доц. Йосиф Аврамов на 
тема: „ПРЕДСТАВЯНЕ НА ПРОЕКТА НА СЪВЕТА ПО  ИНОВАЦИИ ПРИ БТПП: Платформа 
«Иновационна борса»-нов проект, предназначен за иноватори и старт ъпи». 

15. По инициатива на Съвета по иновации при БТПП се състоя КРЪГЛА МАСА на тема: 
„СРЕЩА НА ФИНАНСОВИ ИНВЕСТИТОРИ С МЛАДИ ПРЕДПРИМАЧИ ОТ ИНОВАТИВНИ 
СТАРТЪПИ И МСП” .  Участниците  бяха приветствани от Любомир Ганчев, съветник на министъра 
на икономиката. Встъпителен доклад изнесе Милена Виденова, управител на „КОФАС България“, на 
тема: „Ефективни решения за управление и защита на паричния поток”. Заключителен анализ и 
обобщение на дискусията направи Филип Генов, първи вицепрезидент и ръководител на „Специални 
проекти” в УНИКРЕДИТ БУЛБАНК. Основната част на Кръглата маса бе посветена на постиженията 
на няколко успешни иновативни старт ъпи, функциониращи у нас. Интересна презентация изнесоха 
председателят и членът на УС на Асоциацията на стартъп общността Натанаил Стефанов и Добромир 
Иванов. Те направиха преглед на предложенията им за подобряване на бизнес средата за стартъпите у 
нас, които неотдавна бяха депозирани в БТПП и Съветът по иновации подготви становище. 
Впоследствие техните предложения бяха представени и на Министерството на икономиката. 
Презентации също направиха  Мирослав Джоканов, съдружник в стартъп „Школо”; Лукаш 
Лукашевски, полски гражданин, съсобственик на стартъп, регистриран по българското 
законодателство, и Валентин Стрекаловски от стартъп за производство на десерти на плодова основа 
от тип „бар”. Последният доклад изнесе Костантин Джебелов, представител на стартъп „Файър АД, 
който бе поканен на събитието чрез Асоциацията на бизнес ангелите в България. 

16. Със съдействието на Съвета по иновации Българската търговско-промишлена палата и 
Институтът за изследване на изкуствата при Българската академия на науките сключиха меморандум 
за дългосрочно сътрудничество. Председателят Цветан Симеонов и директорът на института доц. д-р 
Емануел Мутафов подписаха документа на 18 септември по време на среща в сградата на Института. 
Част от предвижданите съвместни дейности е партньорско участие в предстоящата програма на 
Министерство на културата във връзка с Българското председателство на Съвета на ЕС. Бяха 
обсъдени също така полезни практики на бизнес иновации и културни взаимодействия от 
чуждестранния опит, както и инвестиционни предложения, свързани със сградния фонд на 
Института. 

17. По инициатива на Съвета по иновации Химикотехнологичният и металургичен университет 
(ХТМУ) и Българската търговско-промишлена палата подписаха споразумение за сътрудничество. 
ХТМУ ще съдейства на Палатата, като ще предоставя лабораториите си за изследвания на фирми, 
както и ще увеличава местата за прием в специалности, за които има недостиг на кадри на пазара на 
труда. БТПП, от своя страна, ще съдейства за обновяване учебния материал по предприемачество в 
икономическите и бизнес специалностите като „Индустриален мениджмънт“. 

18. Бяха представени следните доклади от името на Съвета по иновации при БТПП на 
национални и международни конференции и иновативни форуми – от страна на доц. д-р Йосиф 
Аврамов, съпредседател на Съвета : 

 в рамките на Европейски ден на предприемача 2017 - презентация на тема „Други 
възможности за финансиране на предприемачеството” представи доц.Йосиф Аврамов, 
съпредседател на Съвета по иновации и член на УС на БТПП. Акцент на неговата 
презентация бе дейността на направление EEN при БТПП. Той разгледа и някои по-рядко 
използвани европейски програми като УРБАКТ 3 и ЕСПОН, както и други програми като 
Плана Юнкер, в т.ч. COSME, при които се използват методите на финансовия инженеринг. 

 доклад на 9-та Международна Научна Конференция "Е-управление", организирана от ТУ-
София на тема „Платформа “Иновационна борса ” и “Център за технологичен трансфер" – 
два нови уеб базирани проекта на Съвета по иновации при БТПП – връзка между бизнеса, 
администрацията и иноваторите». Тя бе проведена през месец юни 2017 г. в гр.Созопол.. 

 доклад на тема: „КАК СЕ ВПИСВАТ В НАЦИОНАЛНАТА КОНЦЕПЦИЯ ЗА 
ИНДУСТРИЯ 4.0 СТРАТЕГИИТЕ НА СЪВЕТА ПО ИНОВАЦИИ ПРИ БТПП ЗА 
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ИЗГРАЖДАНЕ НА ЦЕНТЪР ЗА ТЕХНОЛОГИЧЕН ТРАНСФЕР И ЗА СЕЛЕКТИРАНЕ, 
ФИНАНСИРАНЕ И РАЗВИТИЕ НА СТАРТ ЪП КОМПАНИИТЕ”. Докладът бе изнесен 
пред участниците на Международната научна конференция „ИКОНОМИЧЕСКИ И 
УПРАВЛЕНСКИ ПОЛИТИКИ И ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА: КЪМ ИНДУСТРИЯ 4.0 - 
ТЕХНОЛОГИЯ ИЛИ ИДЕОЛОГИЯ“. Международната конференция се проведе на 29 и 30 
септември 2017 г. в Софийския университет «Св.Климент Охридски». 

 Доклад на тема: „ЗНАЧЕНИЕТО НА СТРАТЕГИИТЕ НА СЪВЕТА ПО ИНОВАЦИИ ПРИ 
БТПП ЗА ИЗГРАЖДАНЕТО НА ЦЕНТЪР ЗА ТРАНСФЕР НА ТЕХНОЛОГИИ И ЗА 
СЕЛЕКТИРАНЕТО И ФИНАНСИРАНЕТО  НА СТАРТ  ЪПИТЕ, КАКТО И НА 
ФУНКЦИОНИРАЩАТА ПЛАТФОРМА «ИНОВАЦИОННА БОРСА» ЗА РАЗВИТИЕТО 
НА ИНОВАТИВНАТА ИНФРАСТРУКТУРА В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ», бе изнесен на 
Форум „Възможности за растеж и развитие за фирмите: Европейски фондове и Дигитална 
комуникация“, организиран от Конфиндустрия, България http://confindustriabulgaria.bg.  

 доклад пред участниците  на  конференцията, организирана от вестник БАНКЕРЬ, 
съвместно с Министерство на икономиката и ББР на тема: “Предизвикателства пред 
стартиращия бизнес” на тема: «СЪВЕТЪТ ПО ИНОВАЦИИ ПРИ БТПП В ПОДКРЕПА НА 
СТАРТИРАЩИ КОМПАНИИ”. Конференцията се проведе на 14 ноември 2017 г. в ХОТЕЛ 
“ХИЛТЪН”, гр.София в зала “Мусала”. 

 доклад пред КОНФЕРЕНЦИЯТА „Ключови фактори за генериране и внедряване на 
иновации от МСП“, организирана като част от изпълнението на международен проект по 
ИНТЕРЕГ от Националното сдружение на малкия и средния бизнес в България. Тя бе 
проведена на 07 декември 2017 г. в Парк-хотел Москва, Конферентна зала. 
Наименованието на доклада бе: „Двата проекта на Съвета по иновации  при БТПП - 
ПЛАТФОРМА “Иновационна борса" и “Център за трансфер на технологии" –  основна 
част от взаимодействието на науката с бизнеса”. 

Съветът по иновации при БТПП и през 2017 г. е оказвал съдействие на ръководство на БТПП 
относно поддържането на деловите връзки на палатата по съвместни проекти и други прояви с БАН, 
СА, редица университети, Федерацията на научно-техническите съюзи в България, Съюза на учените 
в България, с които има подписани Меморандуми за сътрудничество от страна на БТПП. 
В съответствие с желанието на научната общност Съвета по иновации съдейства на учените от БАН  
и другите структури по инициативата „Джеръми” и други програми на ЕС за развитие на върхови 
научни разработки в полза на бизнеса.  

Съветът по иновации е иницииарал изготвянето и изпращането на писма и становища от името 
на БТПП до председателя на НС, трите ПГ в ЕП; министъра на икономиката, министъра на 
образованието и науката, други министри, ББР, УникредитБулбанк и др. по актуални въпроси на 
развитието на иновациите и на технологиите у нас. 

2017 г. е четвъртата година, в която успешно функционира ПЛАТФОРМА ИНОВАЦИОННА 
БОРСА, позиционирана на www.inovacii.eu. Много посещаван е информационния сайт на Съвета по 
иновации: www.evroproekti.org 

Съветът по иновации при БТПП е съдействал на ръководството на БТПП относно 
осъществяване на дейности в областта на иновациите и индустриалното развитие по отношение на 
текущи въпроси и на сътрудничество с други организации в областите на иновациите, науката и 
изобретенията и връзката им представителите на бизнеса, членове на БТПП. Съветът по иновации 
редовно е представян на международните форуми, организирани и провеждани от БТПП в София и в 
други градове с участието на правителствени, парламентарни и бизнес делегации от страните от ЕС и 
от други държави от света. 

 



Отчет на ИС на БТПП за 2017 г. 
 

Българска търговско-промишлена палата 
 

88 

 
4 .  С ъ в е т  п о  и н в е с т и ц и и  к ъ м  Б Т П П  

На 6 януари 2017 е проведено учредително общо събрание и документите за създаване на 
Съвета по инвестиции към БТПП бяха внесени за утвърждаване от ИС на БТПП.  

На 20 април 2017 беше проведен пилотен семинар, организиран от Съвета по инвестиции към 
БТПП, в Милано, Италия, със съдействието на Международния отдел на БТПП и участието на СТИВ 
Милано - Николай Облаков, за представяне на България, българския бизнес, български 
инвестиционни проекти, БТПП и Съвета по инвестиции към БТПП пред италиански фирми.  

На 13 юни 2017 Изпълнителния съвет на БТПП с Протокол No 87/12-2017 утвърди Правилника 
на Съвета по инвестиции към БТПП и състава на Бюрото на Съвета в състав: Владимир Томов- 
Председател, Лъчезар Искров и Христос Савидис – Зам. Председатели, Иван Желязков и Румен 
Бояджиев – членове на Бюрото на Съвета по инвестиции към БТПП.  

Владимир Томов и членовете на Бюрото участваха през цялата година в различни български и 
международни срещи, мероприятия, конференции и семинари в БТПП и на други места с цел да се 
популяризира Съвета по инвестиции и да привличат нови членове в Съвета.  

Беше установено сътрудничество с български държавни и частни бизнес организации, 
структури, банки, инвестиционни фондове и инвеститори, както и такива от САЩ, Китай, Полша, 
Чехия, Русия, Великобритания, Италия, Испания, Германия, Южна Корея, Швеция, Тайван, Индия, 
Швейцария, Франция, Австрия, Гърция, Норвегия, Балканските държави, Украйна и др. Беше 
установено сътрудничество със структурите, звената, съветите и клубовете към БТПП.  

На 9 ноември 2017 беше проведено събрание на Бюрото и членове на Съвета по инвестиции 
към БТПП с участието на Председателя на БТПП Цветан Симеонов за обсъждане на дейността и 
програмата за работа през 2018 на Съвета по инвестиции.  

В Съвета по инвестиции към БТПП участват 20 членове от България и други държави, като 
преговорите с нови членове продължават.  

Желанието на членовете е Съвета да действа като клуб на инвеститора. Подобни структури има 
във Великобритания, като UK Finance например, където членуват над 300 големи фондове и банки, с 
който установихме директни контакти чрез BBBA през октомври в София. Такава структура в 
България като Съвета по инвестиции към БТПП е интересна и за големи инвеститори от Китай, 
Индия, Русия, САЩ, Великобритания и други, които могат да намерят местни партньори с които да 
инвестират съвместно в проекти и да споделят риска в България, понеже не познават добре 
ситуацията тук. Отделно БТПП може да им предостави различни услуги, местна подкрепа, 
експертиза, арбитражен съд, контакти с други пазари и др. Малките и средни предприятия, членове 
на БТПП, могат да представят свои проекти за финансиране пред членовете на Съвета по инвестиции.  

За финансиране на дейността на Съвета по инвестиции към БТПП предвиждаме да има малък 
членски внос, като отделно различните инициативи и мероприятия да се покриват допълнително от 
маркетинговите бюджети на участващите членове на Съвета по инвестиции.  

Като работен език на Съвета по инвестиции към БТПП се налага английски език и основните 
документи и материали са преведени на английски език. 
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ХII.  СИСТЕМА за УПРАВЛЕНИЕ на КАЧЕСТВОТО (СУК) в БТПП 

През 2017 г. БТПП преработи своята Система за управление на качеството по новата версия на 
стандарт ISO 9001:2015. 

Резултатите от годишния контролен одит от страна на SGS България показаха професионално 
подготвена трансформация към новата версия и нормално функциониране на всички процеси. 
Външните одитори констатираха добра организация в дейността на БТПП и изводите са, че не се 
налага извършване на коригиращи действия. Няма открити съществени или несъществени 
несъответствия при прилагането на Системата. 

Системата за управление на качеството обхваща цялата дейност на Палатата, като е 
организирана в 11 основни и 10 фундаментални процеса със следния обхват: Членство в БТПП, 
поддържане на Единен доброволен търговски регистър, предоставяне на услуги по издаване и заверка 
на документи и справки от представители на БТПП в София и в РТПП; Представителство и защита на 
интересите на бизнеса; Предоставяне на информация, касаеща бизнеса; Бизнес делегации; 
Организиране на бизнес събития – семинари и обучения, панаири и изложби, кооперационни борси и 
тематични форуми; Предоставяне на консултации и преводи; Обучение и консултации по европейски 
и международни проекти; Управление и изпълнение на проекти; Икономически анализи; Издателска 
дейност; Компютърни услуги; Арбитраж, Медиация; Връзки с РТПП и с браншовите организации. 
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